TEKNOLOGI INFORMASI DAN KOMUNIKASI



MODUL PELATIHAN TEKNOLOGI INFORMASI DAN KOMUNIKASI

- Komputer
- MS Windows
- Internet
- Office Word
- Office Excel
- Office PowerPoint

Oleh:

Penyusun	: Ervan Yogi Arifianto, Agung Pambudi,
	Dzulfikar Fauzi, Laksminta Sasti
Editor Materi	: Ervan Yogi Arifianto
Editor Bahasa	: Muhammad Habibi
Desain Sampul	: Irsyad Nuruzzaman Sidiq

IT TRAINING CENTER PUSAT TEKNOLOGI INFORMASI DAN PANGKALAN DATA UIN SUNAN KALIJAGA YOGYAKARTA

PENGANTAR

Puji syukur kehadirat Alloh SWT. atas limpahan Rahmat dan Karunianya sehingga modul pelatihan TIK ini dapat kami selesaikan.

Modul pelatihan TIK ini merupakan modul yang digunakan untuk pelatihan TIK di lingkungan Universitas Islam Negeri Sunan Kalijaga (UIN Sunan Kaijaga). Modul ini dibuat oleh tim IT Training Center UIN Sunan Kalijaga, yang merupakan lembaga pelatihan IT di bawah UPT. PTIPD UIN Sunan Kalijaga.

Materi dalam modul TIK ini berisi materi-materi penggunaan komputer untuk kepentingan penggolahan dokumen office dan pemanfaatan teknologi internet untuk mencari informasi, penggunaan email dan lain sebagainya. Di dalam modul ini juga terdapat soal-soal latihan yang dapat digunakan untuk latihan praktik komputer.

Akhir kata, semoga modul yang kami buat ini dapat bermanfaat untuk menambah wawasan tentang penggunaan dalam penggolahan dokumen dan pemanfaatan teknologi internet.

Yogyakarta, 4 September 2018

TIM Penyusun

DAFTAR ISI

KOMPUTER

A. PENGERTIAN KOMPUTER		1	
	1.	Hardware	1
	2.	Software	2
	3.	Brainware	2
Β.	ME	NYIAPKAN KOMPUTER	3
	1.	Menyiapkan Perangkat Keras (Hardware)	3
	2.	Menyiapkan Perangkat Lunak (Software)	4
C.	ME	NGOPERASIKAN KOMPUTER	4
	1.	Menyalakan Komputer	4
	2.	Menggunakan Keyboard dan Mouse	6
	3.	Mengatur Posisi Badan	6
	4.	Mematikan Komputer	7

MS WINDOWS

Α.	TAN	APILAN MS WINDOWS	8
Β.	PEN	IGATURAN DI MS WINDOWS	9
	1.	Mengatur Display	9
	2.	Mengatur Personalize	9
	3.	Memasang Aplikasi	9
	4.	Menghapus Aplikasi	9
C.	MEI	NGGUNAKAN WINDOWS EXPLORER	10
	1.	Mengakses Windows Explorer	10
	2.	Mengelola File dan Folder	11
	3.	Mengelola Drive	15

INTERNET

Α.	PENGERTIAN INTERNET	16
Β.	WEB BROWSER	17
C.	SEARCH ENGINE	18
D.	EMAIL	23
E.	GOOGLE DRIVE	31
F.	INTERNET SEHAT	35

OFFICE WORD

Α.	MICROSOFT WORD	36
Β.	MEMBUAT DAN MENYIMPAN DOKUMEN	38
C.	PENGGATURAN HALAMAN	40
D.	FORMAT TEKS DAN PARAGRAF	43
E.	MENYSIPKAN RUMUS DAN SIMBOL	47
F.	BULETS, NUMBERING, DAN MULTILEVEL LIST	49
G.	MEMBUAT HEADER DAN FOOTER	51
Н.	MEMBUAT PENOMORAN HALAMAN	52
I.	MENGGUNAKAN TABEL	55
J.	MENGGUNAKAN GRAFIK	58
K.	MENGGUNAKAN DIAGRAM	59
L.	MENGGUNAKAN GAMBAR	60
Μ.	MENGGUNAKAN MAIL MARGE	65
N.	MENCETAK WORD	68
0.	LATIHAN WORD	70

OFFICE EXCEL

MICROSOFT EXCEL	75
PENGATURAN LEMBAR KERJA	78
MENGGUNAKAN DATA	79
FORMAT SEL	82
MENGGUNAKAN FORMULA	86
MEMBUAT GRAFIK	94
TABEL PIVOT	95
MENCETAK EXCEL	96
LATIHAN EXCEL	97
	MICROSOFT EXCEL

OFFICE POWER POINT

Α.	MENJALANKAN POWERPOINT	102
В.	SLIDE MASTER	103
C.	MENGGANTI TEMA	105
D.	SLIDE POWERPOINT	106
E.	MENAMBAHKAN OBJEK	107
F.	TRANSISI DAN ANIMASI	111
G.	HYPERLINK	112
Н.	MENJALANKAN SLIDE PRESENTASI	113
I.	MENCETAK POWERPOINT	113
J.	LATIHAN POWER POINT	114



KOMPUTER

Saat ini, komputer sudah menjadi kebutuhan penting di sebuah instansi pemerintahan, perusahaan maupun personal guna membantu menyelesaikan pekerjaan atau tugas. Dahulu komputer hanya digunakan oleh instansi pemerintahan saja untuk kepentingan tertentu. Hingga ditemukannya komputer PC (Personal Computer) yang dapat digunakan oleh setiap orang untuk berbagai macam keperluan baik untuk mengerjakan perkarjaan maupun untuk sekedar hiburan.

A. PENGERTIAN KOMPUTER

Komputer merupakan serangkaian perangkat elektronik yang saling berhubungan dan berkerjasama serta di dukung dengan program yang dijalankan oleh pengguna komputer untuk melakukan berbagai pekerjaan. Misalnya untuk menyimpan data, mengolah data, sarana hiburan dan lainnya.

Komputer sangatlah dibutuhkan dalam mengolah dan mencari informasi. Dengan menggunakan komputer kita dapat mencari dan mengolah informasi dengan lebih cepat dan efisien. Informasi yang dihasilkan oleh komputer sendiri merupakan hasil proses dari datadata yang diinputkan. Data diinputkan dari perangkat input komputer yang yang disimpan ke media penyimpan (storange) kemudaian akan dikelola oleh perangkat proses komputer selanjutnya informasi yang dihasilkan akan ditampilkan/disajikan oleh perangkat output komputer.



Gambar diagram singkat proses kerja komputer.

Sebuah komputer memerlukan komponen-komponen pendukung untuk dapat beroperasi. Ada tiga komponen komputer yang harus ada dan saling mendukung agar komputer dapat beroperasi dengan baik. Tiga komponen pendukung komputer tersebut adalah hardware, software, dan barainware.

1. Hardware

Hardware atau perangkat keras merupakan perangkat komputer yang dapat dilihat dan dipegang secara fisik. Hadware digunakan sebagai media untuk menjalankan program di

komputer. Berdasarkan fungsinya hadware komputer dibagi menjadi 3 bagian yaitu, input devices, proces devices, dan output devices.

- a) Perangkat masukan atau input device merupakan perangkat keras komputer yang digunakan untuk mengirimkan perintah masukan kepada sistem komputer untuk melakukan tugas tertentu. Contoh perangkat masukan seperti mouse, keyboard scanner, mikrophone dan sebagainya.
- b) Perangkat pemroses merupakan perangkat keras komputer yang digunakan untuk mengontrol pemprosesan data. Perangkat keras tersebut adalah microprosesor atau yang sering disebut dengan "prosesor". Prosesor merupakan unit pemroses di komputer atau bisa dibilang otaknya komputer. Prosesor terpasang di motherboard yang merupakan papan sirkuit elektronik sebagai tempat untuk menghubungkan perangkatperangkat keras di komputer.
- c) Output Device atau perangkat keluaran merupakan perangkat keras komputer yang digunakan untuk menampilkan hasil pemrosesan data di komputer. Contoh perangkat keluaran seperti monitor yang menampilkan data secara visual, printer menampilkan data berupa gambar maupun tulisan yang tercetak di kertas, speaker digunakan untuk menampilkan data berupa sinyal suara, dan lain sebaginya.

2. Software

Software atau perangkat lunak komputer merupakan perangkat yang tidak bisa dilihat atau dirasakan secara fisik. Software berupa program yang berisi kumpulan instruksi yang memungkinkan untuk menjalankan tugas tertentu. Sofware komputer atau perangkat lunak sangatlah penting karena sebagai penghubung antara hardware dengan brainware. Secara umum software komputer dibagi menjadi 2 yaitu, sistem operasi dan program aplikasi.

Sistem Operasi merupakan perangkat lunak sistem yang digunakan untuk mengatur dan mengendalikan perangkat-perangkat keras komputer yang terpasang, melakukan operasi-operasi dasar dan sebagai tempat berjalannya program-program aplikasi. Sistem operasi menjembatani pengguna degan perangkat komputer sehingga pengguna dapat menggunakan perangkat dan program-program aplikasi yang terpasang di komputer. Contoh perangkat lunak sistem operasi seperti Windows, Linux dan Apple.

Sedangkan program aplikasi merupakan perangkat lunak sistem yang dibuat dan digunakan untuk melakukan tugas tertentu sesuai dengan fungsinya. Program aplikasi dijalankan di atas sistem operasi, sehingga program aplikasi tidak akan bisa digunakan tanpa adanya sistem operasi. Program aplikasi dapat dikelompokkan berdasarkan fungsinya misalnya seperti kelompok program aplikasi office yang terdiri dari program aplikasi yang digunakan untuk memudahkan pekerjaan perkantoran seperti microsoft word, microsoft excel dan microsoft powerpoint. Kelompok program aplikasi internet seperti web browser, E-mail Clien, Instan Messenger, Download Manager. Serta masih banyak lagi kelompok program aplikasi yang dapat kita gunakan seusai dengan fungsinya.

3. Brainware

Brainware atau disebut juga user merupakan pengguna yang menggunakan atau mengoperasikan komputer. Komputer tidak dapat berkerja tanpa adanya brainware yang mengoperasikan komputer. Oleh karena itu, brainware juga merupakan komponen penting

dari sebuah sistem komputer. Tanpa adanya brainware komputer tidak dapat beroperasi sebagaimana mestinya.

B. MENYIAPKAN KOMPUTER

Ketika kita akan menggunakan komputer hal yang pelu dipastikan terlebih dahulu adalah kelengkapan perangkat keras (hardware) untuk menjalankan komputer. Selain itu kita juga perlu memastikan perangkat lunak (software) juga sudah terpasang di perangkat komputer tersebut. Setelah kedua perangkat tersebut hardware dan software siap maka kita dapat menggunakan komputer tersebut.

1. Menyiapkan Perangkat Keras (Hardware)

Apabila kita menggunakan komputer laptop maka persiapannya sangatlah mudah, kita tinggal membuka layar laptop kemudian menekan tombol power dan menunggu hingga komputer laptop tersebut siap digunakan. Hal ini dikarenakan perangkat-prangkat keras yang digunakan untuk menjalankan komputer sudah terpasang jadi satu di komputer laptop tersebut. Jika kita ingin menggunakan perangkat tambahan misalnya seperti speaker eksternal, printer, proyektor dan lainnya anda tinggal memasang perangkat terserbut di port yang tersedia.



Gambar menyalakan komputer laptop

Berbeda jika kita menggunakan komputer dekstop dan perangkat-perangkat keras lain seperti monitor, mouse dan keyboard belum terhubung ke komputer, maka harus kita hubungkan terlebih dahulu. Perangkat-perangkat tersebut dihubungkan dengan komputer lewat port-port yang biasanya terdapat dibelakang casing komputer. Berikut beberapa perangkat yang perlu dihubungkan ke komputer dekstop.

- a) Menghubungkan monitor dengan komputer. Siapkan kabel konektor monitor yang akan kita gunakan untuk menghubungkan monitor tersebut dengan komputer. Kebanyakan kabel konektor yang digunakan adalah kabel VGA. akan tetapi bisa juga menggunakan kabel konektor jenis lain seperti DVI dan HDMI apabila di komputer dan monitor terdapat port jenis DVI atau HDMI tersebut.
- b) Menghubungkan keyboard dan mouse. Ada dua jenis konektor yang biasanya digunakan untuk menghubungkan mouse dan keyboard dengan komputer yaitu USB atau PS/2. Jika menggunakan konektor USB, maka colokkan konektor ke salah satu port USB di belakang komputer. Jika menggunakan konektor PS/2, maka colokkan

konektor ke port berwarna hijau di belakang komputer. Sebagai catatan, untuk konektor PS/2 sekarang sudah jarang dipakai, kebanyakan kayboard dan mouse menggunakan konektor USB. Jika menggunakan mouse atau keyboard nirkabel (wireless), hubungkan dongle Bluetooth (adaptor USB) ke komputer terlebih dahulu untuk menggunakannya.

- c) Menghubungkan perangkat tambahan speaker. Apabila memiliki speaker, kita dapat menghubungkannya melalui port audio yang terletak di depan atau belakang casing komputer. Port audio tersebut ada tiga jenis, untuk speaker hubungkan dengan port berwarna hijau, dan mikrofon dengan port berwarna merah muda. Sedangkan port berwarna biru adalah port line in, yang dapat digunakan untuk beberapa perangkat tertentu.
- d) Menghubungkan kabel daya listrik. Cari dan pasangkan kabel daya listrik masingmasing perangkat kemudian hubungkan ke terminal sumber daya listrik. Apabila arus listrik tidak stabil gunakanlah stavol. Kita juga dapat menggunakan UPS sebagai sumber daya listrik sementara saat sumber daya listrik utama padam.

Perangkat tambahan lain dapat kita hubungkan sesuai dengan konektor yang digunakan perangkat tersebut dengan port yang ada di casing komputer. Apabila konektor yang ada diperangkat tambahan tidak terdapat portnya di casing komputer, maka bisa menggunakan converter tambahannya.

2. Menyiapkan Perangkat Lunak (Software)

Setelah semua hardware komputer siap kita belum bisa menggunakan komputer tanpa memasang/meng-install software terlebih dahulu di komputer. Seperti yang sudah dijelaskan dimateri sebelumnya bahwa software komputer dibagi menjadi 2 yaitu sistem operasi dan program aplikasi. Sebelum dapat memasang program aplikasi maka terlebih dahulu memasang sistem operasi-nya. Software sistem operasi bisa dipasang di komputer sesuai dengan kebutuhan.

Untuk memasang software sistem operasi terlebih dahulu kita harus mempunyai file sistemnya, bisa disimpan dalam CD atau USB flash. Ada beberapa software sistem operasi yang dapat digunakan seperti windows dan linux. Untuk sistem operasi linux terdapat beberapa macam pilihan salah satunya adalah linux ubuntu. Untuk menggunakan linux ubuntu kita bisa download file sistem operasi nya dalam bentuk iso di websitenya ubuntu. Sedangkan untuk sistem operasi windows kita perlu membeli lisensinya terlebih dahulu. Lisensi sistem operasi windows diberikan dalam bentuk nomor seri yang nantinya kita masukan pada saat proses installasi.

C. MENGOPERASIKAN KOMPUTER

Komputer merupakan perangkat elektronik yang mudah rusak apabila tidak dioperasikan sesuai prosedur yang benar. Dengan demikian sebagai pengguna komputer perlu memperhatikan prosedur yang benar dalam menggunakan komputer.

1. Menyalakan Komputer

Sebelum menghidupkan komputer pastikan semua perangkat-perangkat komputer terhubung dengan benar. Setelah memastikan perangkat komputer terhubung dengan benar

cari dan tekanlah tombol power untuk menyalakan komputer. Letak tombol power pada komputer dapat berbeda pada beberapa jenis komputer, namun simbol ikon yang digunakan biasanya selalu sama.



Gambar icon tombol power pada komputer

Setelah menekan tombol power, maka komputer akan menampilkan proses booting. Proses booting ini merupakan dimana sistem komputer melakukan cek keperluan perangkat hardware yang digunakan untuk menjalankan sistem operasi. Tampilan dari proses booting biasanya berlangsung sekitar 15 detik hingga beberapa menit.

Selanjutnya setelah komputer selesai melakukan booting, maka komputer akan masuk ke dalam tampilan sistem operasi tunggu beberapa saat sebelum komputer benar-benar siap digunakan. Beberapa komputer yang sudah di pasang password pada sistem operasinya membutuhkan login terlebih dahulu. Login merupakan proses identifikasi dari pengguna komputer yang dilakukan dengan mengetik atau memilih profil nama pengguna, lalu dilanjutkan dengan mengetik password.

Tampilan sistem operasi yang pertama kali disuguhkan adalah layar desktop. Layar ini merupakan menu utama dimana di dalam nya terdapat menu untuk mengakses aplikasi dan fitur-fitur lainnya di komputer.



Gambar tampilan layar dekstop sistem operasi windows 10

2. Menggunakan Keyboard dan Mouse

Keyboard dan mouse merupakan hardware atau perangkat keras utama yang digunakan sebagai interaksi antara komputer dan penggunanya. Memahami cara penggunaan keyboard dan mouse sangatlah penting dalam menggunakan komputer.

Mouse digunakan untuk menggerakkan pointer atau penunjuk lokasi di monitor. Setiap kali Anda menggeser mouse di meja, maka pointer di monitor juga akan bergerak ke arah yang sama. Sebuah mouse umumnya memiliki tombol disebelah kiri dan kanan serta tombol scroll di bagian tengahnya. Fungsi tombol kiri (klik kiri) di mouse digunakan untuk memilih objek yang tampil di monitor sedangkan tombol kanan (klik kanan) digunakan untuk menampilkan menu, sedangkan tombol scrool digunakan untuk menggulung/mengerser ke atas atau ke bawah halaman layar yang ditampilkan. Perangkat mouse juga dapat digatikan dengan touchpad. Touchpad kebanyakan digunakan pada kompuer laptop yang terletak di bawah keyboard. Untuk menggunaknya cukup geser jari Anda di touchpad tersebut, maka pointer di monitor akan ikut bergeser.



Gambar bagian mouse

Keyboard sendiri digunakan untuk mengetik huruf, angka, dan simbol-simbol lainnya ke komputer. Huruf atau angka yang kita ketikan akan muncul dimana kursor (garis tegak berkedip) tersebut berada. Selain itu keyboard juga dapat digunakan untuk menjalankan perintah tertentu di komputer.

3. Mengatur Posisi Badan

Mengatur posisi badan saat menggunakan komputer sangatlah penting, karena posisi tubuh yang salah saat menggunakan komputer dapat menyebabkan badan tidak nyaman seperti sakit leher, kram, pusing, nyeri otot dan lain-lain. Berikut beberapa tips agar nyaman saat menggunakan komputer:

- a) Usahakan badan anda selalu tegap jika di depan komputer. Pandangan anda dan monitor harus sejajar, jarak pandang antara monitor dengan mata sekitar 50 100 cm.
- b) Gunakan kursi yang memiliki sandaran, sehingga dapat menompang punggung yang baik. Gunakan monitor yang lebar, atur pencahayaan monitor senyaman mungkin untuk dipandang agar mata tidak cepat lelah.
- c) Saat menggunakan mouse dan keyboard usahakan agar pergelangan tangan tidak dalam posisi menggantung. Posisikan mouse sejajar dengan pergelangan tangan dan posisi jari tatap lurus. Saat menggunakan keyboard usahakan jari-jari tangan selalu sejajar ketika mengetik tombol-tombol di keyboard.
- d) Jangan menggunakan komputer terlalu lama, luangkan waktu untuk beristirahat.

4. Mematikan Komputer

Sama halnya dengan menghidupkan komputer, mematikan komputer juga perlu dilakukan dengan benar. Jangan mematikan komputer dengan mematikan arus listriknya atau menekan langsung pada tombol power komputer. Hal tersebut dapat menyebabkan kerusakan pada perangkat maupun program di komputer. Berikut cara untuk mematikan komputer yang benar.

- a) Simpan terlebih dahulu pekerjaan yang telah anda kerjakan di komputer.
- b) Tutup semua program aplikasi yang dijalankan.
- c) Pilih dan klik menu Shut Down untuk mematikan komputer.
- d) Maka proses mematikan komputer akan dijalankan tunggu hingga komputer benarbenar mati.
- e) Selanjutnya cabut atau off-kan saklar untuk matikan arus daya listrik ke komputer.



MS WINDOWS

Pada materi sebelumnya kita sudah membahas apa itu sistem operasi. Salah satu sistem operasi yang banyak digunakan di perkantoran adalah sistem operasi MS Windows. MS Windows atau microsoft windows merupakan perangkat lunak sistem operasi yang dikembangkan oleh Microsoft Corporation.

A. TAMPILAN MS WINDOWS

Tampilan sistem operasi windows yang akan kita bahas pada modul ini adalah windows 10. MS Windows 10 merupakan versi terbaru untuk saat ini. Gambar di bawah merupakan contoh tampilan layar dekstop sistem operasi windows 10.



- **Mouse Pointer** berupa simbol berbentuk panah pada layar yang mewakili gerakan perangkat mouse yang dikontrol oleh pengguna untuk memilih tombol, elemen data, dll.
- **Background** merupakan gambar latar dari dekstop aktive. Gambar latar tersebut dapat diganti-ganti sesuai keinginan.
- Shortcut Icon berupa gambar ikon yang berfungsi sebagai jalan pintas untuk menjalankan program aplikasi tertentu.
- Start Menu merupakan tombol yang digunakan untuk menampilkan program-program yang terpasang di komputer.
- **Taksbar** berupa baris yang digunakan untuk menampilkan tombol aplikasi yang sedang aktive, sehingga aplikasi tersebut bisa ditampilkan atau disembunyikan.



- Systray/Notification Area digunakan untuk menampilkan status komputer seperti jam, tanggal, jaringan, volume, serta dapat menampilkan informasi tentang status perangkat komputer.
- Show Desktop terletak di pojok kanan bawah di gunakan untuk menampilkan layar dekstop tanpa menyembunyikan atau menutup aplikasi saat pengguna sedang mengaktifkan aplikasi tersebut.

B. PENGATURAN DI MS WINDOWS

Ada beberapa pengaturan yang sering digunakan ketika kita menggunakan sistem operasi MS Windows. Berikut beberapa pengaturan umum pada sistem operasi MS Windows:

1. Mengatur Display

Display atau tampilan di MS Windows bisa kita sesuaikan dengan kebutuhan. Pada menu setting display kita dapat mengatur brightness mengaktifkan mode malam, memilih skala tampilan layar, resolusi tampilan layar, orientasi tampilan layar, dan pengaturan multiple display apabila kita menggunakan media tampilan layar lebih dari satu layar.

- Klik kanan di tampilan dekstop
- Pilih dan klik menu **Display**
- Pilih settingan display yang diinginkan

2. Mengatur Personalize

Setting personalize digunakan untuk mengatur tampilan tema warna, background dekstop, taskbar, start menu dan lock screen.

- Klik kanan di tampilan dekstop
- Pilih dan klik menu **Personalize**
- Pilih settingan personalize yang diinginkan

3. Memasang Aplikasi

Tidak semua program aplikasi sudah terpasang otomatis di MS Windows. Untuk menggunakan program aplikasi yang belum ada di MS Windows kita harus memasang/install aplikasi tersebut.

- Simpan file master aplikasi yang akan di install di drive komputer windows
- Klik 2 kali file master aplikasi tersebut
- Klik tombol Yes di kotak dialog yang muncul
- Ikuti dan baca petunjuk pengistalan sampai selesai

4. Menghapus Aplikasi

Aplikasi yang sudah dipasang di MS Windows dapat kita hapus atau uninstall.

- Klik tombol Start Windows
- Pilih menu Setting



- Pilih menu Apps maka akan dimunculkan aplikasi yang terpasang
- Pilih dan klik aplikasi yang akan dihapus
- Pilih tombol Uninstall

C. MENGGUNAKAN WINDOWS EXPLORER

Windows explorer digunakan untuk mengelola file, folder serta media penyimpanan komputer (drive). Bisa diibaratkan drive adalah sebuah lemari dan folder adalah map-map yang digunakan untuk menyimpan file. Untuk mengelola file, folder dan drive tersebut kita perlu mengkases peritah yang ada di windows explorer.

1. Mengakses Windows Explorer

Untuk membuka windows explorer klik gambar icon windows explorer yang ada di taksbar. Atau dapat juga dengan klik kanan tombol **Start Windows** kemudian pilih dan klik menu **File Explorer**.

File Home Share	er View			- 5 × ^ 0
Pin to Quick Copy Paste	Copy path Paste shortcut ↓ Copy Delete Paste shortcut ↓ Copy Delete Paste Rename Organize	New folder New folder New Open	n - Filestall	
← → * ↑ 🖈 > Qi	uick access			✓ Č Search Quick access 𝔎
A Quick access	✓ Frequent folders (8) Desktop Pictures	Downloads Data (D:)	🔮 Documents Ms Windows	
➡ Downloads Documents Pictures	sosialisasi ✓ Recent files (20) ■ 4	Upload	ITTC Server	
🕳 Data (D:) Ms Windows sosialisasi	🛃 Sosialisasi Sistem Informasi 📓 sosialisasi_sistem_informasi 🖬 UIN-Sunan-Kalijaga	☑ Sosialisasi Training ICT ☑ cover ☑ logo-uin	sosialisasi_training_ict logo ittc SUUntitled1	
Upload	Paspor It 20142015 Kouta Sosialisasi Ainstruktur ICT	 Cover Cover Arcturus 	i 13962 Fasilitator ICT	
🛄 This PC 🧊 3D Objects				
Desktop Documents Downloads				
Music				
 Videos System (C:) Data (D:) 				
28 items				
	e 😑 💼			へ 🏣 🥻 🕼 IND 05/09/2018 🍕

Ada beberapa cara untuk mengakses perintah-perintah yang ada di windows explorer.

a) Menggunakan menu tab ribbon

Menu tab ribbon ditampilkan di bagian atas windows explorer. Pada menu tab ribbon tersebut terdapat menu-menu perintah yang dapat kita gunakan untuk mengelola file di windows explorer.

b) Menggunakan menu popup

Selain menggunakan menu pull down untuk mengakses perintah kita juga dapat menggunakan menu popup. Menu popup dapat kita akses dengan melakukan klik kanan pada mouse. Ketika kita mengakses popup menu, menu-menu perintah yang mucul akan berbeda sesuai dengan lokasi dimana kita melakukan klik kanan mouse.

Windows

c) Menggunkan drag and drop

Drag berarti menyeret dan drop berarti menaruh. Jadi sebenarnya drag and drop adalah cara menjalankan perintah copy, cut dan paste menggunakan mouse. Berikut adalah gambar contoh penggunaan drag and drop untuk memindahkan file.



2. Mengelola File dan Folder

File merupakan data yang dapat dijalankan di komputer dengan menggunakan program aplikasi yang mendukung file tersebut. File berisi data baik berupa teks, gambar, suara atau video. Sedangkan folder digunakan untuk menyimpan dan mengelompokkan file di komputer baik berupa file system ataupun file dokumen.

a) Tipe data file

File-file yang tersimpan di kompuer banyak jenisnya mulai dari file sistem, program dan file dokumen. Setiap file tersebut memiliki tipe atau format file berbeda sesuai dengan fungsi dari file tersebut. Tipe atau format file disebut dengan ekstensi file (*extention*). Ektensi file menandai jenis file tertentu, misalya file aplikasi ditandai dengan ektensi file .EXE pada file tersebut.

Berikut beberapa contoh jenis file dan ektensinya.

- File Gambar memiliki format file: JPG, PNG, BMP, GIF, ICO, dll
- File Audio memiliki format file: MP3, MIDI, WAV, WMA, OOG, dan lain-lain.
- File Video memiliki format file: AVI, MKV, MP4, FLV, 3GP, dan lain-lain
- File Microsoft Office memiliki tipe file: DOC/DOCX file Microsoft Word, XLS/XLSX file Microsoft Excel, PPT/PPTX file microsoft power point.
- File Corel Draw memiliki tipe file CDR.
- File Photo Shop memiliki tipe file PSD.
- File dokumen lain seperti TXT, PDF, XPS, dan lain-lain.
- File Aplikasi EXE, MSI.

b) Membuat file atau folder

Biasanya apabila kita ingin membuat sebuah file baru, maka kita akan membuka program aplikasi yang digunakan kemudian menyimpannya untuk membuat file baru. Akan tetapi di dalam windows explorer kita juga dapat membuat file baru program aplikasi tertentu tanpa harus membuka program aplikasi tersebut terlebih dahulu. Berikut cara membuat file baru di dalam windows explorer.

- Klik kanan pada lokasi file baru akan dibuat.
- Pilih menu New.
- Pilih dan klik file yang diinginkan.
- Ketikan nama file kemudian tekan [Enter] untuk mengakhiri.

Sedangkan untuk membuat folder ada beberapa cara yang dapat digunakan. Cara pertama untuk membuat folder hampir sama dengan membuat file baru. Hanya saja opsi yang dipilih adalah **Folder**.

Cara kedua yaitu dengan menggunakan menu icon **New folder** yang terletak di bagian atas menu tab ribbon.



Klik gambar menu icon **New folder** maka folder baru akan dibuat di library pane tersebut.

Cara ketiga yaitu dengan menggunakan kombinasi tombol di keyboard. Tekan tombol kombinasi [**Ctrl**]+[**Shift**]+[**N**] maka folder baru akan dibuat.

Di dalam folder kita juga dapat membuat folder lagi atau folder di dalam folder. Folder di dalam folder disebut dengan sub folder. Untuk membuat sub folder buat folder baru di dalam folder utama yang diinginkan.

c) Menandai file atau folder

Sebelum kita melakukan perintah pada sebuah file atau folder, maka kita perlu menandai file atau folder tersebut terlebih dahulu. File atau folder dapat ditandai satu atau beberapa sekaligus. File atau folder yang telah kita tandai akan ditandai dengan blok warna.

Apabila ingin menandai satu file atau folder maka klik kiri pada file atau folder tersebut kemudian jalankan perintah yang diinginkan. Sedangkan untuk menandai file atau folder beberapa sekaligus kita dapat menandai secara berurutan atau secara acak.



Untuk menandai file atau folder sekaligus secara berurutan adalah dengan klik kiri pada file atau folder awal kemudian tekan dan tahan tombol [**Shift**] pada keyboard. Lanjutkan dengan klik kiri pada file atau folder pada urutan terakhir yang dipilih. Sedangkan untuk

Windows

menandai file atau folder sekaligus secara acak yaitu dengan tekan dan tahan tombol [**Ctrl**] pada keyboard kemudian pilih dan klik file atau folder yang dingikan secara acak.

a) Mengubah nama file atau folder

Mengubah nama file atau folder sangat diperlukan dalam pengelolaan file. Karena memungkinkan kita dapat mengubah kembali nama file atau folder yang diinginkan. Ketika ingin mengubah nama file atau folder pastikan file atau folder tersebut sedang tidak aktif atau sedang tidak diakses.

Untuk megubah nama file atau folder ikuti langkah berikut.

- Klik kanan pada file atau folder. Maka akan muncul popup menu.
- Pilih dan klik menu Rename.
- Ketikan nama file baru yang diinginkan. Pada keyboard tekan [Enter] untuk menerapkan perubahan dan tekan [Esc] apabila ingin membatalkan.
- b) Memindah file atau folder

Memindah file atau folder berarti memindahkan file atau folder dari lokasi awal ke lokasi baru yang diinginkan. Ada dua cara yang dapat dilakukan untuk memindahkan file atau folder, yaitu dengan menggunakan menu perintah Cut dan Paste atau menggunakan cara drag and drop.

Untuk cara pertama menggunakan menu perintah Cut dan Paste berikut langkahnya.

- Tandai telebih dahulu file atau folder yang akan kita pindahkan.
- Klik kanan file atau folder tersebut sehingga muncul popup menu. Pilih dan klik menu **Cut**.
- Maka file atau folder yang telah di **Cut** akan ditandai dengan warna kabur.
- Buka lokasi dimana file atau folder tersebut akan dipindahkan. Klik kanan pada lokasi tersebut maka muncul popup menu. Pilih dan klik menu **Paste**.
- Maka file atau folder yang terlah dipilih akan dipindahkan kelokasi baru tersebut.

Untuk memindahkan file atau folder selain menggunkan popup menu, kita juga dapat menjalankan perintah **Cut** dan **Paste** menggunakan keyboard. Apabila ingin menjalankan perintah **Cut** dan **Paste** menggunakan keyboard, maka perintah Cut dapat dijalankan dengan menekan tombol kombinasi [**Ctrl**]+[**X**] sedangkan perintah paste dapat dijalankan dengan menekan tombol kombinasi [**Ctrl**]+[**V**].

c) Menyalin file atau folder

Menyalin file atau folder berarti menggandakan file atau folder dari satu menjadi dua atau beberapa. Sebenarnya langkah menyalin file atau folder tidak jauh berbeda dengan memindahkan file atau folder. Setelah file atau folder yang akan kita salin ditandai klik kanan pada file atau folder tersebut, maka muncul popup menu. Pilih dan klik menu **Copy**.

Buka lokasi dimana file atau folder hasil salinan akan di tempatkan. Klik kanan pada lokasi tersebut maka muncul popup menu kemudian pilih dan klik menu **Paste**.

Maka file atau folder hasil salinan akan ditempatkan di lokasi tersebut.

Sedangkan untuk menyalin file dengan cara drag and drop setelah file atau folder ditandai tekan dan tahan tombol [**Ctrl**] di keyboard kemudian klik kiri seret (drag) mouse ke lokasi dimana hasil salinan file atau folder akan ditempatkan setelah itu lepaskan (drop) mouse.

d) Menghapus file atau folder

Apabila sebuah file atau folder sudah tidak kita inginkan kita dapat menghapusnya di windows explorer. File atau folder dapat kita hapus dengan menggunakan tombol [**Delete**] pada keyboard atau dengan meilih menu **Delete** pada popup menu yang muncul pada saat kita klik kanan pada folder file atau folder yang akan dihapus.

File atau folder yang dihapus akan dipindahkan ke Recycle Bin. Recycle Bin adalah tempat yang digunakan untuk menyimpan file atau folder yang telah dihapus. Bisa diibaratkan Recycle Bin adalah sebagai tong sampah yang berisi file atau folder yang sudah tidak terpakai.

File atau folder yang telah dihapus ke Recycle Bin masih dapat dikembalikan lagi. Untuk mengambalikan file yang telah dihapus ke Recycle bin berikut langkahnya.

- Buka Recycle Bin yang ada di layar dekstop dengan klik dua kali pada gambar ikon Recycle Bin.
- Cari file yang ingin dikembalikan kemudian klik kanan pada file tersebut. Maka akan muncul popup menu.
- Pilih dan klik menu **Restore**. Maka file akan dikembalikan ke tempat asalnya.

Untuk menghapuskan file atau folder secara permanen kita dapat menghapus kembali file atau folder yang ada di Recycle Bin, maka file atau folder tesebut akan dihapuskan secara permanen. Atau dengan menggunakan tombol kombinasi [**Shift**]+[**Delete**] pada keyboard ketika menghapus file atau folder. Berikut adalah contoh gambar kotak dialog yang muncul apabila kita menghapus folder secara permanen.

Perlu diperhatikan ketika sebuah folder akan kita hapus maka isi dalam folder juga akan ikut terhapus. Oleh karena itu, ketika akan menghapus folder pastikan terlebih dahulu isi folder tersebut.

e) Melihat properties file atau folder

Menu properties akan menampilkan detail informasi mengenai file atau folder. Untuk melihat properties sebuah file atau folder klik kanan pada file tersebut maka muncul popup menu. Pilih dan klik menu **Properties**. Maka akan ditampilkan detail informasi dari file atau folder tersebut. Berikut adalah contoh gambar properties pada sebuah file.

d) Mencari file atau folder

Pencarian file atau folder dalam manajemen file sangatlah penting. Dengan adanya fasilitas pencarian file atau folder, akan memudahkan kita dalam melakukan pencarian file atau folder.

🖬 logo ittc Properties		
General Secu	rity Details Previous Versions	
	logo ittc	
Type of file: PNG File (,png)		-
Opens with:	Foto Change	
Location:	C:\Users\ITTC-NB208\Documents	-
Size:	37,4 KB (38.375 bytes)	
Size on disk:	40.0 KB (40.960 bytes)	
Created:	02 September 2018, 21:20:19	_
Modified:	02 September 2018, 21:19:58	
Accessed:	02 September 2018, 21:19:58	
Attributes:	Bead-only Hidden Advanced	1
	OK Cancel Apply	

Windows

Kita dapat melakukan pencarian file atau folder di windows explorer berdasarkan nama file, jenis file atau tanggal file dibuat. Berikut adalah cara apabila kita melakukan pencarian berdasarkan nama file.

- Buka windows explorer kemudian tentukan lokasi dimana kita akan melakukan pencarian.
- Ketikan kata kuci pencarian pada kolom pencarian yang terletak di atas pojok sebelah kanan jendela aplikasi. Kemudian tekan [Enter].
- Maka akan ditampilkan hasil pencarian dari kata kunci yang kita masukan.

Untuk melakukan pencarian berdasarkan jenis file maka masukan kata kunci pencarian jenis file yang ingin dicari. Misalnya ingin mencari gambar dengan tipe jpg maka masukan kata kunci ".jpg" di kolom pencarian. Sedangkan apabila ingin melakukan pencarian berdasarkan tanggal pembuatannya maka masukan tanggal seperti contohnya "06/05/2015".

3. Mengelola Drive

Drive merupakan media penyimpan yang digunakan untuk menyimpan data di komputer baik berupa file atau folder. Pada komputer terdapat 2 jenis drive yaitu, drive internal dan eksternal. Drive internal berupa hardisk komputer, sedangkan drive eksternal berupa flash disk, flopy disk, compac disk dan lainnya.

a) Mengakses dirve

Ada beberapa cara untuk mengakses drive di windows explorer.

- Klik Start kemudian pilih dan klik menu Computer.
- Dengan kombinasi tombol [Windows]+[E].

Setelah menjalankan salah satu perintah di atas maka akan dibuka jendela windows explorer yang menampilkan drive terpasang di kompuer.

b) Menformat drive

Memformat berarti menghapus semua isi dalam drive. Untuk memformat drive berikut langkahnya.

- Klik kanan pada disk yang akan diformat. Maka akan muncul popup menu. Pilih dan klik menu **Format...**.
- Maka akan muncul kotak dialog Format Disk seperti gambar berikut.
- Ceklist **Quick Format** dan klik **Start**. Maka akan muncul kotak dialog konfirmasi seperti pada gambar berikut.
- Klik **OK** untuk mulai memformat disk.
- Tunggu hingga proses format selesai dan muncul kotak dialog konfirmasi Format Complete.
- Klik OK.

Format ERVAN FD (H:)	×
Capacity:	
983 MB	~
<u>File system</u>	
FAT32	~
<u>A</u> llocation unit size	
4096 bytes	~
Restore <u>d</u> evice defaults Volume label	
ERVAN FD	
Format options	-
Quick Format	
	_
<u>Start</u> <u>C</u> lose	

Windows





INTERNET

Informasi dan komunikasi merupakan bagian penting dalam kehidupan manusia. Untuk saling bertukar informasi manusia melakukan komunikasi. Pada zaman dahulu manusia melakukan komunikasi melalui berbagai macam alat untuk menyampaikan informasi seperti kentongan, lonceng, burung merpati, asap, surat, dan lainnya.

Dewasa ini, informasi lebih mudah dan lebih cepat didapatkan. Tentu saja, teknologi komputer dan internet berperan penting dalam hal ini. Dengan adanya teknologi internet penyebaran informasi menjadi lebih mudah dan lebih cepat.

A. PENGERTIAN INTERNET

Internet (*interconnection-networking*) merupakan jaringan komputer yang saling terhubung secara global sehingga dapat saling berinteraksi, berkomunikasi, dan saling berbagi informasi maupun data. Untuk dapat menggunakan internet diperlukan beberapa komponen pendukung.

Berikut ini komponen-komponen yang diperlukan untuk dapat menggunakan internet

1. Perangkat

Perangkat yang diperlukan untuk mengakses internet adalah perangkat yang mendukung koneksi internet, seperti komputer, smartphone, PDA, dan lain-lain.

2. Jaringan

Jaringan merupakan media penghubung antara perangkat untuk dapat saling berkomunikasi lewat internet. Jaringan tersebut berupa kabel LAN atau wireless.

3. Modem

Modem (*modulator demodulation*) merupakan alat yang digunakan untuk menghantar dan menerima data antar perangkat internet. Alat ini digunakan untuk merubah sinyal analog menjadi digital dan sebaliknya.



Gambar modem ADSL

4. ISP

ISP (*Internet Service Provider*) merupakan perusahaan atau jasa yang menyediakan layanan internet.

5. Sofware

Software atau perangkat lunak yang digunakan sebagai media untuk mengoperasikan internet adalah web browser. Contoh web browser yang digunakan untuk mengakses internet seperti, mozilla firefox, google chrome, internet explorer, opera, safari, netscape, flock, dan lain-lain.



B. WEB BROWSER

Web browser merupakan software program aplikasi yang digunakan untuk mengakses/menjelajahi internet sehingga para pengguna internet dapat mencari informasi di internet dengan mudah. Fungsi web borwser adalah menerjemahkan souce code yang telah didownload dari web server menjadi tampilan web yang mudah dipahami oleh pengguna. Terdapat banyak program aplikasi web browser yang dapat kita gunakan secara gratis untuk mengakses internet. beberapa contoh web browser yang sering digunakan seperti Mozilla Firefox, Google Chrome, Internet Explorer dan masih banyak lagi web browser yang dapat kita gunakan untuk mengakses halaman internet.

Untuk menggunakan web browser masukan alamat situs/URL ke Address Bar browser yang digunakan, misalnya Anda akan mengakses situs web Universitas Islam Negeri Sunan Kalijaga Yogyakarta maka masukan alamat <u>www.uin-suka.ac.id</u> ke Address Bar browser.

🜷 UIN Sunan Kalijaga	× +		- o ×
(←) → ⊂ ŵ	 uin-suka.ac.id 	67% … 🛡 ☆	₩\ 🖽 📃
	$\eta_{\rm e} + 62 \cdot 274 \cdot 612 474 + 62 \cdot 274 \cdot 600021$) humas (juin-suka ao.io	f y B à	^
		> Arabic > English (Search. Q.) PROFIL + PERICHTANN + DATA L FANTA + UNIT +	
	DACION International DAVIAH Conference 2018	DAWAHTAINMENT: PIETY, EXTREMISM, AND GLOBAL TREND	
	October 16, 2018	RVITEO KEY SPEAKERS Prof. KH. Yudiai Wahyusi, Ph.D. (Rector of UN Swank Kalipia), Torganatai	
_	Datawash baka be entightening, making the grace, care and love for all Cod's creatures. Datawash bakash be entightening, making the grace, care and love for all Cod's creatures. Datawash pactoce encourse significant chainings is shrind mitimumium. Data the pact directive as bak withmessed the inter of oppolar actuate and entropots youth - Tringd and the	VERDENSES vited on the following indice: the other statistical statistical the President RI) or working of diversitivities or working of diversitivitie	_
	have been attracted to join formaris group, girl in a way from time),	Stochnologia and religious messages Stochnologia and religious messages Tort Reada & Lukans-Burl, P.D. Stochnologia and religious messages Stochnologia Sto	
	Religious scholars are to find best strategy the ways of dakeat be relevant boyu kusuma for the popie of current era. IMPORTANT DAYES August 11, 2011 August 16, 2010 September 14, Deadline for Neofficiation of Deadline for	[Quin-suka.sc. id and cc. uysdenitra@gmuil.com [Indonesian Consortium Religious Studies (CRS), Yogyakara)	
	SCHEDULE & VENUE The contracts is to be hidd on Cloker 15, 2018 in the Prot. Senarci O control foll Building the State Islamic University (2019, Suna Kaljaga, Yogystaka, Operational Bit. Account Market 7, 20000061	FURTHER INFORMATION 42010 Town Mark Mark Mark Strats Wei veil 20 augusta strats and Mark Marks Mark Marks Wei veil 20 augusta strats and Mark Marks	
	Serita		
		Direktori	
	THE REAL PROPERTY OF THE REAL	2 Paulas der Paccasgen	
		Pogram DI, 31:52, 52, ser Puter	
	Kalamak Studi Ling	Pusat Studi	~

Alamat web www.uin-suka.ac.id dapat diartikan sebagai berikut:

- www, pengalamatan situs web di internet.
- uin-suka, merupakan nama situs yang digunakan oleh institusi tersebut.
- ac.id, merupakan nama domain. Nama domain ac merupakan nama domain yang digunakan untuk Universitas/Akademik sedangkan id berarti nama domain untuk lokasi Indonesia.

Berikut beberapa domain indonesia serta peruntukannya.

Domain Digunakan Untuk	
ac.id	Akademik/perguruan tinggi
co.id Organisasi komersil	
go.id	Instansi pemerintahan
net.id	Perusahaan telekomunikasi
web.id	Umum atau pribadi
or.id	Organisasi seperti yayasan/komunitas



C. SEARCH ENGINE

Mesin pencari (*Search Engine*) adalah sebuah sistem perangkat lunak (*software*) yang digunakan untuk melakukan pencarian data atau informasi di internet dengan memasukan kata kunci tertentu pada kolom pencarian. Mesin pencari akan bekerja dengan menyajikan hasil pencarian berupa informasi yang bisa terdiri dari berbagai macam jenis berkas seperti berkas halaman situs web, gambar, ataupun jenis-jenis berkas lainnya. Hasil pencarian pada umumnya sering ditampilkan dalam bentuk daftar urutan berdasarkan tingkat akurasi ataupun banyaknya pengunjung.

Ada banyak layanan mesin pencari di internet yang dapat kita gunakan. Beberapa contoh mesin pencari yang sering digunakan seperti, google.com, yahoo.com, bing.com dan lainnya.

1. Search Engine Google

Google merupakan sebuah perusahaan publik Amerika Serikat, berperan dalam pencarian Internet, Cloud Computing, serta teknologi iklan online & perangkat lunak. Google didirikan oleh Larry Page dan Sergey Brin ketika mereka masih mahasiswa di Universitas Stanford dan perusahaan ini merupakan perusahaan saham pribadi pada 7 September 1998.

Mesin pencari google (google search) merupakan mesin pencari yang paling banyak digunakan di internet untuk saat ini. Tampilan mesin pencari google terlihat sederhana dengan logo google dan kolom pencarian yang ada di bawah logo tersebut. Akan tetapi dengan tampilannya yang sederhana mesin pencari google menyediakan banyak fitur dibandingkan dengan mesin pencari lainnya.

	imail Images		0	6
Google				
Google Search I'm Feeling Lucky Google offered in: Indonesia Basa Bali				
Indonesia				
Advertising Business About	Privacy	Terms	Se	attings



2. Menggunakan Search Engine Google

Untuk menggunakan mesin pencari google ada beberapa cara yang dapat kita gunakan agar hasil pencarian kita lebih efektif. Berikut ini cara melakukan pencarian dengan menggunakan mesin pencari google.

a. Melakukan pencarian informasi yang mengandung salah satu dari kedua kata, tambahkan OR di antara kata tersebut dengan huruf kapital.



b. Gunakan tanda kutip di awal dan akhir kata kunci untuk melakukan pencarian gabungan kata.



Membuang kata tertentu agar tidak muncul di pencarian dengan menambahkan tanda
 (-) sebelum kata tersebut.

Google	tahu -tempe	٩	III O 🖸
	All Images Maps Shopping More	Settings Tools	SafeSearch on
	About 211,000,000 results (0.27 seconds)		
	Tahu The BIONICLE Wiki FANDOM powered by W bionicle.wikia.com/wiki/Tahu マ Tahu (2001-2010), the original version of the character; Toa Mata of Fire, rebooted version of the same character; Master of Fire,	/ ikia Toa T ahu (2015-2016), the	
	Tahu - Wikipedia https://en.wikipedia.org/wiki/Tahu ▼ Tahu may refer to: Geography[edit]. Tahu, Palpa, a village development c	committee in Nepal; T ahu ,	



d. Gunakan filetype untuk melakukan pencarian dengan tipe file tertentu.



e. Gunakan site untuk melakukan pencarian di situs tertentu.



f. Mencari asal usul kata tambahkan etymology.



g. Melakukan perhitungan matematika.

Google	(2+3)/(4*4)=						Q		
	All Image	s Videos	Maps	Shopping	More	Sett	ings Tools		
	About 25,270,	000,000 results	(0.44 seconds)					
						(2	+ 3) / (4 * 4) =		
						0.3	8125		
	Rad		×!	()	%	AC		
	Inv	sin	In	7	8	9	÷		
	π	COS	log	4	5	6	×		
	е	tan	1	1	2	З	-		

) Internet

h. Mencari grafik matematika.



i. Mengonversi mata uang, jarak, massa, suhu dan lainnya.

Google	1USD to IDR	۹	III O 📴
	All News Maps Images Video	os More Settings Tools	SafeSearch on
	About 6,270,000 results (0.39 seconds)		
	1 United States Dollar equals 15,188.00 Indonesian Rupiah Oct 12, 9:00 PM UTC - Disclaimer	1D 5D 1M 1Y 5Y Max 15,500	
	1 United States Doll*	14,500 Sep 21 Sep 28 Oct 5	

j. Menanyakan cuaca.





k. Menanyakan hari.



I. Mencari lokasi/peta tambahkan map.

Google	yogyakarta map	٩	III O 📴
	All Images Maps News Videos More	Settings Tools	SafeSearch on
	About 17,100,000 results (0.95 seconds)		
	Godean Mejing Lor Vogyakarta Vogyakarta Vogyakarta Vogyakarta Depok Gadjah Mada Universitys Muhammadiyah Vogyakarta Depok Gadjah Mada Universitys Sevon Sevon	Kalasan 13 Bukit Bintang Map data @2018 Google	
	Yogyakarta Yogyakarta City, Special Region of Yogyakarta		

m. Game di google.

Google	TIC TAC TOE		٩	III O 1
	All Images Ma	ps Shopping More	Settings Tools	SafeSearch
	About 18,900,000 results	(0.26 seconds)		
	- Medium	- 0	<	
		RESTART GAME	Feedback	



D. EMAIL

Email *(electronic mail)* merupakan media komunikasi di internet yang digunakan untuk mengirim surat secara elektronik. Dengan menggunakan email kita hanya membutuhkan beberapa menit agar pesan kita sampai ke tujuan. Untuk dapat menggunakan email maka Anda harus mendaftar di penyedia layanan email terlebih dahulu. Adapun beberapa penyedia layanan email gratis yang dapat kita gunakan seperti gmail.com, yahoo.com dan outlook.com.

1. Membuat Akun Email di Gmail

Untuk dapat menggunakan layanan email dari gmail maka kita harus membuat akun terlebih dahulu. Berikut langkah-langkah membuat akun email di gmail:

- a. Akses alamat gmail.com di browser.
- b. Pilih Buat akun.

	Google		
	Masuk		
Lan	ijutkan ke Gmail		
Email atau ponsel			
Lupa email?			
Lupa email? Bukan komputer Anda? secara pribadi. Pelajari	? Gunakan mode Ta <mark>i selengkapnya</mark>	mu untuk la	egin
Lupa email? Bukan komputer Anda? secara pribadi. Pelajari Buat akun	? Gunakan mode Ta i <mark>selengkapnya</mark>	mu untuk lo Berikut	nya

c. Lengkapi form pendaftaran kemudian klik Brikutnya.

Buat Akun	Google	
Lanjutkan ke Grr	nail	
Nama Depan	Nama Belakang	
ERVAN	YOGI	
Nama pengguna		
ervan.yogi	@gmail.com	
Anda dapat mengguna	akan huruf, angka & titik	D 🗧 💙
Sandi	Konfirmasi sandi	
	····· @	Satu akun, Seluruh Google bekeria
Gunakan minimal 8 ka & simbol	arakter dengan campuran huruf, angka	untuk Anda.
Login saja	Berikutnya	

d. Isikan nomor telepon untuk verifikasi, alamat email pemulihan (opsional), tanggal lahir, jenis kelamin kemudian klik Berikutnya.



e. Setelah nomor telepone dipastikan benar klik Kirim, tunggu hingga google mengirimkan sms 6 digit kode verifikasi ke nomor tersebut.



😫 Internet



f. Masukan kode verifikasi 6 digit yang telah diterima lewat sms, kemudian klik Verifikasi.

Verifikasi n	o. telp.	
ontuk memastika mengirim SMS b standar berlaku	an ini memang Anda, Google aka erisi kode verifikasi 6 digit. <i>Tarif</i>	
Masukkan kode v	erifikasi	
G- 628151		
Kembali	Telepon saja Verifikasi	Info pribadi Anda bersifat rahasia & aman

g. Pilih Ya, saya ikut atau Lewati apabila tidak menginginkan layanan yang ditawarkan.



h. Baca Privasi dan Persyaratan dan klik tombol scroll (-) untuk melanjutkan.





i. Setelah selesai membaca Privasi dan Persyaratan klik Saya setuju apabila ingin melanjutkan.



j. Akan tampil halaman sedang Memuat Gmail, tunggu sampai selesai.



k. Berikut tampilan pertama setelah berhasil masuk ke Gmail, klik Berikutnya.



I. Pilih mode tampilan untuk Gmail, kemudian klik Oke.



m. Email Gmail siap digunakan.

= M Gmail	Q Telusuri email	· III 🔕 🕒
- Tulis	□ • C :	1–1 dari 1 < 🕗 🧷 🔹 🛐
Kotak Masuk 1	Utama Sosial Promosi	0
BerbintangDitunda	☐ ☆ Tim Komunitas Google ERVAN, selamat datang di Akun Google baru Anda - Hal	o ERVAN, Terima kasih tel 20.54
 Terkirim Draf Selengkannya 	10% Akun Dibuat Pelajari cara menggunakan Gmail	× Dapatkan Gmail untuk +
ERVAN - +	Proses Penyiapan Pilih tema (*) Impor kontak dan email	Ubah foto profil
Tidak ada chat terbaru Mulai yang baru	0 GB (0%) dari kuota 15 GB telah digunakan Persyaratan - Privasi - Kebijakan Program Kelola	
· • ·		>

Selain email ada beberapa layanan aplikasi google yang dapat kita gunakan setelah membuat akun email di google mail yaitu: seperti google drive, google kontak, google kalender dan lainnya.



😫 Internet



2. Menggunakan Email Gmail

a. Mengatur Tema

Ada beberapa pilihan tema yang dapat kita gunakan untuk merubah tampilan tema standard gmail. Berikut cara mengatur tema gmail:

• Klik gambar icon setting yang ada di pojok kanan atas, kemudian pilih menu Tema.



• Pilih tema kemudian klik Simpan, atau klik Foto Saya untuk pilih tema lain.

Pilih tema	×
Foto Saya	🛛 🗔 🏢 🛛 Batal Simpan

Tampilan gmail akan berubah sesuai tema yang dipilih.




b. Menambahkan Label

Label merupakan fitur yang disediakan oleh gmail untuk mengelola email, sehingga kita dapat menandai dan mengelompokan email kita berdasarkan label. Email dapat kita tandai dengan satu atau lebih label.

Menandai email dengan label dan membuat label baru:

- Tandai email yang akan diberi label.
- Klik gambar ikon label yang ada diatas email selanjutnya pilih dan ceklis label yang diinginkan.



- Apabila ingin menambahkan label baru klik Buat baru.
- Tulikan nama label, atur posisi label kemudian klik Buat.

Label Baru		×
Harap masukkan nama label yang baru:		
Kelas Training ICT		
🔲 Masukkan label di bawah:		
		•
	Batal	Buat
		\odot

c. Mengirimkan email

Ketika kita akan mengirimkan email ke alamat tertentu ada beberapa hal yang perlu diperhatikan seperti alamat email tujuan. Pastikan alamat email tujuan yang dituliskan ketika mengirimkan email sudah benar karena salah satu karakter saja maka email tidak akan terkirim atau bahkan bisa nyasar ke email lain. Berikut cara mengirimkan email di gmail.

Klik Tulis yang ada di sebelah kiri atas halaman email.

= M Gmail	Q Telusuri email				
	□ - C :				
	🔲 Utama	Sosial			
Kotak Masuk 1		•			
★ Berbintang	🔲 🚖 Tim Komunitas Google	ERVAN, selamat			
Oitunda					
> Terkirim					
Draf		D ¹			
∽ Selengkapnya	25%	un Dibuat			
Selamat datang di Hangouts!	Proses Penyiapan Pil	ih tema			

• Lengkapi isian form kirim email kemudian klik Kirim.

Pesan Baru										
Kepada									Cc B	CC
Subjek										
Vision	^	Ω.	~~~	0	 _	<u>م</u>			-	
Kirim	A	U	ω	۲		0				:

Keterangan:

- Kepada, alamat tujuan/penerima email.
- Subjek, judul pesan.
- Cc, pesan diteruskan ke alamat email lain sebagai tembusan.
- **Bcc**, diteruskan ke alamat email lain dengan status disembunyikan dari penerima lain.

Selain isi pesan kita juga dapat melampirkan file dengan maksimal ukuran 25MB dengan cara klik icon gambar paper clip, menyisipkan link, emoji, file google drive dan gambar.

• Apabila pesan sudah terkirim kita dapat melihatnya di label pesan Terkirim.

≡	M Gmail	Q in:sent	;	× -	III 0
ł	Tulis	□ - C :	Nilai Liian Akhir Peserta Training ICT - Assalamualaikum B	1−1 dari 1 < > ,	22.15
□ ★ 0 ► ► ►	Kotak Masuk 1 Berbintang Ditunda Terkirim Draf Selengkapnya		Daftar Nilai Pes	anut suya nanganan	22.10
Han ser dire And leb	Solamat datang di Hangouts! ngouts akan menyimpan nua histori percakapan yang ngakesenya di mana saja ta memerukannya. Pelajari hi lanjut Oke, mengerti.	0 GB (0%) dari kuota 15 GB telah digunakan Kelola	Persyaratan - Privasi - Kebijakan Program	Aktivitas akun terakhir: 19 m	enit yang lalu Detail

lnternet



E. GOOGLE DRIVE

Google Drive merupakan media penyimpanan online yang dapat digunakan untuk menyimpan dan memanajemen file secara online. Untuk dapat menggunakan layanan google drive ini kita harus punya akun di google. Apabila sudah punya akun di gmail maka kita dapat menggunakan layanan drive online tersebut. Kapasitas yang disediakan oleh google secara gratis yaitu 15 GB.

1. Mengakses Google Drive

Kita dapat mengakses data yang disimpan di google drive dari mana saja, menggunakan perangkat seperti pc, laptop, tablet dan smartphone menggunakan akses internet.

Mengakses google dirive di komputer pc/laptop dengan web browser:

- Akses alamat <u>https://drive.google.com</u>.
- Login menggunakan akun gmail.



• Tampilan halaman google drive setelah berhasil login.

	Drive	Q Telusuri Drive			•	?	\$		0	ERVAN
+	Baru	Drive Saya 👻								0
	Drive Sava	Folder					Nama	\uparrow		
•	Drive Tim	ACRRecordings	Application	Backup Data	СВТ		Digital Forens	ik		
• 🗔	Komputer	Finger Print	Google Photos	Ilmu Berbegi	Kontak		Lecture			
**	Dibagikan dengan saya Terbaru	MP3	Other	Pictures	Project		Training ICT			
*	Berbintang	Verifikasi Admis								
_	Sampah									
	Cadangan									
	Penyimpanan									
	digunakan TINGKATKAN									
-	Dapatkan Backup and Sync [×] untuk Windows									



2. Menggunakan Google Drive

Setelah kita login di halaman google drive, maka kita dapat mengakses fitur-fitur yang disediakan oleh google drive.

Membuat folder di google drive:

Klik Baru yang ada di kiri atas halaman.



Klik Folder.



Tuliskan nama folder kemudian klik Buat.



Folder telah selesai dibuat.



Upload file di google drive:

• Klik Baru kemudian pilih dan klik Upload file.

÷	Folder	
ł	Upload file	
	Google Dokumen Google Spreadsheet Google Slide Lainnya	> > >



• Pilih file yang akan di upload.

) 🔿 🔻 🕇 🕌 🕨	This PC → Documents → Materi →	~ C	Search Materi	م ر
Organize 🔻 New fo	lder		==	• 🔟 🔞
Documents '	Name	Date modified	Туре	Size
Downloads	Pengantar	17/10/2018 21:27	File folder	
Distures	🖭 Excel.pptx	30/03/2016 17:21	Microsoft Office P	325 KB
Videos	🖭 Internet.pptx	07/03/2016 14:25	Microsoft Office P	5.528 KB
Videos	🖭 PPT.pptx	28/02/2016 8:10	Microsoft Office P	747 KB
System (C:)	🔨 Word.pptx	28/03/2016 17:13	Microsoft Office P	4.480 KB
Network	,			
File	name: "Excel.pptx" "Internet.pptx" "PPT.r	optx" "Word.pptx" 🗸 🗸	Semua Berkas (*.*)	~

• Tunggu proses upload selesai.

4 upload selesai	~ ×
P Excel.pptx	0
P Internet.pptx	0
P PPT.pptx	0
P Word.pptx	0

• File selesai di upload ke google drive.

88
^

 Selain upload file google drive juga menyediakan fitur upload folder berserta isi dalam folder tersebut.



Membuat file dokumen di google drive:

• Klik Baru kemudian pilih dan klik Google Dokumen.



- Google dokumen akan dibuka di tab baru.
- Ganti nama dokumen dengan klik pada tulisan Dokumen tanpa judul yang berada di kiri atas halaman.



- Kita dapat membagikan dan memberi hak akses google dokumen ke orang lain. Klik BAGIKAN yang berada di kanan atas halaman.
- Masukan alamat email orang yang ingin diundang, atur hak akses dan tambahkan pesan catatan.

🛓 ittc@uin-suka.ac.id × Tambahkan orang lagi	<i>I</i> -
Tambahkan pesan	✓ Dapat mengedi Dapat komenta Dapat melihat

• Selanjutnya undangan akan dikirimkan ke email tersebut.

Masih banyak fitur yang dapat kita gunakan di google drive selain sebagai media penyimpanan online, antara lain seperti membagikan file atau folder, membuat dokumen online (google dokumen, google spreadsheet, google slide, google form dan lainnya).

🔁 Internet



F. INTERNET SEHAT

Dunia internet sering dimanfaatkan oleh orang-orang jahat atau yang disebut dengan cybercrime. Cybercrime atau kejahatan dunia maya adalah aktivitas kejahatan yang

dilakukan di dunia maya, seperti penipuan lelang online, pemalsuan cek, penipuan kartu kredit, penipuan jual beli online, penipuan identitas dan lain-lain.

Internet sehat adalah penggunaan internet seperti browsing, chating, social media, upload dan download secara tertib, baik dan beretika sesuai norma-norma dan aturan yang berlaku di masyarakat.



Berikut tips berinternet dengan sehat dan aman.

- Manfaatkan internet untuk mencari informasi untuk menunjang kegiatan akademik.
- Jangan mudah percaya dengan orang yang anda kenal di internet
- Hati-hati apabila melakukan transaksi di internet seperti pembelian online
- Jangan sebarangan menyebarkan profil diri di internet
- Gunakan jejaring sosial seperti Facebook, Twitter, MySpace, dan lain-lain dengan bijak
- Waspadalah ketika bertemu offline dengan orang yang dikenal di internet. Jika harus bertemu, jangan sendiri ajak teman dan pilih lokasi ke temuan di tempat yang ramai.
- Jangan memasang foto yang tidak layak, agar tidak di salah gunakan orang lain.
- Hati-hati dalam meng-approve atau meng-add pertemanan, khususnya yang belum dikenal.
- Pikirkan terlebih dahulu sebelum posting, karena postingan tersebut dapat dibaca banyak orang dan mudah tersebar. Dampaknya berpotensi merugikan diri sendiri, keluarga bahkan orang lain dan sangat mungkin berurusan dengan hukum.



OFFICE WORD

Dahulu penulisan dokumen seperti penulisan naskah atau surat dilakukan dengan tulis tangan hingga berkembang sampai ditemukannya mesin ketik. Dewasa ini dengan ditemukannya komputer dan program aplikasi penggolah kata, maka pembuatan dokumen untuk kepentingan tertentu menjadi sangatlah mudah.

Program aplikasi penggolah kata / office word merupakan program aplikasi perkantoran yang dapat digunakan untuk membuat laporan, surat menyurat, mengetik naskah dan lainlain. Dengan program aplikasi penggolah kata pembuatan dokumen menjadi sangat mudah dan memungkinkan untuk menyimpan dan mengubah kembali dokumen tersebut sewaktuwaktu. Selalin itu kita juga dapat menambahkan tabel, grafik maupun gambar ke dalam dokumen kita.

Salah satu program aplikasi penggolah kata yang banyak digunakan di masyarakat saat ini adalah Microsoft Word. Microsoft Word merupakan program aplikasi penggolah kata yang dikembangkan oleh Microsoft Corporation dan tergabung dalam paket aplikasi Microsoft Office. Selain Microsoft Word ada beberapa program aplikasi penggolah kata lainnya seperti Open Office Writer, Star Office Writer, Libre Office Writer, Kingsoft Writer, Abi Word, Word Prefect, dan lain-lain.

A. MICROSOFT WORD

Microsoft Word menyediakan berbagai fasilitas untuk membuat dokumen kita terlihat menarik seperti pengaturan halaman, pengaturan teks, dan pengaturan paragraph. Selain itu kita juga dapat menambahkan tabel, grafik, diagram dan gambar pada dokumen word kita.

1. Menjalankan Microsoft Word

Setelah Microsoft word terinstal di komputer maka dapat dijalankan menggunakan salah satu cara berikut:

- a. Klik Start Button, kemudian pilih dan klik gambar shirtcut icon Word.
- b. Dengan klik dua kali pada gambar ikon shortcut Word pada dekstop.
- c. Menggunakan kotak dialog Run. Tekan kombinasi tombol [Windows]+[R]. Maka akan muncul kotak dialog Run seperti pada gambar. ketikan "winword" pada kotak dialog Run tersebut kemudian tekan [Enter].

🖅 Run	×
	Type the name of a program, folder, document, or Internet resource, and Windows will open it for you.
<u>O</u> pen:	winword
	OK Cancel <u>B</u> rowse

2. Tampilan Microsoft Word

Setelah salah satu cara untuk mengakses microsoft word di jalankan maka akan ditampilkan halaman lembar kerja microsoft word. Pada gambar di bawah merupakan contoh halaman lebar kerja untuk microsoft word 2016.

E 5- 0 ○ = → 1 2 Document1 - Word	□ → □ × 3 - ○ ×
$\begin{array}{c c c c c c c c c c c c c c c c c c c $	ABB AaBbCcc ↓ P Find ← title Subtitle ↓ Select ↓ Select ↓
	• + • 15 • + • 16 • • • • 17 • + • 18 • + • • 19
6 7	
9	
n - - - - N	
Page 1 of 1 U Words Indonesian	liji i i i i i i i i i i i i i i i i i i

Keterangan :

- 1. Quick Acces, menyediakan akses cepat ke perintah tertentu. Secara default quick acces menyediakan tombol Save, Undo dan Repeat.
- 2. **Tittle Bar**, terletak pada bagian tengah atas jendela microsoft word. Tittle bar menampilkan nama dokumen yang sedang dibuka. Pada dokumen yang belum disimpan akan ditampilkan nama Document1, Document2, Document3 dan seterusnya.
- 3. **Sizzing Button**, terletak di kanan atas jendela microsoft word. Terdiri dari tiga tombol Minimize, Restore/Maximize dan Close.
- 4. **Menu File**, berisi beberapa perintah seperti Save, Save A, Open, Close, Info, Recent, New, Print, Save & Send, Help, Option dan Exit.
- 5. Menu Tab, deretan menu di microsoft word yang menampilkan tombol-tombol perintah.
- 6. **Group Menu**, berupa kelompok menu yang memiliki kesamaan fungsi yang terdapat di masing-masing tab ribbon.
- Ruller, berupa penggaris yang dapat kita gunakan untuk mengatur margin halaman dan membuat tabulasi. Penggunaan satuan ukuran seperti inchi, centimeter, milimeter, point atau pica dapat kita sesuaikan dengan kebutuhan kita. Reller terdiri dari dua macam yaitu ruller vertikal dan horizontal.
- 8. **Ribbon**, berupa taskbar yang berisikan tombol-tombol perintah yang dibagi sesuai group menu. Ribon menggantikan menu dorop down yang dulu digunakan untuk versi microsoft office word 2003 kebawah.

- 9. **Kursor**, berbentuk garis vertikal yang berkedip-kedip digunakan untuk menandai dimana tempat teks atau objek tertentu akan diletakkan.
- 10. **Status Bar**, terletak pada bagian bawah sebelah kiri. Status Bar menampilkan informasi mengenai jumlah halaman yang sedang aktif, jumlah halaman jumlah kata yang tertulis, dan penggunaan bahasa/proofing.
- 11. **Document View**, mengubah tampilan dokumen dengen cepat ke tampilan Print Layout, Full Screen Reading, Web Layout, Outlite dan Draff.
- 12. Zoom, digunakan untuk memperbesar atau memperkecil tampilan halaman area kerja.

B. MEMBUAT DAN MENYIMPAN DOKUMEN

Membuat dokumen di Microsoft Word dapat dilakukan dengan menjalankan program aplikasi Microsoft Word terlebih dahulu.

1. Membuat Lemabar Kerja Baru

Membuat lembar kerja baru atau membuat file baru di microsoft word.

- Klik menu File kemudian pilih dan klik New.
- Menggunakan tombol kombinasi [Ctrl]+[N].
- Menggunakan Quick Acces dengan memilih gambar ikon New.

2. Menyimpan Dokumen Baru

Setelah dokumen baru dibuat maka langkah selanjutnya adalah menyimpan dokumen tersebut. Dengan menyimpan dokumen maka dokumen word kita akan tersimpan di media penyimpan komputer, sehingga suatu saat kita dapat membukanya kembali.

• Klik menu **File** kemudian pilih dan klik **Save**. Atau dapat juga menggunakan tombol kombinasi [**Ctrl**]+[**S**].



• Maka akan ditampilkan kotak dialog Save As seperti pada gambar berikut.

w Word

|--|

Save As			×
← → ~ ↑ 🗄 > 1	his PC > Documents >	マ Ö Search Docu	ments 🔎
Organize 🔻 New fol	der		
This PC 3 D Objects Desktop Documents Downloads Music Pictures Videos	Name CANVAS 2017 Custom Office Templates executive sumary 2017	Date modified 06/10/2018 14:17 21/03/2018 10:01 06/10/2018 14:42	Type Si File folder File folder File folder
System (C:)	<		>
File name: Doc Save as type: Wor Authors: ITT	1 d Document C NB229	Tags: Add a tag	>
▲ Hide Folders	we Thumbnail	Too <u>l</u> s 👻 Save	Cancel

- Tentukan lokasi penyimpanan dokumen kemudian ketikkan nama dokumen yang diinginkan pada kotak isian **File name**.
- Klik Save untuk menyimpan.

3. Membuka Dokumen Word

Dokumen word yang disimpan dalam media penyimpan komputer dapat dibuka kembali untuk dilihat atau diperbaiki. Untuk membuka dokumen word dapat dilakukan dengan klik dua kali pada file dokumen word tersebut. Dokumen word yang disimpan dalam media penyimpan komputer dapat dibuka kembali untuk dilihat atau diperbaiki. Untuk membuka dokumen word dapat dilakukan dengan klik dua kali pada file dokumen word tersebut. Apabila jendela program aplikasi word sedang terbuka dapat menggunakan langkah berikut.

- a. Klik menu **File** kemudian pilih dan klik **Open**. Atau dengan menggunakan tombol kombinasi keyboard [**Ctrl**] + [**O**].
 - Open × \leftarrow \rightarrow \checkmark \uparrow 🚊 \Rightarrow This PC \Rightarrow Documents \Rightarrow ✓ ♂ Search Documents ρ !≡ **-** □ ? Organize 👻 New folder Date modified Name Туре a OneDrive CANVAS 2017 Custom Office Templates 06/10/2018 14:17 File folder 💻 This PC 21/03/2018 10:01 File folder 3D Objects executive sumary 2017 06/10/2018 14:42 File folder 📃 Desktop Doc1 24/10/2018 0:47 Microsoft Word D... Documents Downloads 👌 Music Pictures 📕 Videos System (C:) Data (E:) v < ✓ All Word Documents ✓ File name: Doc1 Tools
- b. Maka akan dibuka kotak dialog **Open**.

- c. Cari lokasi penyimpanan dokumen word yang akan dibuka.
- d. Tandai file dokumen word yang akan dibuka kemudian klik **Open**.
- 4. Menyimpan Kembali Dokumen dengan Nama Lain

Dokumen yang sudah ada dapat kita simpan kembali dengan nama lain.

- Buka dokumen word yang ingin disimpan kembali.
- Klik menu File kemudian pilih dan klik Save As.
- Maka akan dibuka kotak dialog Save As.

< → < ↑ 🗎	« Users > ITTC-NB229 > Docume	nts > 🗸 🗸	ල් Search Docu	ments 🔎
Organize 👻 Ne	v folder			::: • ?
This PC JD Objects Desktop Downents Downloads Music Pictures Videos System (C:)	CANVAS 2017 CANVAS 2017 Custom Office Templates executive sumary 2017		Date modified 06/10/2018 14:17 21/03/2018 10:01 06/10/2018 14:42 24/10/2018 0:47	Type File folder File folder File folder Microsoft Word D
File <u>n</u> ame: Save as <u>type</u> : Authors:	Doc2 Word Document ITTC NB229	Tags: Add a tag		~
∧ Hide Folders	_	Тоо	<u>l</u> s ▼ <u>S</u> ave	Cancel

- Tentukan lokasi penyimpanan dokumen dan ketikkan nama dokumen baru yang diinginkan.
- Klik **Save** untuk menyimpan kembali dokumen dengan nama lain.

5. Menyimpan Kembali Dokumen dengan Format PDF

Dokumen yang kita buat di Microsoft Word dapat kita simpan kembali dengan format PDF.

- Buka dokumen yang ingin disimpan dengan Format PDF.
- Klik menu File kemudian pilih dan klik Save As.
- Maka akan dibuka kotak dialog Save As.
- Ketikan nama file yang diinginkan, kemudian pada pilihan **Save as type** tentukan tipe dokumennya adalah PDF.
- Klik Save untuk menyimpan kembali dokumen tersebut dengan format PDF.

C. PENGGATURAN HALAMAN

Pengaturan halaman digunakan untuk menyesuaikan halaman lebar kerja yang digunakan untuk mebuat dokumen. Ada beberapa pengaturan halaman seperti mengatur ukuran kertas, mengatur orientasi halaman dan mengatur batas margin halaman.

1. Mengatur Ukuran Kertas

Ukuran kertas pada lembar kerja perlu kita sesuiakan dengan kertas yang akan kita gunakan untuk mencetak dokumen yang kita buat, agar nantinya hasil cetakan di kertas sama dengan dokumen yang tampil di lembar kerja. Berikut langkah untuk mengatur ukuran kertas pada lembar kerja microsoft word.

a. Pilih tab ribbon Layout.

W Word

w Word

- b. Pada group Page Setup pilih dan klik Size.
- c. Maka akan ditampilkan daftar ukuran kertas yang dapat kita gunakan. Pilih dan klik ukuran kertas yang diinginkan.
- d. Jika ukuran kertas yang diinginkan tidak ada, pilh dan klik More Paper Size.

Page Setup	? ×
Margins Paper Layout	
Pape <u>r</u> size:	
Letter 8 1/2 x 11 in 🗸 🗸 🗸	
<u>W</u> idth: 21,59 cm	
Height: 27,94 cm 🖨	
Paper source	
First page:	<u>O</u> ther pages:
Default tray (Rear Paper Feed) Rear Paper Feed	Default tray (Rear Paper Feed) A Rear Paper Feed
~	~
Preview	
Apply to: Whole document 🗸	Print Op <u>t</u> ions
Set As <u>D</u> efault	OK Cancel

- e. Maka akan ditampikan kotak dialog Page Setup.
- f. Tentukan lebar kertas pada kotak isian **Width**, dan panjang kertas pada kotak isian **Height**.
- g. Klik **OK** untuk menerapkannya.

2. Mengatur Orientasi Halaman

Terdapat dua orientasi halaman, yaitu *portrait* dan *landscape*. Orientasi *portrait* digunakan untuk layout dokumen vertikal (memanjang dari atas ke bawah), sedangkan *landscape* untuk layout dokumen horizontal (memanjang dari kiri ke kanan). Dokumen word secara otomatis biasanya menggunakan orientasi *portrait*.

Berikut langkah untuk mengubah orientasi halaman.

- a. Pilih menu Layout.
- b. Pada group **Page Setup** pilih dan klik **Orientation**. Maka akan muncul dua pilihan layout orientasi **Potrait** dan **Landscape**, seperti pada gambar berikut.

ਜ਼ 5-0 ⊖ ∓					
File	Home	Insert	Design	Layout	References
Margins •	Orientation	Size Colu	imns → b ² Hy	eaks * ne Numbers /phenation *	Indent → →= Left: = + Right:
L	۲¢	up ortrait		1 + 2 + 1	5a • 1 • 1 • ∑•
. 2	La	ndscape			

c. Pilih dan klik orientasi halaman yang diinginkan.

3. Mengatur Margin

Margin adalah batas penulisan teks dari tepi kertas atau dokumen yang terdiri dari magin atas, bawah, kiri dan kanan. Berikut cara mengubah pengaturan batas margin halaman.

- a. Pilih tab ribbon Layout.
- b. Pada group Page Setup pilih dan klik Margins.
- c. Akan ditampilkan pilihan margin, klik untuk memilih margin yang diinginkan.

	Left: 1,91 cm	Right:1,91 cm	
	Wide Top: 2,54 cm Left: 5,08 cm	Bottom:2,54 cm Right:5,08 cm	
	Mirrored Top: 2,54 cm Inside:3,18 cm	Bottom:2,54 cm Outside:2,54 cm	
	Office 2003 Defa Top: 2,54 cm Left: 3,18 cm	ult Bottom:2,54 cm Right:3,18 cm	
*	Custom Margins		•
Custo	m M <u>a</u> rgins		

d. Pilih **Custom Margins** untuk menentukan sendiri ukuran tiap margin. Maka akan ditampilkan kotak dialog **Page Setup** untuk pengaturan margin.

Page Setup		?	×
Margins Paper Layout			
Margins			
<u>T</u> op: 2,5 cm	<u>B</u> ottom:	2,5 cm	-
<u>L</u> eft: 2,5 cm 🚔	<u>R</u> ight:	1,6 cm	÷
<u>G</u> utter: 0 cm 🖨	G <u>u</u> tter position:	Left	\sim
Orientation	4	L	
Portrait Landscape			
Pages			
Multiple pages: Normal	\sim		
Preview			
Apply to: Whole document	~		

W Word

- e. Tentukan masing-masing ukuran margin atas, bawah, kiri, dan kanan.
- f. Klik **OK** untuk menerapkan pengaturan margin tersebut.

D. FORMAT TEKS DAN PARAGRAF

1. Menyeleksi atau Menandai Teks

Menyeleksi/menandai teks merupakan aktivitas untuk memilih teks yang akan kita edit atau kita beri pengaturan tertentu pada teks tersebut. Untuk menyeleksi teks letakkan kursor pada posisi teks yang akan ditandai kemudian klik dan drag mouse sampai semua teks tersebut ditandai dengan blok warna biru. Selain cara tersebut ada beberapa teknik cepat untuk menyeleksi/menandai teks. Berikut beberapa teknik cepat menyeleksi/menandai teks.

- a. Klik dua kali, menyeleksi kata.
- b. Klik tiga kali, menyeleksi paragraf.
- c. Klik satu kali sebelah kiri di luar halaman, menyeleksi satu baris.
- d. Klik dua kali sebelah kiri di luar halaman, menyeleksi satu paragraf langsung.
- e. [Ctrl] + [A], menyeleksi seluruh teks.

2. Modifikasi Font

Font merupakan huruf yang digunakan untuk mengetikan teks di dalam dokumen word. Teks yang kita ketikan di dalam dokumen word dapat kita modifikasi fontnya seperti jenis font, ukuran font, warna font dan beberapa efek font agar terlihat lebih menarik. Berikut beberapa modifikasi font pada teks dokumen word.

a. Menganti jenis font

Berikut langkah untuk menganti jenis font.

- Tandai teks yang akan diubah jenis fontnya.
- Kemudian pada group menu **Font**, tentukan jenis font dengan klik gambar ikon segitiga pada menu pilihan jenis font, kemudian pilih dan klik jenis font yang akan digunakan.



b. Menganti ukuran font

Berikut langkah menganti ukuran font.

- Tandai teks yang akan diganti ukuran fontnya.
- Kemudian pada group menu **Font**, tentukan ukuran font dengan klik gambar ikon segitiga pada menu pilihan ukuran font, kemudian pilih dan klik ukuran font yang diinginkan.

W Word

c. Menebalkan font

Berikut langkah untuk menebalkan font.

- Tandai teks yang akan dipertebal fontnya.
- Kemudian klik gambar ikon **Bold**, pada group menu **Font.** Atau menggunakan tombol kombinasi keyboard [**Ctrl**] + [**B**].
- d. Memiringkan font

Berikut langkah untuk memiringkan font.

- Tandai teks yang akan dimiringkan fontnya.
- Kemudian klik gambar ikon **Italic**, pada group menu **Font.** Atau menggunakan tombol kombinasi keyboard [**Ctrl**] + [**I**].
- e. Memberi garis bawah font Berikut langkah untuk memberi garis bawah font.
 - Tandai teks yang akan diberi garis bawah.
 - Kemudian klik gambar ikon Underline, atau gambar ikon segitiga untuk memilih jenis garis yang akan digunakan. Atau menggunakan tombol kombinasi keyboard [Ctrl] + [U].
- f. Mengubah warna font

Berikut langkah untuk mengubah warna font.

- Tandai teks yang akan diubah warna fontnya.
- Kemudian klik gambar segitiga pada gambar ikon **Font Color**, kemudian pilih warna font yang ingin digunakan.
- g. Mengubah latar belakang font

Berikut langkah untuk mengubah warna latar belakang font.

- Tandai teks yang akan diubah warna latar belakang fontnya.
- Kemudian klik gambar segitiga pada gambar ikon **Text Highlight Color**, kemudian pilih warna latar belakang font yang ingin digunakan.

3. Menyalin dan Memindah Teks

Ketika kita berkerja dengan dokumen word terkadang kita perlu meyalin atau memindahkan teks. Untuk menyalin teks menggunakan perintah **Copy**, sedangkan memindah teks menggunakan perintah **Cut**.

Berikut langkah-langkah untuk menyalin teks.

- a. Seleksi/tandai teks yang akan disalin.
- b. Klik kanan **Copy**, atau klik gambar ikon **Copy** pada group menu **Clipboard** tab ribon **Home**. Dapat juga menggunakan tombol kombinasi keyboard [**Ctrl**] + [**C**].
- c. Tempatkan kursor di lokasi di mana hasil salinan akan diletakkan.
- d. Klik kanan Paste, atau klik gambar ikon Paste pada group menu Clipboard tab ribon
 Home. Dapat juga menggunakan tombol kombinasi keyboard [Ctrl] + [V].
- e. Maka hasil salinan akan muncul dimana kursor ditempatkan sesuai dengan teks atau objek yang telah disalin.
 - Berikut langkah-langkah untuk memindah teks.
- a. Seleksi/tandai teks yang akan disalin.
- b. Klik kanan **Cut**, atau klik gambar ikon **Cut** pada group menu **Clipboard** tab ribon **Home**. Dapat juga menggunakan tombol kombinasi keyboard [**Ctrl**] + [**X**].
- c. Tempatkan kursor di lokasi di mana teks akan dipindahkan.

w≣ Word

- d. Klik kanan Paste, atau klik gambar ikon Paste pada group menu Clipboard tab ribon Home. Dapat juga menggunakan tombol kombinasi keyboard [Ctrl] + [V].
- e. Maka teks yang dipindahkan akan muncul dimana lokasi kursor berada.

Selain menyalin dan memindahkan teks terkadang kita juga perlu mengoreksi teks atau menghapus teks yang kita tuliskan di dokumen word. Untuk menghapus teks dari sebelah kanan kursor gunakan tombol [**Delete**] pada keyoard. Sedangkan untuk menghapus teks dari sebelah kiri kursor gunakan tombol [**Backspace**].

4. Mengatur Perataan Teks

Perataan teks atau *text alignment* dapat kita gunakan untuk mengatur posisi perataan teks pada dokumen word. Terdapat empat pilihan perataan teks yaitu:

- Align Left, digunakan untuk mengatur teks rata kiri
- Center, digunakan untuk mengatur teks rata tengah
- Align Right, digunakan untuk mengatur teks rata kanan
- Justify, digunakan untuk mengatur teks rata kiri kanan

Untuk menerapkan perataan teks berikut langkahnya.

- a. Tandai/blok teks yang akan kita beri format perataan.
- b. Kemudian pada group **Paragraf** tab ribbon **Home** klik gambar ikon text alignment yang diinginkan.

_	 	

c. Maka perataan teks akan disesuaikan dengan fromat perataan yang dipilih.

5. Indentasi, Spasi dan Tabulasi

a) Indentasi

Indentasi adalah bagian paragraf yang menjorok ke dalam pada baris paragraf. Terdapat empat format perataan indentasi yaitu.

lcon	Nama	Fungsi
₽	First Line Indent	Mengatur baris pertama pada sebuah paragraf
ê	Hanging Indent	Mengatur baris kedua dan selanjutnya pada sebuah paragraf
	Left Indent	Mengatur semua baris kiri paragraf
	Right Indent	Mengatur baris paragraf bagian kanan

Untuk mengatur posisi indentasi geser icon indentasi ke posisi yang diinginkan.

b) Spasi

Spasi merupakan jarak antar baris pada paragraf. Untuk mengatur jarak spasi klik gambar ikon menu Line and Paragraph Spacing yang terdapat pada tab ribbon Home

w Word

group menu **Paragraph**, maka akan muncul menu *dropdown* beberapa pilihan jarak spasi baris.

	1,0
~	1,15
	1,5
	2,0
	2,5
	3,0
	Line Spacing Options
<u> </u>	Add Space <u>B</u> efore Paragraph
-	Add Space <u>A</u> fter Paragraph

c) Tabulasi

Tabulasi (Tab) digunakan untuk memindah posisi kursor ke tempat yang diinginkan dengan perataan teks tertentu. Terdapat empat format perataan pada tabulasi yaitu.

Ikon	Nama	Fungsi
	Loft Tab	Menentukan perataan teks
	Leit Tab	sebelah kiri tab stop
	Right	Menentukan perataan teks
	Tab	sebelah kanan tab stop
Contor		Menentukan perataan teks
1	Tab	dengan rata tengah dari
	Tab	posisi tab stop
	Decimal	Menentukan jenis tabulasi
💻 🛛 Tab		untuk format desimal
		Menentukan jenis tabulasi
1	Bar Tab	berupa garis tegak lurus
		pada posisi tab stop

Berikut langkah untuk membuat tabulasi.

- 1. Klik tab ribbon **Home**.
- 2. Pada group Paragraph klik gambar ikon menu Paragraph Settings 🔄.
- 3. Hingga muncul kotak dialog **Paragraph** kemudian klik tombol **Tabs**.
- 4. Akan muncul kotak dialog Tabs.

Tab stop position, menentukan jarak tab stop.
Alignment, menentukan jenis perataan tabulasi.
Leader, menentukan jenis leader tabulasi.

Ward Word

Ward Word

Tabs			?	×
Tab stop position:		De <u>f</u> ault	tab stops	
13 cm		1,27 cm		÷.
13 cm	^	Tab stop	os to be c	leared:
	~			
Alignment				
● <u>L</u> eft	O <u>C</u> enter	r (] <u>R</u> ight	
O <u>D</u> ecimal	() <u>B</u> ar			
Leader				
◉ <u>1</u> None ○ <u>4</u>	02	(] 3	-
<u>S</u> et	0	l <u>e</u> ar	Clear	<u>A</u> II
		ОК	Can	cel

- 5. Tentukan nilai **Tab stop position**, jenis **Alignment**, dan jenis **Leader**, kemudian klik tombol **Set** untuk menerapkan.
- 6. Klik OK untuk menyimpan pengaturan tabulasi yang telah dibuat.

E. MENYSIPKAN RUMUS DAN SIMBOL

1. Menyisipkan Rumus

Penulisan rumus pada dokumen word terkadang kita perlukan seperti penulisan rumus Matematika, Fisika, Kimia, dan lain-lain. Kita dapat menyisipkan/menuliskan rumus pada dokumen word dengan menggunakan fasilitas **Equation Editor**.

Berikut akan dijelaskan langkah penggunaan Equation Editor.

- a. Klik tab riboon Insert.
- b. Pada group **Symbols** klik **Equation**. Maka akan ditampilkan daftar pilihan rumus yang disediakan. Pilih dan klik rumus yang ingin disisipkan.



c. Apabila kita ingin menuliskan rumus sendiri maka pilih Insert New Equation, sehingga akan muncul menu tab ribbon Design (Equation Tools) dan pada dokumen word kita akan muncul kolom dengan tulisan Type equational here. kolom tersebut menandai area untuk menuliskan rumus.



d. Pada menu tab ribbon **Design (Equation Tools)** terdapat group menu **Structures** yang digunakan untuk menentukan susunan penulisan rumus. Berikut adalah gambar group menu **Structures**.

$\frac{x}{y}$	e^{x}	$\sqrt[n]{\chi}$	\int_{-x}^{x}	$\sum_{i=0}^{n}$	$\{(x_i)\}$	$\sin \theta$	Ä	lim n→∞	Δ	$\begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$
Fraction	Script	Radical	Integral	Large	Bracket	Function	Accent	Limit and	Operator	Matrix
Ŧ	Ŧ	-	-	Operator -	*	*	-	Log -	*	-
Structures										

- e. Pilih susunan rumus yang diinginkan kemudian ketikkan teks rumusnya.
- f. Setelah penulisan rumus selesai klik di luar area rumus untuk keluar dari **Equation Tools**. Untuk membuka kembali **Equation Tools** klik pada area rumus tersebut.

2. Menyisipkan simbol

Pada dokumen word kita dapat menyisipkan/menambahkan simbol. Simbol yang dapat kita sisipkan beraneka ragam seperti simbol matematika, simbol smilies, huruf arab, dan beberapa gambar simbol yang sering digunakan. Untuk menyisipkan simbol pilih tab ribbon **Insert** kemudian pada group menu **Symbols** klik **Symbol** pilih dan klik simbol yang diinginkan.

Ω Symbol -						
\rightarrow	€	£	¥	C		
R	тм	±	ŧ	\leq		
\geq	÷	×	~~	μ		
α	β	Π	Ω	Σ		
Ω	Ω More Symbols					

Apabila ingin menampilkan pilihan simbol yang lainnya pilih dan klik **More Symbols**. Maka akan ditampilkan kotak dialog **Symbol** yang menampilkan pilihan simbol lebih banyak.

Symbo															?		×
<u>S</u> ymbo	ls !	S <u>p</u> ecia	I Chai	racters													
Eont:	(norm	al tex	t)				\sim	S <u>u</u> bse	et: Ba	sic Lat	in						\sim
	İ	"	#	\$	%	&	1	()	*	+	,	-		1	^	
0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	:	;	<	=	>	?		
@	А	В	С	D	Е	F	G	Н	Ι	J	Κ	L	Μ	Ν	0		
Ρ	Q	R	S	Т	U	۷	W	Х	Y	Ζ	[١]	۸	_	~	
<u>R</u> ecen	tly use	ed sym	nbols:														
\rightarrow	€	£	¥	©	®	тм	±	¥	≤	≥	÷	×	8	μ	α		
Unico Space	Unicode name: Space from: Unicode (hex)								~								
Auto	AutoCorrect Shortcut Key Shortcut key:																
													<u>I</u> nser	t		Cano	el.

Pilih simbol yang diinginkan kemudian klik **Insert** untuk menyisipkan simbol yang dipilih ke dokumen word. Simbol akan disipkan dimana lokasi kursor berada.

F. BULETS, NUMBERING, DAN MULTILEVEL LIST

1. Bullets

Bullets digunakan untuk membuat tanda list atau daftar berbentuk simbol. Berikut langkah untuk menggunakan bullets.

- a. Tandai teks yang akan dibuat list bullets atau tentukan letak kursor di tempat akan dibuat bullets.
- b. Klik gambar ikon menu **Bullets** pada tab ribbon **Home**, untuk memilih simbol bullets klik pada segitiga kecil di samping ikon Bullets. Maka akan ditampilkan pilihan format bullets pilih dan klik format bullets yang diinginkan.



- c. Change List Level, digunakan untuk mengatur indentasi level listnya.
- d. **Devine New Bullets**, digunakan untuk pengaturan bullets dan memilih bentuk bullets dari simbol atau gambar.

W Word

2. Numbering

Numbering digunakan untuk membuat list penomoran urut. Berikut langkah untuk menggunakan numbering.

- a. Tandai teks yang akan diberi numbering atau letakan kursor di tempat akan dibuat numbering.
- b. Klik gambar ikon menu **Numbering** pada tab ribbon **Home**, untuk memilih jenis numbering klik gambar segitiga kecil di samping ikon **Numbering**. Maka akan muncul pilihan format numbering pilih dan klik format numbering yang diinginkan.



- c. Change List Level, digunakan untuk mengatur penomoran bertingkat.
- d. Define New Number Format, digunakan untuk mengatur format numbering.
- e. Set Numbering Value, digunakan untuk menentukan nilai awal penomoran.

3. Multilevel List

Multilevel List merupakan daftar yang terdiri dari banyak level (tingkat). Sebuah daftar multilevel bisa menggunakan bullet, huruf, angka ataupun gabungan ketiga-tiganya. Berikut langkah membuat multilevel list.

a. Tandai teks, kemudian klik gambar ikon menu **Multilevel List**, pada tab ribbon **Home** group menu **Paragraph**.

List Library			•		
None	1) a) i)	1 1.1 1.1.1]		
* *	Article I. Headi Section 1.01 H (a) Heading 3-	1 Heading 1— 1.1 Heading 2– 1.1.1 Heading :			
 					

- b. Pilih format multilevel list yang diinginkan.
- c. Untuk membuat sub list klik gambar ikon menu **Increase Indent**, dan **Decrease Indent** untuk kembali.
- d. Pilih **Define New Multilevel List** untuk membuat sendiri format multilevel list yang diinginkan.

G. MEMBUAT HEADER DAN FOOTER

Header atau footer adalah teks, grafis atau objek lain yang biasanya dicetak di bagian atas atau bawah dari setiap halaman dokumen. Header dicetak di atas margin, sedangkan footer dicetak di bawah margin.

Berikut langkah menambahkan header atau footer pada dokumen.

- a. Klik tab ribbon **Insert**, pada group menu **Header & Footer** klik gambar ikon menu **Header** atau **Footer**.
- b. Akan muncul template dari header atau footer. Pilih template yang diinginkan.

Header	-	π
Blank		
[Type here]		
Blank (Three Columns)		,
[Type here] [Type here] [Type here]]	
Austin		
[Document Ufic]	7	

c. Tambahkan objek atau tulisan pada header atau footer yang telah anda buat.



W Word

H. MEMBUAT PENOMORAN HALAMAN

1. Membuat Penomoran Halaman

- a. Pada tab ribbon **Insert** group menu **Header & Footer**, klik gambar ikon menu **Page Number**.
- b. Pilih tata letak nomor halaman.



c. Pilih dan klik format nomor halaman yang diinginkan. Maka nomor halaman akan diterapkan ke setiap halaman.

Simple		
Plain Number 1		
1		
Plain Number 2		
1		
Plain Number 3		
	1	

d. Klik Close Header & Footer untuk keluar.

2. Mengubah Format Nomor Halaman

- a. Klik dua kali pada header/footer tempat nomor halaman berada untuk memunculkan Header & Footer Tools.
- b. Pada tab ribbon **Design**, klik gambar ikon menu **Page Number** pada group menu **Header & Footer**, kemudian klik **Format Page Numbers**.

Page Number Format	? ×		
Number <u>f</u> ormat: 1, 2, 3,	~		
Include chapter <u>n</u> umber			
Chapter starts with style:	Heading 1 \sim		
Use separator:	- (hyphen) 🗸		
Examples:	1-1, 1-A		
Page numbering			
Continue from previous	section		
◯ Start <u>a</u> t:			
ОК	Cancel		
OR	curreer		

Word

- c. Akan muncul kotak dialog **Page Number Format**. Pada bagian **Number format**, pilih format penomoran yang diinginkan. Pada pilihan **Page numbering** pilihan **Start at** digunakan untuk memulai penomoran dari nomor tertentu.
- d. Klik **OK** untuk menerapkan.
- 3. Membedakan Format Nomor Halaman
- a) Klik bagian awal halaman yang akan dibedakan format penomorannya.
- b) Pilih Page Layot > Breaks > Next Page.



- c) Klik dua kali di area header halaman setelah diambahkan breaks atau di area footer tempat nomor halaman akan ditampilkan.
- d) Klik **Link to Previous** untuk memutuskan sambungan header atau footer dari halaman sebelumnya.



e) Di dalam grup Header & Footer, klik Page Number.



W Word

f) Pilih lokasi dan gaya penomoran.

Simple	
Plain Number	
1	
Page X	
Accent Bar 1	
Accent Bar 2	
Page 1	
More Page Numbers from Office.com	Þ
Save Selection to Page Number Gallery	

g) Untuk memilih format atau menentukan nomor awal, dalam grup **Header & Footer**, pilih **Page Number > Page Number** untuk membuka kotak dialog **Page Number Format**.

Page Number Format	? ×				
Number <u>f</u> ormat: 1, 2, 3,	~				
Include chapter <u>n</u> umber					
Chapter starts with style:	Heading 1 🗸 🗸				
Use separator:	- (hyphen) 🖂				
Examples:	1-1, 1-A				
Page numbering ○ <u>C</u> ontinue from previous section ④ Start <u>a</u> t: 1 ↓					
OK Cancel					

- h) Lakukan salah satu atau kedua hal berikut:
 - Klik Number format untuk memilih format penomoran, seperti a, b, c atau i, ii, iii.
 - Di bawah **Page numbering**, pilih **Start at**, lalu ketikkan nomor yang diinginkan untuk memulai bagian.
- i) Setelah selesai, pilih **Close Header and Footer** atau klik dua kali di mana saja di luar area header atau footer untuk menutupnya.

w Word

I. MENGGUNAKAN TABEL

1. Membuat Tabel

Untuk membuat tabel letakkan kursor pada posisi tabel akan dibuat, kemudian klik tab ribbon **Insert**, klik gambar ikon menu **Table**, arahkan kursor mouse ke area tabel untuk menentukan jumlah kolom dan baris dari tabel yang akan dibuat, kemudian klik untuk menyisipkan tabel.



Selain menggunakan cara di atas untuk membuat tabel dapat juga menggunakan menu berikut.

- Insert Table, membuat tabel dengan memasukan jumlah kolom dan baris tabel.
- Draw Table, membuat tabel dengan cara menggambar tabel.
- Convert Text to Table, membuat tabel dari teks yang ditandai.
- Excel Spreadsheet, menyisipkan tabel dengan format lembar kerja Excel.
- Quick Tabel, membuat tabel dengan template yang ada.

2. Mengedit Tabel

- a) Menambah dan Menghapus Baris atau Kolom Berikut langkah untuk menambah baris.
- 1. Tandai baris sebagai acuan penyisipan.

•	No.	Nama	Jurusan
	1	Ani	Bahasa
	2	Budi	IPA
1	3	Ucok	IPS

Pada tab ribbon Layout, klik gambar ikon menu Insert Above, pada group menu Rows
 & Columns untuk menambah baris di atas baris yang telah ditandai.

No.	Nama	Jurusan
1	Ani	Bahasa
2	Budi	IPA
3	Ucok	IPS

3. Untuk menyisipkan baris di bawah baris yang ditandai pilih gambar ikon menu **Insert Below**.

Sedangkan untuk menambahkan kolom pada tabel langkahnya hampir sama, yaitu.

1) Tandai kolom sebagai acuan.

÷			ŧ
	No.	Nama	Jurusan
	1	Ani	Bahasa
	2	Budi	IPA
	3	Ucok	IPS

2) Klik gambar incon **Insert Left** atau **Insert Right** untuk menambahkan kolom di sebelah kiri atau kanan dari kolom yang ditandai.

No.	Nama	Jurusan
1	Ani	Bahasa
2	Budi	IPA
3	Ucok	IPS

3) Maka kolom baru akan muncul.

Apabila ingin menghapus baris atau kolom tandai baris atau kolom yang akan dihapus, pada tab ribbon **Layout** pilih gambar ikon menu **Delete**, maka akan muncul pilihan menu delete.

lcon	Fungsi		
*	menghapus sel terpilih		
*	menghapus kolom yang ditandai		
	menghapus baris yang ditandai		
	menghapus tabel		

b) Merge Cells dan Split Cells

Merge Cells digunakan untuk mengabungkan beberapa sel menjadi satu. Sendangkan Split Cells merupakan kebalikannya, yaitu digunakan untuk memisahkan satu sel menjadi beberapa sel.

W Word

Untuk mengabungkan sel tandai sel yang akan digabungkan menjadi satu sel/merge.



Klik ikon menu **Merge Cells**, pada tab ribbon **Layout**, maka sel yang ditandai akan digabungkan menjadi satu sel.

Untuk memisahkan sel menjadi beberapa bagian tandai sel yang akan di-split/dipisahkan.

÷		
	•	

Klik ikon menu **Split Cells**, pada tab ribbon **Layout**, akan muncul kotak dialog untuk menentukan jumlah split baris dan kolom.

Split Cells	?	\times
Number of <u>c</u> olumr	ns: 2	-
Number of <u>r</u> ows:	1	-
Merge cells before split		
ОК	Car	ncel

Klik **OK** untuk menerapkan split cell.

3. Menggunakan Rumus

Pada tabel Microsoft Word juga dapat menggunakan formula sederhana seperti membuat perkalian, penjumlahan, mencari nilai rata-rata, maksimal, minimal dan sebaginya. Berikut contoh penggunaan formula di tabel Microsoft Word.

a. Letakkan kursor pada sel hasil formula akan ditempatkan.

\oplus			
	No.	Nama Barang	Harga
	1	Flashdisk 8GB	65000
	2	SD Card 4GB	125000
	3	Hardisk External 500GB	620000
		Total	I

b. Klik gambar ikon menu **Formula** *f*, pada tab ribbon **Layout**. Akan muncul kotak dialog berikut.

Formula				?	×
<u>F</u> ormula:					
= SUM(LEFT)					
Number format:					
					\sim
Paste function:		Paste	bookn	nark:	
	\sim				\sim
		C	ОК		Cancel

- c. Pada isian Formula isikan rumus yang akan digunakan.
- d. Pada Number format pilih format numerik teks hasil formula.
- e. Klik **OK**, untuk menerapkan.

÷			
	No.	Nama Barang	Harga
	1	Flashdisk 8GB	65000
	2	SD Card 4GB	125000
	3	Hardisk External 500GB	620000
		Total	Rp810.000,00

J. MENGGUNAKAN GRAFIK

Grafik adalah bentuk penyajian data dalam bentuk angka dan gambar yang menjelaskan suatu proses atau perkembangan. Dengan penyajian data berupa media visual seperti grafik akan membuat pembaca lebih mudah memahami tulisan yang disajikan. Untuk membuat grafik di microsoft word berikut langkah-langkahnya.

- a. Pilih dan klik tab menu Insert.
- b. Kemudian klik pada gambar ikon **Chart**, maka akan muncul pilihan jenis grafik yang dapat digunakan.

w Word



sent	Chart	?	×
ll Ch	arts		
	Recent Templates Column Line Pie Bar Area X Y (Scatter) Stock Surface Radar Treemap Sunburst Histogram Box & Whisker		
	Waterfall		

- c. Pilih jenis grafik yang ingin digunakan kemudian klik **OK**. Maka akan muncul dua jendela excel disamping jendela word.
- d. Ubah data pada tabel Excel sesuaikan dengan data grafik yang ingin dibuat.

K. MENGGUNAKAN DIAGRAM

Diagram adalah gambar alur yang menggambarkan suatu proses. Kita dapat menambahkan diagram pada dokumen word. Berikut langkah untuk membuat diagram.

- a. Pilih dan klik tab menu Insert.
- b. Kemudian klik pada gambar ikon **SmartArt**, maka akan muncul pilihan jenis diagram yang dapat digunakan.

			? ×
All Ist Process ✓ Cycle Hierarchy Relationship ⊕ Matrix			
 ▲ Pyramid ➡ Picture ⊕ Office.com 			Organization Chart Use to show hierarchical information or reporting relationships in an organization. The assistant shape and the Org Chart hanging layouts are available with this layout.

c. Pilih jenis diagram yang ingin digunakan kemudian klik OK.



- d. Ubah tulisan pada kotak diagram sesuai dengan yang diinginkan.
- e. Untuk menambahkan kotak diagram klik kanan pada salah satu kotak diagram kemudian pilih **Add Shapes**, selanjutnya pilih dan klik dimana posisi kotak diagram baru akan ditambahkan.



f. Setelah selesai klik sembarang diluar area diagram. Apabila ingin mengubah kembali diagram klik diagram tersebut kemudian ubah pengaturan yang diinginkan.

L. MENGGUNAKAN GAMBAR

1. Menambahkan gambar

Ada tiga pilihan yang dapat kita gunakan dalam menambahkan gambar di dokumen word yaitu, Picture, Online Picture, dan Shapes.

a) Picture

Picture digunakan untuk menyisipkan gambar yang tersimpan di komputer.



Untuk menyisipkan gambar letakkan kursor di mana gambar akan ditempatkan. Klik gambar ikon menu **Picture** pada tab ribbon **Insert** group menu **Illustrations**. Kemudian pilih gambar yang akan di tambahkan.

b) Online Picture

Online Picture adalah fitur di word 2016 yang dapat digunakan untuk menyisipkan gambar dengan cara mencari gambar tersebut secara online.

- a. Tentukan posisi kursor tempat gambar akan disisipkan.
- b. Pilih tab ribbon Insert lalu pada group Illustrations klik gambar ikon menu Online Picture.
- c. Ketik kata kunci kemudian [Enter].



d. Pilih gambar yang akan disispkan kemudian klik Insert.



e. Gambar akan disisipkan ke dokumen word.

c) Shapes

Shapes digunakan untuk menyisipkan objek gambar auto shape. Untuk menyisipkan auto shape klik tab ribbon **Insert**, pada group menu **Illustrations** klik ikon menu **Shapes**, sehingga muncul pilihan auto shapes klik gambar shape yang diinginkan maka kursor akan berubah "+". Klik untuk menyisipkan gambar shape, tarik dan geser untuk menentukan ukuran gambar shape.

w 🗐 Word

w Word



2. Format Picture

Format picture digunakan untuk memodifikasi gambar sesuai dengan kebutuhan kita. Berikut beberapa format picture yang dapat di terapkan di dokumen word.

a) Mengatur Wrap Text

Wrap Text digunakan untuk mengatur posisi objek dalam kaitannya dengan paragraf teks. Untuk menggunakan wrap text klik kanan pada objek. Maka akan muncul pilihan wrap text yang dapat diterapkan.



Pilih format wrap text yang diinginkan.

- In Line With Text, digunakan untuk meletakkan objek berada pada baris pertama pada teks paragraf.
- Square, digunakan untuk meletakkan posisi objek dikelilingi teks membentuk segi empat.
- **Tight**, digunakan untuk meletakkan posisi objek di sekitar teks sesuai dengan alur dari titik-titik pembentuk objek.
- Behind Text, digunakan untuk meletakkan objek di belakang teks.
- In Front of Text, digunakan untuk meletakkan objek di depan teks.
- Top and Bottom, digunakan untuk meletakkan teks di atas dan di bawah objek.
- **Through**, digunakan untuk melipat teks di sekitar objek sesuai dengan alur dari titik pembentuk objek dan teks akan mengisi bagian objek yang terbuka.
- b) Mengatur Ukuran Gambar

W Word

Untuk mengubah ukuran standar dari gambar yang telah disisipkan, yaitu dengan cara menarik bagian sudut bingkai gambar dengan mouse pointer.



Kita juga dapat merubah ukuran gambar dengan menarik bagian tengah untuk memperlebar atau memperpanjang gambar. Akan teteapi hal ini dapat merubah ukuran asli gambar.

c) Memotong Gambar/Crop

Gambar yang disisipkan dapat dipotong/crop untuk membuang bagian gambar yang tidak diinginkan. Berikut langkah untuk memotong gambar.

- a. Klik/tandai gambar yang akan di-crop
- b. Pada tab ribbon Format, klik gambar ikon menu **Crop**, pada group menu Size.
- c. Maka pada tepi gambar akan muncul garis tepi untuk melakukan croping.
- d. Klik garis tepi tersebut kemudian tarik ke arah dalam untuk memotong gambar kemudian lepaskan.
- e. Maka gambar akan terpotong. Untuk mengembalikan tarik kembali garis tepi ke arah luar.


• Memberi Bingkai Gambar (Border)

Untuk memberi bingkai pada objek gambar klik/aktifkan gambar. Pada tab ribbon **Format**, klik gambar ikon menu **Picture Border**, kemudian pilih warna, jenis, dan ketebalan border yang diinginkan.



d) Memutar Gambar

Untuk memutar gambar, klik/aktifkan gambar. Klik gambar ikon menu **Rotate**, pada tab ribbon **Format** group menu **Arrange**, kemudian pilih rotasi yang diingikan. Berikut adalah contoh gambar dengan rotasi 90 derajat dari posisi awal.



e) Picture Styles

Picture Styles digunakan untuk mengubah style gambar agar gambar terlihat menarik. Untuk merubah style gambar klik/tandai gambar. Pada tab ribbon **Format** group menu **Picture Style**, pilih dan klik style yang diinginkan.



W Word

f) Menghapus Gambar

Untuk menghapus gambar, klik/aktifkan gambar kemudian tekan tombol [**Delete**] pada keyboard maka gambar akan dihapus dari dokumen word.

M. MENGGUNAKAN MAIL MERGE

Mail merge adalah fasilitas yang disediakan di dokumen word untuk membuat surat masal dengan isi surat yang sama tetapi penerima suratnya berbeda-beda. Berikut langkahlangkah untuk membuat mail marge.

- 1. Menyiapkan dokumen utama dan data penerima
- Siapkan dokumen utama yang akan ditambahkan mail marge.

B	MA	SJID DA'WATUL ISLAM
Ceepa Kepa	a Yth	at: Jl. Timoho Gg. Gading No.7B RT 08 RW 01 Ngentak Sapen Yogyakarta
		1
Assal	amu'alaikum	Wr. Wb.
	Sehubungan o	lengan persiapan hari raya Idul Qurban 1439 H/2018 ${\rm M}$
untuk	itu kami men	gundang bapak/ibu/saudara/i pada:
	Hari/tanggal	: Senin, 06 Agustus 2018
	Waktu	: 19.30 - selesai
	Tempat	: Masjid Da'watul Islam
	Acara	: Rapat Persiapan Idul Qurban
	Demikian sur	at undangan ini kami sampaikan, atas perhatian dan
kehad	irannya kami	ucapkan terima kasih.
Wass	salamu'alaiki	um Wr. Wb.
		Yogyakarta, 05 Agustus 2018
		Ttd Panitia

Ward Word

	Α	В	С	D
1	Title	Nama	Alamat	
2	Bapak	Joko Triyanto	RT 01	
3	Bapak	Sigit Pranomo	RT 01	
4	Ibu	Darini	RT 01	
5	Ibu	Siti Dasimah	RT 01	
6	Bapak	Miftahurrahman	RT 02	
7	Bapak	Widarto	RT 02	
8	Bapak	Muhlis Ansori	RT 03	
9	Bapak	Saiman	RT 03	
10	Bapak	Sumarno	RT 04	
11	Bapak	Surata	RT 04	
12	Ibu	Puji Lestari	RT 04	
13	Ibu	Almuhan	RT 04	
14				
15				

• Siapkan data penerima yang dibuat di excel.

2. Upload data penerima

• Pilih menu tab Mailings > Select Recipients > Use Exiting List...



• Pilh file excel data penerima yang sudah disiapkan.

Select Data Source		×
← → • ↑ <mark> </mark> «	Docume > Syiar Ramadhan 1439 H > 🗸 🗸 Search Syiar Ram	madhan 1439 H 🔎
Organize 🔻 New f	older	::: • 💷 ?
🗊 3D Objects	Name Date modified	Туре ^
E Desktop	Bisyaroh Imam dan Ceramah Tarawih, Sh 27/05/2017 7:36	Microsoft Excel W
Documents	daftar penduduk 12/06/2017 8:53	Microsoft Excel W
Downloads	Daftar Undangan Rapat Panitia 📐 26/10/2018 9:44	Microsoft Excel W
h Music	Festival Ramadhan Type: Micro-03/05/2017/04k36eet	Microsoft Word D
Dictures	Hasil Kotak Infaq Size: 9.21 KB	Microsoft Word D
Videos	Date modified / 25/2018/04:16:44	Microsoft Word D
Videos	KEUANGAN RAMADHAN 1435 H (TITIP) 22/08/2014 20:39	Microsoft Excel W
System (C:)	List Donatur Ramadhan Kosong 09/03/2018 8:43	Microsoft Word D
SB Drive (D:)	List Donatur yang pernah ada 21/05/2017 13:22	Microsoft Word D
🔜 Data (E:)	List Panitia-Undangan rapat 03/05/2017 21:05	Text Document
- USP Drive (Dr)	List Pemberi Takjil Kosong 29/04/2017 8:24	Microsoft Word D
SB Drive (D.)	List Pembicaraan 28/04/2017 6:46	Text Document 🗸
i Network	v < ¹	>
	New <u>S</u> ource	
Fil	e <u>n</u> ame: Daftar Undangan Rapat Panitia v All Data Source	
	Too <u>l</u> s ▼ <u>O</u> pen	Cancel .::



• Pilih Sheet yang digunakan, kemudian klik OK.

Select Table			?	×
Name	Description	Modified 10/25/2018 12:45:12 AM	Created 10/25/2018 12:45:12	Type AM TABLE
<				>
First <u>r</u> ow of data	contains colur	nn headers	ОК	Cancel

• Data penerima sudah di tambahkan.

3. Memasukan data penerima ke dokumen utama

Setelah dokumen utama dan data penerima siap maka selanjutnya kita dapat menggunakan mail merge untuk menampilkan data penerima pada dokumen utama. Berikut langkah memasukan data penerima ke dokumen utama.

- a. Buka dokumen utama mail merge.
- b. Letakan kursor di tempat data penerima akan ditampilkan.
- c. Pilih dan klik menu tab Mailings.
- d. Kemudian klik gambar ikon **Insert Merge Field**, pilih dan klik nama kolom yang akan dimasukan. Maka akan tampil nama kolom dimana kursor diletakkan.



e. Gambar setealah Marge Field ditambahkan.



f. Aktifkan menu **Preview Results** pada menu tab **Mailings** group menu **Preview Results** untuk menampilkan nama dan alamat sesuai dengan data penerima yang telah di buat seperti pada contoh gambar berikut.



g. Pada menu group **Preview Result** Klik **Previous Record** yaitu segitiga yang menghadap ke kiri untuk melihat data penerima selanjutnya dan klik **Next Record** yaitu gambar segitiga yang menghadap kekanan untuk melihat data penerima sebelumnya.

4. Mencetak dokumen mail merge

Setalah kita selesai membuat dokumen mail marge maka langkah selanjutnya adalah mencetak dokumen tersebut. Untuk mencetak dokumen mail merge berikut langkahnya.

- a. Aktifkan dokumen utama mail marge.
- b. Pilih dan klik menu tab Mailings. Kemudian pada menu group Finish klik gambar ikon Finish & Marge selanjutnya pilih Print Documents. Maka akan muncul kotak dialog Marge to Printer.

Merge to Printer	?	×
Print records O All O Curr <u>e</u> nt record <u>F</u> rom:	<u>T</u> o:	
ОК	Ca	ancel

- c. Pilih All untuk mencetak semua record, Current record untuk mencetak record yang sedang ditampilkan dan From To untuk menentukan batas record tertentu. Setelah menentukan record yang akan dicetak klik OK. Maka akan ditampilkan kotak dialog Print.
- d. Pilih printer yang akan digunakan dan tentukan banyak salinan yang akan dicetak kemudian kilik **OK** untuk mulai mencetak.

N. MENCETAK WORD

Setelah selesai membuat dokumen word terkadang kita perlu mencetak dokumen tersebut. Mencetak dokumen berarti membuat print out dokumen atau mencetak dokumen di kertas menggunakan mesin cetak/printer.

Untuk mencetak dokumen word buka dokumen word yang akan dicetak pilih menu File kemudian pilih dan klik Print atau dapat juga menggunakan tombol kombinasi keyboard [Ctrl] + [F2] atau [Ctrl] + [P]. Setelah menjalankan perintah Print diatas maka akan

Ward Word

ditampilkan beberapa pengaturan untuk melakukan proses pencetakan dan **Print Preview** dokumen yang akan dicetak.

Print		
Copies: 1	will word	^
Printer [©]	OFFICE WORD	
Microsoft XPS Document W Ready Printer Properties Settings	Dahulu penulisan dokumen seperti penulisan naskah atau surat dilakukan dengan tulis tangan hingga berkembang sampai ditemukannya mesin ketik. Dewasa ini dengan ditemukannya komputer dan program aplikasi penggolah kata, maka pembuatan dokumen untuk kepentingan tertentu menjadi sangatlah mudah.	
Print All Pages The whole thing Pages: Print One Sided Only print on one side of th	Program aplikasi penggolah kata / office word merupakan program aplikasi perkantoran yang dapat digunakan untuk membuat laporan, surat menyurat, mengetik naskah dan lain- lain. Dengan program aplikasi penggolah kata pembuatan dokumen menjadi sangat mudah dan memungkinkan untuk menyimpan dan mengubah kembali dokumen tersebut sewaktu- waktu. Selalin itu kita juga dapat menambahkan tabel, grafik maupun gambar ke dalam dokumen kita.	
Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated Collated	Salah satu program aplikasi penggolah kata yang banyak digunakan di masyarakat saat ini adalah Microsoft Word. Microsoft Word merupakan program aplikasi penggolah kata yang dikembangkan oleh Microsoft Corporation dan tergabung dalam paket aplikasi Microsoft Office. Selain Microsoft Word ada beberapa program aplikasi penggolah kata lainnya seperti Open Office Writer, Star Office Writer, Libre Office Writer, Kingsoft Writer, Abi Word Mixed Dacien dan ia hir.	
20 cm x 29 cm	A. MICROSOFT WORD	
Custom Margins	Microsoft Word menyediakan berbagai fasilitas untuk membuat dokumen kita terlihat menarik seperti pengaturan halaman, pengaturan teks, dan pengaturan paragraph. Selain itu kita juga dapat menambahkan tabel, grafik, diagram dan gambar pada dokumen word	
Page Setup 4 1	kita 89%	+ @

Berikut adalah beberapa pengaturan untuk mencetak dokumen word.

- Print, digunakan untuk memulai proses pencetakan.
- Copies, digunakan untuk menentukan jumlah salinan halaman yang akan dicetak.
- Printer, digunakan untuk menentukan mesin cetak yang akan digunakan.
- Printer Properties, digunakan untuk mengatur printer.
- Print All Pages, digunakan untuk mencetak semua halaman. Print Selection, digunakan untuk mencetak bagian yang telah ditandai. Print Current Page, digunakan untuk mencetak halaman yang sedang aktif dimana kursor berada. Print Custom Range, untuk mencetak halaman tertentu.
- Print One Sided, digunakana untuk mencetak hanya di satu sisi halaman. Manually Print on Both Sides, digunakan untuk mencetak di dua sisi halaman secara manual.
- **Collated**, digunakan untuk mencetak dengan urutan halaman 1, 2, dan 3. **Uncollated**, digunakan untuk mencetak dengan urutan halaman 1, 1, 1 selanjutnya halaman 2, 2, 2 dan seterusnya.
- Potrait Orientation, digunakan untuk mengatur orientasi pencetakan secara vertikal. Lanscape Orientation, digunakan untuk mengatur orientasi pencetakan secara horizontal.
- **Custom Page Size**, digunakan untuk menentukan ukuran kertas yang akan dipakai untuk mencetak dokumen.
- Custom Margins, digunakan untuk mengatur batas margin halaman dokumen.
- 1 Pages Per Sheet, digunakan untuk mengatur jumlah halaman dalam satu kertas.
- Page Setup, digunakan untuk membuka kotak dialog Page Setup.



O. LATIHAN WORD

1. Latihan 1(Membuat Surat)

Buatlah file baru di microsoft word kemudian simpan dengan nama Latihan 1 Membuat

Surat kemudian buat contoh surat seperti contoh berikut, perhatikan petunjuk

pengerjaannya.

Alamat : JL Marsda Adısucıpt	w, No. 1 Tlp. (0274) 519739 Fax (0274) 540971 Yogyakarta 5520
SURAT DI LUA	<u>PERNYATAAN BEBAS PUSTAKA</u> ar uin sunan kalijaga yogyakarta
Yang bertanda tangan di b	awah ini, saya :
Nama Lengkap	:
Nomor Induk Maha	asiswa :
Program Studi	:
Tanggal Lulus	:
Alamat Asal	:
Alamat di Yogyaka	urta :
dengan ini menyatakan ba di UGM, UNY, UII, BATAN Perpustakaan lainya. Pernyataan ini kam	ahwa kami tidak mempunyai pinjaman buku di Perpustaka Nyogyakarta, Perpustakaan Daerah (Perpusda) Yogyakarta d i buat dengan sebenar-benarnya, apabila tidak sesuai deng
pernyataan, maka kami sia	ap menerima sanksi sesuai dengan peraturan yang berlaku
	Yogyakarta,
	Materai Rp. 6000,-

Petunjuk pengerjaan:

- a. Kertas A4, margin top: 2,5 cm; margin right: 2,5 cm; margin bottom: 2 cm; margin left: 2 cm.
- b. Header: Arial Black 12pt menggunakan WordArt, Alamat: Times New Roman 10pt bold, Judul surat: Book Antiqua 16pt bold italic dan 11pt bold, Isi surat: Bookman Old Style 11pt.

Ward Word

2. Latihan 2 (Menggunakan Tabulasi)

Buatlah file baru di microsoft word kemudian simpan dengan nama Latihan 2 Menggunakan Tabulasi kemudian kerjakan latihan berikut.

- a. Kertas A4, margin top: 4 cm; margin right: 4 cm; margin bottom: 3 cm; margin left: 3 cm.
- b. Halaman 1: buat contoh daftar isi seperti pada gambar. Gunakan tab stop berikut:
 - 13,25 cm, alignment left, leder 2
 - 14 cm, alignment right, leder 1 None

DAFTAR ISI

HALAMAN JUDUL	1
KATA PENGANTAR	ii
DAFTAR ISI	iii
BAB I PENDAHULUAN	1
A. Latar Belakang	1
B. Tujuan	3
BAB II PEMBAHASAN	5
A. Persiapan	5
B. Pelaksanaan	10
C. Hasil	17
BAB III PENUTUP	22
A. Kesimpulan	22
B. Saran	23
LAMPIRAN	24

3. Latihan 3 (Membuat Tabel)

Buatlah file baru di microsoft word kemudian simpan dengan nama Latihan 3 Membuat Tabel kemudian kerjakan latihan berikut.

- a. Buatlah tabel seperti contoh gambar di bawah.
- b. Isi kolom total putra dan putri menggunakan formula.

JUMLAH PESERTA TRAINING ICT

TALUM	DUANGAN	JENIS KELAMIN		
TAHUN	RUANGAN	PUTRA	PUTRI	
υ.	Training 1	200	400	
5	Training 2	400	500	
0	Training 3	150	450	
4	Training 1	450	200	
6	Training 2	300	400	
7	Training 3	400	250	
TOTAL		?	?	

TAHUN AKADEMIK 2013-2014

4. Latihan 4 (Membuat Laporan)

Buatlah file baru di microsoft word kemudian simpan dengan nama Latihan 3 Membuat Tabel kemudian kerjakan latihan berikut.

- a. Kertas A4, margin top: 4 cm; margin right: 4 cm; margin bottom: 3 cm; margin left: 3 cm, Font: Times New Roman.
- b. Buat cover laporan seperti contoh berikut.





c. Buat daftar isi otomatis menggunakan Table of Contents.

i 🗈 - 📑	Update Table	l
HALAN	MAN JUDUL i	
KATA I	PENGANTAR ii	
DAFTA	AR ISI iii	
BAB I I	PENDAHULUAN1	
Α.	Latar Belakang1	
B.	Tujuan	
BAB II	PEMBAHASAN	
А.	Persiapan	
B.	Pelaksanaan4	
C.	Hasil	
BAB III	I PENUTUP6	
Α.	Kesimpulan	
В.	Saran	
LAMPI	RAN7	

d. Buat penomoran halaman berbeda seperti pada contoh gambar. Halaman judul tidak berisi nomor halaman, halaman Kata Pengantar dan Daftar Isi menggunakan angka romawi (i, ii, iii, dan seterusnya), untuk Bab I sampai dengan Lampiran menggunakan angka (1, 2, 3, dan seterusnya).





OFFICE EXCEL

Program aplikasi pengolahan angka banyak di gunakan di berbagai instansi perkantoran untuk menggelola data yang memerlukan perhitungan-perhitungan, dari perhitungan yang sederhana hingga perhitungan yang rumit sekalipun. Kemampuan program aplikasi pengolahan angka selain dapat digunakan untuk melakukan perhitungan-perhitungan rumit juga dapat digunakan untuk pengolahan data dengan memanfaatkan berbagai rumus, membuat grafik, database, dan lain-lain.

Ada banyak program aplikasi pengolahan angka yang dapat digunakan. Akan tetapi untuk saat ini program aplikasi pengolahan angka yang banyak digunakan masyarakat adalah Microsoft Excel.

A. MICROSOFT EXCEL

Microsoft Excel adalah program perangkat lunak yang dikembangkan oleh Microsoft Corporation yang merupakan bagian dari Microsoft Office suite. Microsoft Excel memungkinkan pengguna untuk melakukan pengolahan data, mengatur, memformat, membuat grafik dan menghitung data dengan rumus menggunakan sistem spreadsheet.

1. Menjalankan Microsoft Excel

Microsoft Excel dapat dijalankan apabila di komputer kita sudah terpasang paket program aplikasi Microsoft Office suite. Untuk mulai menjalankan Microsoft Excel, berikut langkah-langkahnya:

a) Klik Start Button, kemudian ketikkan "excel", maka akan muncul shortcut icon Excel.



b) Pilih dan klik icon Excel.

Maka akan ditampilkan splash screen terlebih dahulu kemudian tampil lembar kerja baru Microsoft Excel.

Selain menggunakan cara di atas untuk menjalankan atau membuka Microsoft Excel dapat juga dengan menjalankan shortcut icon Microsoft Excel apabila tersedia di dekstop komputer kita. Klik dua kali pada shortcut icon tersebut. Atau bisa juga menggunakan kotak dialog **Run** dengan menggunakan kata kunci "**excel**".

📨 Run	×
٨	Type the name of a program, folder, document or Internet resource, and Windows will open it for you.
Open:	excel
	OK Cancel <u>B</u> rowse

2. Tampilan Microsoft Excel

Microsoft Excel memiliki tampilan kolom dan baris pada lembar kerjanya. Sedangkan perintah atau menu Microsoft Excel hampir sama dengan aplikasi Microsoft Office yang lainnya. Berikut tampilan lembar kerja Microsoft Excel:

Quick Access Toolbar				
File Menu Ribbon Tab	Title Bar	Ribbon		
	Book - Excel	Agung	Pambudi 📧 —	
File Home Insert Page Layout Form	ulas Data Review View Nitro Pro	Q Tell me what you want to a	do	🖄 Share
$\begin{array}{c c} & & & \\ & & & \\ \hline & & & \\ Paste \\ & & & \\ \hline & & & \\ \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & & \\ Paste \\ & & & \\ \hline & & \\ \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & & \\ \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & & \\ \hline \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & \\ \hline \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & \\ \hline \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline \end{array} \begin{array}{c} Calibri \\ \hline & & \\ \hline & & \\ \hline \end{array} \end{array}$	= ● € General I = = • ● • • • • • • • •	Conditional Formatting • Format as Table •	Insert ▼ Delete ▼ Format ▼ Format ▼ Format ♥ Format ♥	& Find &
Clipboard 🖬 Font 🖬	Alignment 🖡 🖾 Number 🖓	Styles	Cells Edit	ing ^
F4 \checkmark f_x		+		*
	F G H I	J K L	MN	<u> </u>
¹ Name Box	Formula Bar			
3		Column		
5				
6 Active	e Cell			
9				
11				
12				
14				
15				
Sheet1 Sheet2 Sheet3	(+)	:		
Ready	<u> </u>			 + 100%
Worksheet Tab	Status Bar		Zoom slider	

x Excel

Keterangan:

- **File Menu**, akan menampilkan menu perintah Info, New, Open, Save, Save as, Print, Share, Export, Publish, Close dan Option.
- **Quick Access Toolbar**, merupakan kumpulan shortcut untuk mengakses opsi yang sering digunakan. Kita dapat menambah maupun menghapus shortcut pada toolbar ini.
- Title Bar, menampilkan nama dokumen dan aplikasi yang digunakan.
- **Ribbon Tab**, berisi sekumpulan ribbon yang tergabung kedalam beberapa menu seperti Home, Insert, Page Layout, Formulas, Data, Review dan View.
- **Ribbon**, merupakan sekumpulan opsi khusus yang tergabung dalam beberapa menu tab.
- Name Box, menampilkan alamat sel yang sedang aktif.
- **Formula Bar**, digunakan untuk mengedit data atau rumus atau sekedar menampilkan data pada sel yang sedang aktif.
- Active Cell, merupakan sel aktif yang ditandai dengan garis sel yang lebih tebal, digunakan untuk memasukan atau mengedit data pada sel.
- **Column**, merupakan kolom dari lembar kerja Excel yang dimulai dari huruf A sampai XFD atau sejumlah 16.384 kolom.
- **Row**, merupakan baris dari lembar kerja Excel yang dimulai dari nomor 1 sampai 1.048.576 baris.
- Worksheet Tab, berupa tab yang menampilkan lembar kerja Excel yang aktif, yang dapat kita tambahkan dan hapus.
- Status Bar, menampilkan status mengenai pekerjaan pada Excel.
- **Zoom Slider**, digunakan untuk memperbesar atau memperkecil tampilan lembar kerja Excel.

3. Menggunakan Pointer di Microsoft Excel

Berbeda dengan penggunaan pointer di Microsoft Word. Penggunaan pointer di Microsoft Excel selain untuk menandai sel juga dapat berfungsi untuk melakukan operasi lain. Pointer di dalam lembar kerja Excel dapat berubah-ubah bentuknya sesuai dengan fungsinya. Pada tabel berikut akan dijelaskan bentuk, fungsi, dan posisi pointer di lembar kerja Excel:

Pointer	Fungsi	Posisi
	Digunakan untuk memilih sel atau	Di tengah-tengah sel yang
	melakukan blok pada sel yang diinginkan.	sedang di pilih
	Digunakan untuk meng-entri dataatau	Di tengah sel yang sedang
I ļ	mengedit data pada sel.	diaktifkan untuk edit atau
		entri data.
	Digunakan untuk meng-copy data,	Sudut kanan bawah pada sel
	formula atau membuat data list secara	yang dipilih.
•	cepat.	
.+.	Memindah sel atau range yang dipilih ke	Tepi garis sel yang sedang
	tempat sel yang dituju.	dipilih.
A ↔ B	Untuk mengatur besar kolom dengan cara	Antara kolom yang dipilih.

x Excel



	menarik ke samping kiri atau kanan.	
4	Untuk mengatur besar baris dengan cara	Antara baris yang dipilih.
2	menarik ke atas atau bawah.	
↓ Z	Digunakan untuk memilih satu kolom atau	Di tengah label kolom.
	beberapa kolom.	
	Digunakan untuk memilih satu baris atau	Di tengah label baris.
• ••	beberapa baris.	

Selain menggunakan pointer mouse, kita juga dapat menggunakan tombol panah pada keyboard untuk menandai sel. Tombol panah [\leftarrow] digunakan untuk berpindah ke sel sebelah kiri, tombol panah [\rightarrow] digunakan untuk berpindah ke sel sebelah kanan, tombol panah [\uparrow] digunakan untuk berpindah ke sel sebelah atas, dan tombol panah [\downarrow] digunakan untuk berpindah ke sel sebelah bawah.

B. PENGATURAN LEMBAR KERJA

Lembar kerja (*worksheet*) merupakan area kerja dalam Excel yang terdiri dari kumpulan sel hasil perpaduan antara kolom dan baris. Sel-sel tersebut digunakan untuk memasukan dan mengolah data. Pada lembar kerja Excel terdapat 16.384 kolom dan 1.048.576 baris. Di dalam lembar kerja Microsoft Excel juga terdapat kumpulan sheet.

1. Menambah dan Menghapus Lembar Kerja

Lembar kerja di Excel yang disebut sebagai sheet dapat digunakan untuk mengelompokan data pekerjaan kita berdasarkan sheet tersebut. Ketika pertama kali membuat dokumen Excel secara default terdapat 1 lembar kerja (Sheet1). Lembar kerja tersebut dapat kita tambahkan atau kita hapus. Untuk menambahkan lembar kerja baru klik tombol **New sheet** atau tekan tombol kombinasi **[Shift]+[F11]** pada keyboard.



Sedangkan untuk menghapus lembar kerja klik kanan pada tab sheet yang akan dihapus kemudian pilih dan klik **Delete**. Namun, pastikan terlebih dahulu lembar kerja yang akan dihapus tidak berisi data penting.

4	
5	Insert
6	Delete
7	Rename
8	Move or Conv
9	<u>m</u> ove or copy
10	Q View Code
11	Protect Sheet
12	<u>T</u> ab Color ▶
13	Hide

2. Mengubah Nama dan Warna Lembar Kerja

Nama lembar kerja di Excel dapat kita ubah untuk memudahkan kita menegelompokan data pekerjaan kita. Untuk mengubah nama lembar kerja klik kanan pada tab sheet yang akan diubah namanya kemudian pilih dan klik **Rename**. Maka sheet tersebut akan ditandai dengan blok hitam. Selanjutnya ubah nama sheet tersebut.



Agar terlihat menarik tab sheet dipat kita beri warna. Untuk memberi warna tab sheet klik kanan pada sheet yang akan diubah warnanya kemudian pilih **Tab Color**. Selanjutnya pilih dan klik warna yang diinginkan.



C. MENGGUNAKAN DATA

1. Menginputkan dan Mengubah Data

Ada dua jenis data dalam Excel, yaitu data berupa teks dan data berupa angka (numerik). Secara default, data teks akan dituliskan di dalam sel dengan format rata kiri. Sedangkan data angka akan dituliskan di dalam sel dengan format rata kanan. Pada data teks kita tidak dapat melakukan operasi perhitungan, namun masih bisa dimasukkan kedalam formula untuk mencari/mendapatkan suatu data dengan rumus tertentu.

Untuk mengubah data pada sel, aktifkan sel tersebut, kemudian ubah data melalui Formula Bar, atau klik dua kali pada sel yang akan diubah datanya, atau bisa juga dengan menekan tombol **F2** pada sel yang akan diubah datanya, lalu tekan Enter apabila sudah selesai melakukan perubahan.

2. Meng-copy, Memindah dan Menghapus Data

Untuk meng-copy data pada sel, tandai/aktifkan dahulu sel yang akan di copy. Lalu klik kanan dan pilih **Copy** atau klik gambar ikon menu **Copy** in di group menu **Clipboard** pada tab ribbon **Home**. Maka sel akan ditandai dengan garis putus-putus. Kemudian pilih sel tujuan, lalu klik kanan dan pilih **Paste** atau klik gambar ikon menu **Paste** pada tab ribbon **Home**. Maka hasilnya akan muncul pada sel yang dituju.



Untuk memindahkan data pada sel, tandai/aktifkan dahulu sel yang akan dipindahkan. Lalu klik kanan dan pilih **Cut** atau klik gambar ikon menu **Cut** $\overset{}{\overset{}_{\sim}}$ pada tab ribbon **Home**. Maka sel akan ditandai dengan garis putus-putus. Kemudian tandai/aktifkan sel tujuan, lalu klik kanan dan pilih **Paste** atau klik gambar ikon menu **Paste** in pada tab ribbon **Home**. Maka data akan dipindahkan ke sel tujuan.

	Α	В	С	_		А	В	С	D
1	NAMA	NILAI			1			NAMA	NILAI
2	Habibi	90,5			2			Habibi	90,5
3	Ervan	86		_	3			Ervan	86
4	Sasti	78,25			4			Sasti	78,25
5					5				

Untuk menghapus data pada sel, tandai/aktifkan sel tersebut kemudian klik kanan dan pilih **Delete** atau cukup menekan tombol **[Delete]** pada keyboard.

3. Mengubah Format Data

Format data pada sel digunakan untuk mengubah format data yang digunakan sesuai dengan keperluan misalnya seperti, Teks, Number, Date, Currency, dan lain-lain. Untuk menentukan format data pada sel aktifkan sel tersebut. Pada tab ribbon **Home** menu group **Number** klik gambar panah untuk memunculkan pilihan format sel. Pilih format sel yang diinginkan.

Gener	al			Ň
-	%	,	€0 .00	&کا 00. ♦.0
	Nun	nber		G.

Selain menggunakan menu yang ada di tab ribbon. Untuk merubah format data dapat dilakukan dengan menandai sel yang berisi data yang akan diubah formatnya

x Excel

X Excel

kemudian klik kanan pilih dan klik menu **Format Cells**. Maka akan ditampilkan kotak dialog **Format Cells** seperti pada gambar berikut.

Format Cells						?	×
Number Alignment	Font	Border	Fill	Protection			
Category: General Number Currency Accounting Date Time Percentage Fraction Scientific Text Special Custom	Sample 1994 General	format cell	Is have no	specific numb	per format.		
					OK	Ca	ncel

Terdapat banyak format data yang dapat kita gunakan untuk menggolah data di Excel. Kita dapat juga membuat format data sendiri dengan memilih Category Custom, kemudian sesuikan format data yang diinginkan.

4. Sort & Filter Data

Sort data digunakan untuk mengurutkan data sesuai dengan kriteria tertentu. Misalnya kita ingin mengurutkan data secara urutan alfabet (A ke Z) atau secara urutan nilai terkecil hingga terbesar. Langkah awal yang dilakukan adalah menandai data/sel yang akan diurutkan. Kemudian pada tab ribbon **Home** group menu **Editing**. Klik gambar ikon menu

Sort & Filter 2^{T} maka akan ditampilkan pilihan sorting. Icon 2^{T} digunakan untuk mengurutkan data secara ascending. Sedangkan icon \overline{A} digunakan untuk mengurutkan data secara discending.

Apabila ingin megurutkan data berdasarkan kriteria tertentu pilih **Custom Sort**. Kemudian tentukan Column, Sort On, dan Order.





Sort								?	×
*AJ Add Lev	/el	X Delete Level	E Copy Level	•	<u>Optior</u>	ns	🗹 My da	ata has <u>h</u>	<u>eaders</u>
Column			Sort On			Order			
Sort by N	ILAI AMA ILAI		Cell Values		~	Smallest	t to Largest		~
							OK	Car	ncel

Pada contoh gambar diatas data yang diurutkan adalah data pada kolom NILAI dengan pengurutan dari nilai terkecil ke nilai terbesar.

1	Α	В	С
1	NAMA	NILAI	
2	Niki	60	
3	Puguh	65,25	
4	Septri	75	
5	Mia	80,5	
6	Agung	86,5	
7			

Filter data digunakan untuk menyaring data agar data yang ditampilkan sesuai dengan kriteria yang diinginkan. Pertama tandai sel yang akan di filter datanya. Pada tab ribbon

Home group menu Editing klik gambar ikon menu Sort & Filter maka akan muncul menu dropdown. Pilih dan klik gambar ikon menu Filter . Lalu akan muncul gambar panah pada kolom yang ditandai. Klik gambar panah tersebut untuk menyaring data. Hilangkan tanda centang pada data yang ingin disembunyikan. Maka data akan disembunyikan dari lembar kerja Excel.

D. FORMAT SEL

1. Alignment

Perataan atau a*lingment* di Microsoft Excel digunakan untuk melakukan perataan data dalam sebuah sel. Secara default format perataan yang digunakan adalah **Bottom Align**. Berikut pilihan alignment di dalam Excel.

lcon	Nama	Fungsi	Contoh
	Top Align	Posisi teks berada mendekati garis batas atas sel	Top Align
	Middle Align	Posisi teks berada ditengah sel	Middle Align
	Bottom Align	Posisi teks berada mendekati garis batas bawah sel	Bottom Align
	Align Text Left	Posisi teks dalam sel rata kiri	Align Text Left

Center	Posisi teks dalam sel rata tengah.	Center
Align Text Right	Posisi teks dalam sel rata kanan	Align Text Right

Untuk menggunakan alignment tandai sel. Pada tab ribbon **Home** group menu **Alignment** klik gambar ikon menu alignment yang diinginkan.

2. Orientation

Orientasi teks di dalam sel dapat kita atur sesuai dengan keinginan kita. Tandai sel

kemudian klik gambar ikon menu **Orientation** ***. Maka akan muncul menu dropdown untuk memilih arah orientasi teks yang diinginkan. Gambar berikut adalah contoh penerapan Orientation di lembar kerja Excel.



3. Format Font & Fill Color

Font dalam Excel dapat kita atur formatnya seperti, jenis font, ukuran font, warna font, efek pada font dan lain-lain dengan menggunakan menu group **Font** yang terdapat pada tab ribbon **Home**. Untuk menerapkan pengaturan font aktifkan cel kemudian pilih format font yang diinginkan.



Fill Color digunakan untuk memberi warna latar pada sel. Untuk memberi warna latar pada sel klik gambar ikon menu **Fill Color**, kemudian pilih warna yang diinginkan.

x Excel

x I Excel



4. Border

Border digunakan untuk membuat garis tepi pada sel atau garis pembatas. Untuk membuat garis pembatas berikut langkah-langkahnya.

• Tandai sel yang akan diberi garis pembatas.

	Α	В	С
1	NAMA	NILAI	
2	Ervan	65,25	
3	Irsyad	75	
4	Sasti	80,5	

• Klik kanan pada sel tersebut kemudian pilih Format Cells.

a	L <u>i</u> nk
	Define N <u>a</u> me
	Pick From Drop-Yown List
8- 0-	Format Cells
t ⊃	Insert Co <u>m</u> ment

• Maka akan ditampilkan kotak dialog **Format Cells**. Pilih dan klik tab **Border**.

Number Alignment	Font	Border	Fill	Protectio	on			
Line <u>S</u> tyle: None · — ··—·	Preset	s						
Color:	Borde	None	Qutline ext	e <u>I</u> nside Text Text				
'he selected border styl ibove.	e can be ap	plied by c	licking the	e presets, p	oreview dia	gram or	the but	tor

x Excel

- Pada menu group Line pilihan Style digunakan untuk memilih jenis garis sedangkan Color digunakan untuk memilih warna garis. Group menu Presents dan Border digunakan untuk memilih penerapan garis yang diinginkan.
- Klik **OK** untuk menerapkan ke sel yang telah ditandai.

	А	В	С
1	NAMA	NILAI	
2	Ervan	65,25	
3	Irsyad	75	
4	Sasti	80,5	
5			

5. Wrap Text

Wrap text digunakan untuk membatasi teks dengan lebar sel sehingga teks akan turun ke bawah apabila lebar sel tidak mencukupi. Untuk menggunakan wrap text, tandai sel terlebih dahulu. Kemudian pada menu group **Alignment** klik gambar ikon menu **Wrap Text**

eb. Maka teks yang melebihi lebar kolom akan diturunkan.

					A	B	C
	A	В	С	_	NAMA	NILAI	
1	NAMA SIS	NILAI UJIAN		1	SISWA	UJIAN	
2	Ervan	65,25		2	Ervan	65,25	
3	Irsyad	75		3	Irsyad	75	
4	Sasti	80,5		4	Sasti	80,5	
5				5			

6. Merge Cell

Merge cell digunakan untuk mengabungkan dua atau beberapa sel menjadi satu sel. Untuk membuat merge cell tandai sel yang akan di-marge terlebih dahulu. Kemudian klik

gambar ikon menu Merge & Center 😑, pada group menu Alignment.

a	A	В	С	D			А		В	C	D
1	ITTC UIN Sunan Kalijaga		1		1						
2			ļ		~	2	ITTC UIN Sunan Kalijaga		(alijaga		
3						3					

Untuk mengembalikan sel seperti semula, pilih sel yang sudah di merge, lalau klik kembali gambar ikon menu Merge & Center

7. Insert & Delete Cell

Insert Cell adalah perintah yang digunakan untuk menyisipkan sel. Sedangkan Delete Cell adalah perintah yang digunakan untuk menghapus sel. Untuk menyisipkan sel, aktifkan

sel terlebih dahulu di mana sel tersebut akan ditambahkan. Kemudian klik kanan pilih menu **Insert...** maka akan ditampilkan kotak dialog **Insert** untuk memilih disebelah mana sel ingin disisipkan.

Insert	?	×
Insert Shift cells Shift cells Chift cells Entire row Entire colu	r <u>ig</u> ht down / umn	
ОК	Car	ncel

Untuk menghapus sel caranya hampir sama dengan menyisipkan sel. Hanya saja menu yang dipilih adalah **Delete...** maka akan ditampilkan kotak dialog **Delete** untuk memilih sel yang ingin dihapus.

Delete	?	×
Delete	left	
O Shift cells	<u>u</u> p	
 Entire <u>rov</u> Entire <u>col</u> 	v umn	
ОК	Ca	ncel

E. MENGGUNAKAN FORMULA

Formula dalam Excel merupakan rumus atau metode perhitungan data yang ada dalam sel pada lembar kerja Excel. Penggunaan formula dalam Excel di awali dengan tanda sama dengan (=). Formula-formula dalam Excel memiliki fungsi dan format penulisan yang sudah didefinisikan secara otomatis. Yang perlu diperhatikan adalah alamat atau kode sel dari data tersebut, karena jika tidak sesuai alamatnya maka hasil dari perhitungan data tersebut akan bernilai salah (**#VALUE!**). Berikut beberapa formula dalam Excel serta cara penggunaannya:

1. Operator Aritmatika

Operator aritmatika dalam Excel digunakan untuk melakukan perhitungan aritmatika dasar yang biasanya menggunakan bantuan operator aritmatika. Berikut operator aritmatika yang digunakan dalam Excel:

			Contoh Penggunaan		
Operator	Nama	Fungsi	Format Biasa	Dengan Kode Sel	
+	Plus	Penjumlahan	=1+1	=A1+B1	
-	Minus	Pengurangan	=2-1	=A1-B1	
*	Asterisk	Perkalian	=4*4	=A1*B1	
1	Forward Slash	Pembagian	=4/4	=A1/B1	

۸	Caret	Perpangkatan	=4^2	=A1^B1
%	Percent	Persentase	=45%	=A1%

2. Operator Perbandingan

Operator perbandingan dalam Excel digunakan untuk melakukan perbandingan antara dua nilai yang berbeda, dimana ketika dua nilai dibandingkan dengan menggunakan operator dibawah ini, hasilnya adalah nilai logis, TRUE (benar) atau FALSE (salah). Berikut operator perbandingan yang digunakan dalam Excel:

			Contoh P	enggunaan
Operator	Nama	Fungsi	Format Biasa	Dengan Kode Sel
>	Greater than	Pernyataan lebih besar	=8>4	=A1>B1
<	Less than	Pernyataan lebih kecil	=4<8	=A1 <b1< th=""></b1<>
>=	Greather than or equal to	Pernyataan lebih besar atau sama dengan	=10>=8	=A1>=B1
<=	Less than or equal to	Pernyataan lebih kecil atau sama dengan	=8<=10	=A1<=B1
=	Equal to	Pernyataan sama dengan	=4=4	=A1=B1
<>	Not equal to	Pernyataan tidak sama dengan	=4<>8	=A1<>B1

3. Fungsi Text

Fungsi teks merupakan fungsi-fungsi dalam Excel yang dapat digunakan untuk mengelola data teks. Berikut beberapa fungsi teks pada Excel:

a) CONCATENATE

Fungsi CONCATENATE digunakan untuk mengabungkan beberapa teks menjadi satu. Misalnya ada beberapa teks yang terpisah dalam beberapa sel dan ingin kita gabungkan teks tersebut menjadi satu pada sel yang berbeda. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

Contoh penggunaan:

	А	В	С	D	E
1	Teks 1	Teks 2	Teks 3	Hasil CONCATENATE	Formula
2	UIN	Sunan	Kalijaga	UINSunanKalijaga	=CONCATENATE(A2;B2;C2)

b) LOWER

Fungsi LOWER digunakan untuk mengubah bentuk teks menjadi huruf kecil secara keseluruhan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=LOWER(text)

Contoh penggunaan:

	А	В	С	
1	Teks	Hasil LOWER	Formula	
2	UIN Sunan Kalijaga	uin sunan kalijaga	=LOWER(A2)	

x I Excel

c) UPPER

Fungsi UPPER digunakan untuk mengubah bentuk teks menjadi huruf kapital secara keseluruhan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

110	DED	(+ +)
	UFR	ΙΤΟΥΤΙ
-06	L LIV	
-		

Contoh penggunaan

	А	В	С	
1	Teks	Hasil LOWER	Formula	
2	UIN Sunan Kalijaga	UIN SUNAN KALIJAGA	=UPPER(A2)	

d) **PROPER**

Fungsi PROPER digunakan untuk mengubah huruf awal di setiap kata menjadi bentuk kapital. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=PROPER(text)

Contoh penggunaan:

	А	В	С
1	Teks	Hasil LOWER	Formula
2	UIN Sunan Kalijaga	Uin Sunan Kalijaga	=PROPER(A2)

e) LEFT

Fungsi LEFT digunakan untuk mengambil sejumlah karakter dalam sel dimulai dari sebelah kanan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=LEFT(text; [num_chars])

Contoh penggunaan:

	А	В	С
1	Teks	Hasil LEFT	Formula
2	Kalijaga	Kali	=LEFT(A2;4)

f) RIGHT

Fungsi RIGHT digunakan untuk mengambil sejumlah karakter dalam sel dimulai dari sebelah kiri. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=RIGHT(text; [num_chars])

Contoh penggunaan:

	А	В	С
1	Teks	Hasil RIGHT	Formula
2	Kalijaga	jaga	=RIGHT(A2;4)

g) MID

Fungsi MID digunakan untuk mengambil sejumlah karakter dalam sel pada bagian yang diinginkan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=MID(text; start_num; num_chars)

Contoh penggunaan:

	Α	В	С	
1	Teks	Hasil MID	Formula	
2	Kalijaga	ali	=MID(A2;2;3)	ļ

4. Fungsi Statistik

Fungsi statistik merupakan fungsi sederhana yang digunakan untuk menghitung nilai dari suatu sel/range. Berikut beberapa fungsi statistik pada Excel:

a) MIN

Fungsi MIN digunakan untuk mencari nilai terendah dari suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=MIN(number1; [number2]; ...)

Contoh penggunaan:

	А	В	С	D	E
1	Data Nilai			Nilai MIN	Formula
2	7	5	3	1	
3	4	1	8	1	=IVIIN(A2:C3)

b) MAX

Fungsi MAX digunakan untuk mencari nilai tertinggi dari suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

```
=MAX(number1; [number2]; ...)
```

Contoh penggunaan:

	А	В	С	D	E
1	Data Nilai			Nilai MAX	Formula
2	7	5	3	0	
3	4	1	8	٥	

c) AVERAGE

Fungsi Average digunakan untuk mencari nilai rata-rata dari suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

Contoh penggunaan:

	Α	В	С	D	E
1		Data Nilai		Nilai AVERAGE	Formula
2	10	5	2	5	
3	4	1	8	5	=AVERAGE(A2:C3)

x Excel

x Excel

d) SUM

Fungs SUM digunakan untuk menjumlahkan sekumpulan data pada suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

			, , ,		/	
Con	toh	pengguna	aan:			
		Α	В	С	D	E
	1		Data Nilai		Nilai SUM	Formula
	2	10	5	2	20	-51104(4.2+C2)
	3	4	1	8	50	=50IVI(A2:C3)

e) COUNT

Fungsi COUNT digunakan untuk menghitung jumlah sel yang mengandung angka pada suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

Contoh penggunaan:							
		Α	В	С	D	E	
	1 Data				Nilai COUNT	Formula	
	2	10	А	7	2		
	3	\$		z	2	=COUNT(A2:C3)	

f) PRODUCT

Fungsi PRODUCT digunakan untuk melakukan perkalian sekumpulan data pada suatu range. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=PRODUCT(number1; [number2]; ...)

=SUM(number1: [number2]: ...)

=COUNT(value1; [value2]; ...)

Contoh penggunaan:

	Α	В	С	D	E
1	Data			Nilai PRODUCT	Formula
2	2	8	4	960	
3	5	3	1	500	=PRODUCT(A2:C3)

g) SQRT

Fungsi SQRT digunakan untuk mencari nilai akar kuadrat dari suatu bilangan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=SQRT(number)

Contoh penggunaan:

	Α	В	С
1	Nilai	Nilai SQRT	Formula
2	49	7	=SQRT(A2)

h) MEDIAN

Fungsi MEDIAN digunakan untuk mencari nilai tengah dari sejumlah bilangan. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=MEDIAN(number1; [number2]; …)



Contoh penggunaan:

	Α	В	С	D	Е
1	Data			Nilai MEDIAN	Formula
2	2	8	4	25	
3	5	3	1	5,5	=IVIEDIAIN(A2:C3)

5. Copy Rumus

Fungsi rumus yang sama dalam Excel dapat kita copy-kan untuk mempercepat dalam penulisan rumus istilah tersebut sering disebut dengan copy rumus. Untuk melakukan copy rumus tandai sel yang akan di copy, kemudian arahkan kursor di pojok kanan bawah hingga berubah menjadi tanda "+" kemudian tarik kursor tersebut kearah bawah. Contoh penggunaan:

A	Α	В	С	D		A	Α	В	С	D
1	Tahun	Laki-Laki	Perempuan	Jumlah		1	Tahun	Laki-Laki	Perempuan	Jumlah
2	2016	35	45	80		2	2016	35	45	80
3	2017	40	48			3	2017	40	48	88
4	2018	43	55			4	2018	43	55	98
5					Ŧ	5				

6. Fungsi Absolut

Fungsi Absolut digunakan untuk mengunci posisi kolom dan/atau baris. Fungsi ini ditandai dengan adanya tanda "\$" yang berada di depan Kolom dan/atau di depan Baris. Ada 2 fungsi yang dapat digunakan, yaitu Absolut dan Semi Absolut.

a) Absolut

Ketika melakukan copy rumus terkadang kita memerlukan sel absolut/sel tetap. Sel absolut adalah sel yang alamatnya berada dalam kondisi terkunci, tujuannya agar alamat sel tidak mengalami perubahan ketika dilakukan copy rumus. Untuk membuat sel absolut pada sel yang akan dibuat absolut berikan tanda "\$" di depan kode kolom dan kode baris misalnya "**\$A\$1**".

Contoh penggunaan:

	А	В	С		A	А	В		С	
1	Harga Sew	a/Jam	Rp 5.000		1	Harga Sew	a/Jam	Rp	5.000	
2	NAMA	LAMA	BAYAR		2	NAMA	LAMA	B	AYAR	
3	SENDI	2 Jam	=B3*\$C\$1		3	SENDI	2 Jam	Rp	10.000	
4	GALIH	5 Jam			4	GALIH	5 Jam	Rp	25.000	
5	ANNISA	8 Jam			5	ANNISA	8 Jam	Rp	40.000	
6					6					

b) Semi Absolut

Rumus fungsi Semi Absolut digunakan untuk mengunci salah satu kolom atau baris pada suatu alamat cell. Sebagai contoh :

- \$A8 : Penguncian kolom A, dengan cara ini ketika cell dicopy kekanan alamat cell akan tetap dibaca sebagai \$A8 bukan B9, namun ketika dicopy kebawah alamat cell akan berubah menjadi \$A9.
- A\$8 : Penguncian baris 8, dengan cara ini ketika cell dicopy ke bawah alamat cell akan tetap dibaca sebagai A\$8 bukan A9, namun ketika dicopy ke kanan alamat cell akan berubah menjadi B\$8.

7. Fungsi Logika

Fungsi logika atau bersyarat digunakan untuk menguji suatu kondisi tertentu, sehingga akan menghasilkan pernyataan benar jika kondisi terpenuhi dan pernyataan salah jika kondisi tersebut tidak terpenuhi. Fungsi logika memerlukan operator perbandingan yang sudah dijelaskan sebelumnya. Berikut beberapa fungsi logika pada Excel:

c) IF TUNGGAL

Fungsi logika IF Tunggal merupakan fungsi logika IF yang digunakan untuk menyelesaikan masalah dengan dua kondisi saja, yaitu kondisi benar dan kondisi salah. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=IF(logical_test; [value_if_true]; [value_if_false])

Contoh penggunaan:

Contoh kasus 1

- Jika **JK** sama dengan **L** maka **KET** "Laki-laki"
- Jika JK sama dengan P maka KET "Perempuan"

	Α	В	C	D	
1	JK	KET			
2	L	=IF(A2="L";"La	ki-laki";"Pe	erempuan")	
3	Р				
4	L				
5	Р				

JK	KET
L	Laki-laki
Ρ	Perempuan
L	Laki-laki
Р	Perempuan
	L P L P

Contoh kasus 2

- Jika NILAI lebih besar dari 59 maka KET "Lulus"
- Jika NILAI lebih kecil dari 59 maka KET "Remidi"

	Α	В	С		A	В
1	NILAI	KET		1	NILAI	KET
2	40	=IF(A2>59;"Lulu	ıs";"Remidi")	2	40	Remidi
3	86	Ī		3	86	Lulus
4	55			4	55	Remidi
5	72			5	72	Lulus

d) IF MAJEMUK

Fungsi logika IF majemuk adalah fungsi IF yang digunakan untuk menyelesaikan permasalahan yang memiliki lebih dari dua buah kondisi. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=IF(logical_test1; [value_if_true1]; IF(logical_test2; [value_if_true2]; [value_if_false]; ...))

Contoh Penggunaan:

- Jika NILAI lebih besar sama dengan 86 maka KET "A"
- Jika NILAI lebih besar sama dengan 60 maka KET "B"
- Jika NILAI lebih kecil dari 60 maka KET "C"

	Α	В	С	D
1	NILAI	KET		
2	40	=IF(A2>=86;"A"	';IF(A2>=60);"B";"C"))
3	86			
4	55			
5	72			

	Α	В
1	NILAI	KET
2	40	С
3	86	Α
4	55	С
5	72	В

x I Excel

x Excel

e) IF AND

Fungsi logika IF AND adalah fungsi logika yang digunakan untuk membandingkan dua kondisi atau lebih. Pada fungsi logika IF AND kondisi yang dibandingkan akan menghasilkan pernyataan benar apabila kedua kondisinya terpenuhi. Namun akan menghasilkan pernyataan salah apabila salah satu kondisinya tidak terpenuhi. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=IF(AND(logical1; [logical2]; ...); [value_if_true]; [values_if_false])

Contoh penggunaan:

	Poligg	undun.									
	Α	В	С	D	E	F		1	Α	В	С
1	Kondisi 1	Kondisi 2	Nilai AND					1	Kondisi 1	Kondisi 2	KET
2	YA	YA	=IF(AND(A2=	"YA";B2="Y	(A");"BENA	R";"SALAH	")	2	YA	YA	BENAR
3	YA	TIDAK						3	YA	TIDAK	SALAH
4	TIDAK	YA						4	TIDAK	YA	SALAH
5	TIDAK	TIDAK						5	TIDAK	TIDAK	SALAH

f) IF OR

Penggunaan fungsi logika IF OR hampir sama dengan penggunaan fungsi logika IF AND, yaitu untuk membandingkan dua kondisi atau lebih. Yang membedakan fungsi logika IF OR akan menghasilkan pernyataan benar apabila terdapat salah satu kondisi yang terpenuhi dan akan bernilai salah apabila semua kondisi tidak terpenihi. Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=IF(OR(logical1; [logical2]; ...); [value_if_true]; [values_if_false])

Contoh	Pengo	junaan:

••••											
	Α	В	С	D	E	F	_	Α	В	С	
1	Kondisi 1	Kondisi 2	Nilai OR				1	Kondisi 1	Kondisi 2	Nilai OR	
2	YA	YA	=IF(OR(A2="Y	/A";B2="YA	");"BENAR	";"SALAH")	2	YA	YA	BENAR	
3	YA	TIDAK					3	YA	TIDAK	BENAR	
4	TIDAK	YA					4	TIDAK	YA	BENAR	
5	TIDAK	TIDAK					5	TIDAK	TIDAK	SALAH	
										т. Т	G

8. Fungsi Lookup dan Reference

Fungsi lookup dan reference digunakan untuk mengambil data dari sel lain untuk dijadikan referensi.

a) VLOOKUP

Fungsi VLOOKUP digunakan untuk mencari dan mengambil data dari tabel lain atau dalam suatu rentang data yang berdasarkan pada baris atau secara vertical (tegak). Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=VLOOKUP(lookup_value; tabel_array; col_index_num; [range_lookup]) Contoh penggunaan:

	Α	В	С	D	E	F
1	Tabel Kerj	а				
2	NAMA	GOL	GAJI			
3	SENDI	A1	=VLOOKU	P(B3;\$A\$10):\$B\$13; <mark>2;</mark> F	ALSE)
4	GALIH	B1				
5	ANNISA	A2				
6						
7						
8	Tabel Ref	erensi				
9	GOL	GAJI				
10	A1	Rp 2.250.000				
11	A2	Rp 2.000.000				
12	B1	Rp 1.750.000				
13	B2	Rp 1.500.000				
14	[Ī			

A	Α	В	С	D
1	Tabel Kerj	а		
2	NAMA	GOL	GAJI	
3	SENDI	A1	Rp 2.250.000	
4	GALIH	B1	Rp 1.750.000	
5	ANNISA	A2	Rp 2.000.000	
6				
7				
8	Tabel Ref	erensi		
9	GOL	GAJI		
10	A1	Rp 2.250.000		
11	A2	Rp 2.000.000		
12	B1	Rp 1.750.000		
13	B2	Rp 1.500.000		
14				

b) HLOOKUP

Fungsi HLOOKUP digunakan untuk mencari dan mengambil data dari tabel lain atau dalam suatu rentang data yang berdasarkan pada kolom atau secara horizontal (mendatar). Bentuk penulisan rumusnya adalah:

=HLOOKUP(lookup_value; tabel_array; row_index_num; [range_lookup])

Contoh penggunaan:

	penga	junaa										
	А	В	С	D	E	F	Alta	Α	В	С	D	E
1	Tabel Kerj	ja					1	Tabel Ker	ja			
2	NAMA	GOL	GAJI				2	NAMA	GOL	GAJI		
3	SENDI	A1	=HLOOK	UP(B3;\$B	\$9:\$E\$10 <mark>;</mark>	2;FALSE)	3	SENDI	A1	\$2.250		
4	GALIH	B1					4	GALIH	B1	\$1.750		
5	ANNISA	A2					5	ANNISA	A2	\$2.000		
6							6					
7							7					
8	Tabel Ref	erensi					8	Tabel Ref	erensi			
9	GOL	A1	A2	B1	B2		9	GOL	A1	A2	B1	B2
10	GAJI	\$2.250	\$2.000	\$1.750	\$1.500		10	GAJI	\$2.250	\$2.000	\$1.750	\$1.500
11							11					

Dalam VLOOKUP ataupun HLOOKUP terdapat fungsi range_lookup, fungsi ini terbagi menjadi dua pilihan, yaitu:

- TRUE Approximate match: Hanya mencari nilai dari table_array yang sesuai dengan lookup_value, jika nilainya tidak ditemukan maka akan menghasilkan nilai #N/A
- 2. FALSE Exatch match: Apabila pada table_array ada yang tidak serupa dengan lookup_value, maka akan menghasilkan nilai yang mendekati dengan lookup_value.

F. MEMBUAT GRAFIK

Grafik merupakan suatu penyajian data yang digunakan untuk membentuk objek visualisasi dari data pada sebuah tabel. Data dalam tabel yang dimaksud disini ialah data yang terdiri dari angka-angka dan dapat kita tampilkan ke dalam bentuk gambar. Grafik dalam Excel dapat disajikan dalam banyak model yang dapat kita sesuaikan. Sebelum membuat grafik siapkan data sumbernya terlebih dahulu seperti pada contoh tabel berikut:

Â	Α	В	С	D						
1	Peserta Ujian Sertifikasi ICT 2018									
2										
3	Fakultas	Januari	Februari	Maret						
4	Adab	23	27	22						
5	Dakwah	30	15	18						
6	tarbiyah	37	30	40						
7										

Kemudian tandai tabel tersebut, lalu pada tab ribbon **Insert** pilih tipe grafik yang diinginkan pada group menu **Charts**. Maka Excel akan membuatkan grafik dari tabel yang telah ditandai. Untuk menambahkan keterangan, klik pada grafik, kemudian pada tab ribbon **Design** pilih **Add Chart Element**, lalu pilih elemen yang ingin ditambahkan.



G. TABEL PIVOT

Tabel Pivot (PivotTable) adalah sebuah tabel yang merangkum data pada tabel lain yang dilakukan dengan menerapkan operasi tertentu seperti sortasi, rata-rata, atau penjumlahan ke data pada tabel pertama, biasanya termasuk pengelompokan data. PivotTable merupakan salah satu fitur excel yang sangat powerfull untuk meringkas, menganalisa, meng-explore, serta menyajikan data anda pada microsoft excel. Penyajian data dengan PivotTable relatif sangat cepat untuk dibuat dengan beberapa kali klik tanpa harus dipusingkan dengan berbagai macam rumus excel. PivotTable sangat fleksibel dan dapat dengan cepat disesuaikan, tergantung pada keinginan dalam menampilkan hasil.

Misalnya, berikut ini adalah tabel daftar sederhana dari pengeluaran rumah tangga, dan PivotTable berdasarkan daftar ini:

	Α	В		С	
1	TABE	IAN			
2	BULAN	KATEGORI	JL	JMLAH	
3	Januari	Transportasi	Rp	75.000	
4	Januari	Sembako	Rp	235.000	
5	Februari	Hiburan	Rp	100.000	
6	Maret	Rumah Tangga	Rp	300.000	
7	Januari	Rumah Tangga	Rp	350.000	
8	Februari	Transportasi	Rp	80.000	
9	Maret	Sembako	Rp	250.000	
10	Maret	Transportasi	Rp	75.000	
11	Februari	Rumah Tangga	Rp	200.000	
12					

1	А		В	С	D	E	
1		TABEL F	L PIVOT PENGELUARAN BULANAN				
2	JUMLAH	BULAN	-				
3	KATEGORI	 Januari 		Februari	Maret	Total Akhir	
4	Hiburan			Rp 100.000		Rp 100.000	
5	Rumah Tangga	Rp	350.000	Rp 200.000	Rp 300.000	Rp 850.000	
6	Sembako	Rp	235.000		Rp 250.000	Rp 485.000	
7	Transportasi	Rp	75.000	Rp 80.000	Rp 75.000	Rp 230.000	
8	Total Akhir	Rp	660.000	Rp 380.000	Rp 625.000	Rp 1.665.000	
9							

x I Excel

Sehingga kita dapatkan Grafiknya berdasarkan PivotTable diatas sebagai berikut:



H. MENCETAK EXCEL

Mencetak dokumen Microsoft Excel tidak jauh beda dengan mencetak mencetak dokumen Microsoft Word. Untuk mencetak dokumen Microsoft Excel pilih menu tab **File** kemudian pilih dan klik menu **Print**. Atau dapat juga menggunakan tombol shortcut keyboard **[Ctrl] + [P]**. Maka akan ditampilkan halaman pengaturan untuk mencetak dokumen seperti pada gambar berikut.

${}^{}$	Lathan Membuat Garlikatur - Escet Agung P	'ambudi ?	-	8	×
info	Print				
New Open Save Save As	Copies 1 1				
Print Share	Microsoft Priet to PDF Ready Printing Properties				
Export Publish	Settings				
Close	Pages to Collect Coll				
Account	Portrait Orientation -				
Peedback Options	Ad 227 x 11.607 Normal Margins Left 6.27 hg/st 0.37 Strick the picture to that Strick the picture to that Par Struce				
	<] of 1 b				0 🖸

Pada halaman pengaturan tentukan setingan yang diinginkan pada group **Settings** seperti halaman yang akan dicetak, orentasi halaman, batas margin halaman dan lainnya. Kemudian tentukan printer yang akan digunakan untuk mencetak dan tentukan jumlah salinannya. Klik tombol gambar printer untuk mulai mencetak.

Jika kita ingin lembar kerja kita dalam satu halaman kertas secara penuh, maka di bagian Scaling Options pilih opsi **Fit Sheet on One Page**.

Settir	ngs
FTTT	Print Active Sheets
	No Scaling Print sheets at their actual size
⇒≞€ ↑	Fit Sheet on One Page Shrink the printout so that it fits on one page
→]+	Fit All Columns on One Page Shrink the printout so that it is

x I Excel

I. LATIHAN EXCEL

Buatlah File di Microsoft Excel simpan dengan nama file **NIM-Latihan Excel** simpan di folder Excel Anda. Kemudian buatlah tabel-tabel dibawah ini dan kerjakan sesuai dengan petunjuk pengerjaannya :

1. Latihan 1 (Sel Absolut dan Format Sel)

A	Α	В	С	D	E	E	G
1	Harga Sewa/Hari:		Rp 75.000				
2	NO.	NAMA KLIEN	TANGGAL SEWA	tanggal Kembali	LAMA SEWA	BAYAR	
3	1.	Sasti	20-Jan-2018	23-Jan-2018	3 Hari	Rp 225.000	
4	2.	Irsyad	22-Jan-2018	27-Jan-2018			
5	3.	Puji	26-Jan-2018	28-Jan-2018			
6	4.	Yogi	02-Feb-2018	05-Feb-2018			
7	5.	Fauzi	04-Feb-2018	05-Feb-2018			
8							

Petunjuk pengerjaan:

- LAMA SEWA didapatkan dari TANGGAL KEMBALI TANGGAL SEWA.
- Kolom <u>BAYAR</u> didapatkan dari <u>Harga Sewa/Hari</u> * <u>LAMA SEWA</u>.
- Pada kolom LAMA SEWA gunakan format sel Custom untuk menuliskan "Hari".
- Gunakan format sel Accounting pada kolom Harga Sewa/Hari dan kolom BAYAR.

2. Latihan 2 (Fungsi Statistik)

A	Α	В		С	D		E		F	G		
1		UPT.	РТІР	D UIN SUNA	N KALIJAGA	YOG	YAKARTA					
2	DAFTAR PEMBELIAN PERANGKAT KOMPUTER											
3												
4	NO. NAMA BARANG HARGA JUMLAH PPN 2%/Unit JUMLAH BAYAR											
5	1.	Monitor LED 19"	Rp	1.450.000	5 Unit	Rp	145.000	Rp	7.395.000			
6	2.	PSU 350 Watt	Rp	370.000	13 Unit							
7	3.	Mouse Optic	Rp	60.000	10 Unit							
8	4.	Keyboard	Rp	50.000	7 Unit							
9	5.	Speaker	Rp	150.000	3 Unit							
10	тоти	AL BAYAR										
11	HAR	GA RATA-RATA										
12	HAR	GA TERTINGGI										
13	HARGA TERENDAH											
14												

Petunjuk pengerjaan:

- Untuk setiap unit barang dikenakan PPH sebesar 2% dari HARGA.
- JUMLAH BAYAR didapatkan dari (HARGA * JUMLAH) + PPN 2%.
- <u>TOTAL BAYAR</u>, <u>HARGA RATA-RATA</u>, <u>HARGA TERTINGGI</u> dan <u>HARGA TERENDAH</u> diperoleh berdasarkan BAYAR menggunakan *Fungsi Statistik*.
- Pada kolom <u>JUMLAH BAYAR</u> gunakan format sel Custom untuk menuliskan "Unit".
- Gunakan format sel Accounting pada kolom lainnya yang menyatakan sebuah harga.

3. Latihan 3 (Count IF dan Sum IF)

A	А	В	С	D	E	F	G	н
1		Di	AFTAR MENGA	JAR INSTRUKTU	R TRAINING IC	т		
2			PTIPD UIN SUP	NAN KALIJAGA	OGYAKARTA			
3								
4	10.04	SEN	IIN	SEL	ASA	RA	BU	
5	JAIVI	INSTRUKTUR	JML SISWA	INSTRUKTUR	JML SISWA	INSTRUKTUR	JML SISWA	
6	07:00 - 09:00	Habibi	35	Cahyo	26	Cahaya	25	
7	09:45 - 11:45	Cahaya	38	Habibi	27	Nova	30	
8	12:30 - 14:30	Hajar	40	Farida	40	Cahyo	20	
9	14:45 - 16:45	Nova	25	Cahaya	16	Habibi	18	
10								
11	INSTRUKTUR	JML KELAS	JML SISWA					
12	Cahaya	3	79					
13	Cahyo							
14	Farida							
15	Habibi							
16	Hajar							
17	Nova							
18	TOTAL							
19								

Petunjuk pengerjaan:

- Kolom <u>JML KELAS</u> didapatkan berdasarkan jumlah kelas masing-masing <u>INSTRUKTUR</u> gunakan rumus *COUNTIF* untuk mencarinya.
- Kolom <u>JML SISWA</u> didapatkan berdasarkan jumlah siswa masing-masing <u>INSTRUKTUR</u> gunakan rumus *SUMIF* untuk mencarinya.
- Hitung TOTAL dari JML KELAS dan JML SISWA.

4. Latihan 4 (Fungsi IF)

A	Α	В	С	D	E	F	G	Н
1	INFORMATION TECHNOLOGY TRAINING CENTER (ITTC)							
2	DAFTAR NILAI PESERTA KURSUS KOMPUTER							
3								
4			NILAI				NILAI	KETERANGAN
5		INAMIA PESENTA	Word	Excel	P. Point	NATA-NATA	HURUF	RETERANGAN
6	1.	Geshika Murti	80	95	95	90,00	Α	LULUS
7	2.	Nazril Ilman	80	40	70			
8	3.	Farah Adiba	25	0	95			
9	4.	Fredy Nuril	40	25	75			
10	5.	Niken Nuryanti	75	75	100			
11	6.	Fajar Baskoro	55	75	80			
12	7.	Rianti Dwi Asih	85	65	90			
13								

Petunjuk pengerjaan:

- Kolom RATA-RATA didapatkan dari rata-rata NILAI.
- Gunakan Fungsi IF berdasarkan ketentuan berikut untuk mengisi kolom <u>NILAI HURUF</u>:

RATA-RATA	NILAI HURUF
86 – 100	A
71 – 85	В
56 – 70	С
41 – 55	D
<40	E

- Gunakan Fungsi IF berdasarkan ketentuan berikut untuk mengisi kolom KETERANGAN:
 - Jika nilai RATA-RATA lebih besar dari 70 maka KETERANGAN diisi "LULUS"
 - Jika nilai <u>RATA-RATA</u> kurang dari sama dengan 70 maka <u>KETERANGAN</u> diisi "REMIDI".
5. Latihan 5 (IF AND dan IF OR)

A	Α	В	С	D	E	. F	G	Н	
1			DAF	TAR PESER	TA KURSUS	MENGEM	UDI		
2									
3	NO		MEMBER	LAMA	NILAI			DISKON	
4		PESERIA		KURSUS	TEORI	PRAKTIK			
5	1	Fitria	YA	3 Hari	67	76	LULUS	DAPAT	
6	2	Santi	YA	6 Hari	80	78			
7	3	Wiro	TIDAK	3 Hari	61	95			
8	4	Dwi	YA	10 Hari	85	70			
9	5	Ronald	TIDAK	14 Hari	88	86			
10									

Petunjuk pengerjaan:

- Gunakan fungsi *IF AND* untuk menyelesaikan kolom <u>HASIL</u> dengan ketentuan sebagai berikut:
 - Jika <u>NILAI TEORI</u> lebih besar sama dengan 65 dan <u>NILAI PRAKTEK</u> lebih besar sama dengan 75 maka <u>HASIL</u> diisi "LULUS".
 - Jika <u>NILAI TEORI</u> kurang dari 65 dan <u>NILAI PRAKTEK</u> kurang dari 75 maka <u>HASIL</u> diisi "GAGAL".
- Gunakan Fungsi IF OR untuk menyelesaikan kolom DISKON dengan ketentuan sebagai berikut:
 - Jika peserta merupakan <u>MEMBER</u> atau <u>LAMA KURSUS</u> lebih dari atau sama dengan "10 Hari" maka <u>DISKON</u> diisi "DAPAT".
 - Jika peserta bukan <u>MEMBER</u> atau <u>LAMA KURSUS</u> kurang dari "10 Hari" maka <u>DISKON</u> diisi "TIDAK".

6. Latihan 6 (Gabungan IF dan Fungsi Teks)

1	А	В	С	D	E	F	G	Н
1				CV. ITTC KUS	UKA			
2			DAF	TAR GAJI TETAR	PEGAWAI			
3								
	NAMA KODE JABATAN STATUS CAU DOKOK TUNJANGAN CAU DEDEUL							
4	PEGAWAI	PEGAWAI	JABATAN	PERNIKAHAN	GAJIPOKOK	ANAK	GAJI BERSIH	
5	Jayadi	A-Y3	Manager	Sudah	Rp 8.000.000	Rp 500.000	Rp 8.500.000	
6	Agung	B-Y2						
7	Kismarini	B-Y1						
8	Helmiyah	C-N0						
8 9	Helmiyah Hidayati	C-N0 C-N2						

Petunjuk pengerjaan:

- <u>JABATAN</u> didapatkan dari karakter pertama pada <u>KODE PEGAWAI</u> dengan ketentuan sebagai berikut: A = Manager; B = Staff; C = Kontrak.
- <u>STATUS PERNIKAHAN</u> didapatkan dari karakter ketiga pada <u>KODE PEGAWAI</u> dengan ketentuan sebagai berikut: Y = Sudah; N = Belum.
- Ketentuan GAJI POKOK adalah sebagai berikut:
 - Manager = Rp 8.000.000
 - Staff = Rp 5.000.000
 - Kontrak = Rp 2.500.000
- <u>TUNJANGAN ANAK</u> diberikan sebesar Rp 500.000 dengan ketentuan apabila pegawai tersebut memiliki anak lebih dari atau sama dengan dua. Jumlah anak dapat diketahui dari karakter terakhir pada <u>KODE PEGAWAI.</u>
- <u>GAJI BERSIH</u> didapatkan dari hasil penjumlahan antara <u>GAJI POKOK</u> dengan <u>TUNJANGAN</u> <u>ANAK</u>.

7. Latihan 7 (VLOOKUP & HLOOKUP)

a) Latihan VLOOKUP

A	A	В	С	D	E E	, F	G	Н	I.	J
1		RANTAU .		IPUTER						
2		DAFTAR PESERT	A KURSU	S КОМРИТИ	ER			REINSI		
3										
4	NO	NAMA PESERTA	KELAS	MATERI	BIAYA		KELAS	MATERI	BIAYA	
5	1	Yogi Arifianto	В	Delphi	Rp 420.000		Α	Android	Rp 450.000	
6	2	Winar Cahyo	E				В	Delphi	Rp 420.000	
7	3	Muh. Habibi	D				С	Java	Rp 500.000	
8	4	Agung Pambudi	Α				D	Office	Rp 250.000	
9	5	Ardiani Farida	В				E	РНР	Rp 350.000	
10	6	Chandra Anugerah	E							
11	7	Haidar Rizaldi	Α							
12	8	Dzulfikar Fauzi	Α							
13	9	Laskminta Sasti	С							
14	10	Puguh Jayadiningrat	В							
15										

Petunjuk pengerjaan:

• Kolom <u>MATERI</u> dan <u>BIAYA</u> diisi berdasarkan Tabel Referensi menggunakan rumus *VLOOKUP*.

b) Latihan HLOOKUP

A	А	В	С	D	E	F	G	Н	I.	J	K
1		DAFTAR	PENUMP	ANG KERETA							
2											
3	NO	NAMA	TIPE	HARGA	KETERANGAN		TIPE	EKO	BIS	EKS	
4	1	Muhammad Habibi	EKS	Rp 150.000	Eksekutif		HARGA	Rp 50.000	Rp 100.000	Rp 150.000	
5	2	Tri Widodo	BIS				KETERANGAN	Ekonomi	Bisnis	Eksekutif	
6	3	Arif Hidayat	EKO								
7	4	Cahaya Ayu	EKS								
8	5	Feri Setiawan	EKO								
9	6	Fajar Wahyu	BIS								
10	7	Arif Wibisono	EKS								
11											

Petunjuk pengerjaan:

 Kolom <u>HARGA</u> dan <u>KETERANGAN</u> diisi berdasarkan Tabel Referensi menggunakan rumus *HLOOKUP*.

8. Latihan 8 (Grafik)

A	A	В	С	D, I	E	F
1	PESER	TA UJIAN SERT	18 (JANUARI - /	APRIL)		
2						
3	FAKULTAS	JANUARI	FEBRUARI	MARET	APRIL	
4	ADAB	23	27	22	23	
5	DAKWAH	20	15	18	22	
6	TARBIYAH	37	38	40	35	
7						

Petunjuk pengerjaan:

- Buatlah grafik model <u>COLUMN</u> berdasarkan tabel di atas.
- Buatlah grafik model <u>PIE</u> berdasarkan tabel di atas untuk Fakultas Dakwah.
- Sesuaikan Judul Grafik dan Legend yang diperlukan.

9. Latihan 9

A	Α	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	К	L	
1					UINSUKA VIS	SION		-			Tabol Lavan	'n	
2		_	L	aporan Biaya	Pelanggan TV	Kabel Bulan Jul	i 2018				Taber Layana		
3	NO.	NAMA PELANGGAN	KODE LAYANAN	JENIS LAYANAN	LAMA LANGGANAN	BIAYA	POTONGAN HARGA	JUMLAH BAYAR		KODE LAYANAN	JENIS LAYANAN	BIAYA	
4	1.	Agung P	AD		43 Bulan					AA	GOLD	Rp 350.000	
5	2.	Agus B	AB		16 Bulan					AB	SILVER	Rp 250.000	
6	3.	Idham F	AC		10 Bulan					AC	CHAMPION	Rp 150.000	
7	4.	Kirani T	AD		58 Bulan					AD	HIBURAN	Rp 100.000	
8	5.	Seta W	AA		3 Bulan								
9	6.	Viola V	AC		60 Bulan								
10	7.	Nada H	AD		10 Bulan								
11	8.	Harun M	AA		8 Bulan								
12	9.	Cony S	AB		51 Bulan								
13	10.	Dea Y	AC		32 Bulan								
14					TOTAL BAYAR								
15					RATA-RATA BA	AYAR							
16					PELANGGAN	MENDAPAT POT	FONGAN HARGA						
17					BERLANGGAN	AN LEBIH DARI							
18													

Petunjuk pengerjaan:

- <u>JENIS LAYANAN</u> didapatkan dengan menggunakan *Fungsi IF* dengan ketentuan mengacu pada Tabel Layanan.
- BIAYA diisi berdasarkan Tabel Layanan menggunakan rumus VLOOKUP.
- <u>POTONGAN HARGA</u> akan diberikan sebesar 10% dari <u>BIAYA</u> yang dibayarkan apabila <u>LAMA LANGGANAN</u> lebih dari 50 Bulan.
- JUMLAH BAYAR didapatkan dari BIAYA dikurangi POTONGAN HARGA.
- Hitung TOTAL BAYAR dan RATA-RATA BAYAR menggunakan Fungsi Statistik.
- Hitung Jumlah Pelanggan yang mendapatkan Potongan Harga.
- Hitung Jumlah Pelanggan yang berlangganan lebih dari 50 Bulan.
- Gunakan format sel Accounting pada kolom lainnya yang menyatakan sebuah harga.

Buatlah PivotTable dari kolom <u>JENIS LAYANAN</u>, <u>LAMA LANGGANAN</u> serta <u>BIAYA</u> yang dapat mengelompokkan setiap jenis layanannya.



OFFICE POWERPOINT

Presentasi dimaksudkan untuk menyajikan suatu ide, pemikiran, atau usulan kepada audien/pendengar. Presentasi tersebut akan lebih menarik jika kita dapat menyajikanya dalam bentuk multimedia. Dalam melakukan presentasi di kelas maupun di suatu forum kita dapat memanfaatkan media komputer dengan menggunakan program aplikasi presentasi.

Seperti dengan program Office lainnya, kita dapat membuat presentasi PowerPoint dari awal atau menggunakan template. kita juga dapat membuat presentasi dengan mengimpor daftar judul slide dan konten dari file lain. Setelah membuat presentasi, kita dapat mengontrol penampilannya tidak hanya dengan menggunakan tema dan format lokal, tetapi juga dengan menggunakan master slide, yang merupakan kunci untuk penciptaan presentasi yang efisien dan konsisten.

PowerPoint 2016 menawarkan beberapa opsi untuk memulai presentasi baru. Jika kita ingin slide kosong single dengan layout dan elemen desain default, kita bisa membuka presentasi kosong (Blank) atau yang menggunakan Theme. Jika kita ingin memulai lebih cepat presentasi kita, kita bisa menggunakan template online yang bisa kita download.

A. MENJALANKAN POWER POINT

Untuk menjalan aplikasi klik **Start Button**, kemudian ketikkan "**powerpoint**", kemudian klik icon powerpoint yang muncul di hasil pencarian.

~		Presentation1 - Pow	verPoint		? –		×
¢						Sig	jn in
Info	New						
New							
Open	Search fo			>	<		
Save			Circuit				
Save As							*
Print		SAUTT	and the second se				
Share					$\mathbf{\bullet}$		
Export	Blank Preser	d q More Images ►					
Close	Δ-		*>				
Account	AAC		Create				
Octions		17-14	- Control - Cont	Decembra			
Options	Le L	Carcian	Crop	Damask			
	Berlin	Circuit	Сгор	Damask			
					e a construction de la construcción de la construcc	N ROASS	¥

Membuat presentasi yang menarik dari awal dapat memakan waktu. kita dapat menyimpan waktu dengan mendasarkan presentasi kita pada salah satu template yang datang dengan PowerPoint.



Dua jenis template yang tersedia saat membuat presentasi baru:

- Desain Template : presentasi kosong dengan tema, dan beberapa sudah terdapat grafis, yang sudah diterapkan. Beberapa template slide hanya judul slide dan menyerahkan kepada kita untuk menambahkan slide lain yang kita butuhkan; template lain menyediakan contoh dari masing-masing layout slide yang tersedia.
- Content Template: Dari layar PowerPoint awal, kita dapat melihat pratinjau dan mengunduh presentation template yang tersedia dari situs web Office. template ini menyediakan tidak hanya desain tetapi juga saran untuk konten dan jenis yang sesuai atau berbeda dari presentasi, seperti bentuk laporan atau peluncuran produk. Setelah mengunduh template, kita tinggal menyesuaikan konten yang disediakan di template untuk memenuhi kebutuhan kita.

B. SLIDE MASTER

Slide Master dimulai dengan satu set layout slide yang telah ditentukan oleh Theme yang digunakan. Theme tersebut telah menentukan huruf, ukuran dan penempatan placeholder, gambar background, animasi, dan skema warna yang digunakan. kita bisa mengubah setiap layout yang ada di Slide Master sehingga setiap kali kita mengaplikasikan salah satu layout tersebut untuk slide, apapun yang ada pada layout di master ditampilkan secara otomatis pada slide yang menerapkannya. kita bisa menggunakan tool Edit Master yang ada pada tab Slide Master untuk menambahkan set master atau menambahkan layout baru ke set master yang sudah ada. Gunakan tool Edit Theme yang ada pada tab Slide Master untuk menambahkan tool Edit Theme yang ada pada tab Slide Master untuk menambahkan tool Edit Theme yang ada pada tab Slide Master untuk menambahkan tool Edit Theme yang ada pada tab Slide

untuk melakukan pengaturan slide master dapat dipilih pada menu View \rightarrow Slide Master. Maka akan menampilkan tampilan pengaturan slide master.



PowerPoint menggunakan dua jenis elemen untuk mengontrol tampilan slide:

- Tema untuk mengontrol warna, font, efek, dan gaya latar belakang semua slide dalam presentasi. Banyak tema termasuk varian warna yang identik di semua cara selain skema warna.
- Slide master untuk mengontrol tata letak, gaya utama, dan elemen geser statis tipe tertentu dari slide. Unsur-unsur ini saling terkait erat dalam menerapkan tema yang berlaku dalam slide master, dan menerapkan slide master untuk tema

Menampilkan dan navigasi pada Slide Master:

- Pada tab View, di grup Master Views, pilih Slide Master.
- Drag/tarik Scrollbar vertikal yang ada pada panel kiri untuk melihat layout-layout lainnya yang ada di dalam master.
- Drag/tarik pemisah antar panel jika kita ingin mengatur ukuran panel.
- Untuk menutup Slide Master View, klik tombol Close Master View atau, pada tab View, di grup Presentation Views, klik tombol Normal, Slide Sorter, Notes Page, atau Reading View.

Memasukkan gambar master:

- Pada Slide Master View, pilih layout yang ingin kita masukkan gambar. Jika kita ingin memasukkan gambar untuk semua layout kecuali layout Title Slide, klik thumbnail Master Layout (yang paling atas).
- Klik tab Insert.
- Gunakan kontrol yang ada di grup Illustrations atau Images untuk memasukan gambar master kedalam presentasi kita.
 - Klik untuk memasukkan gambar atau Clip Art.
 - Klik untuk memasukkan grafik/chart.
- Ubah ukuran atau atur posisi gambar.



Mengubah background master:

- Pada Slide Master View, pilih layout yang backgroundnya ingin kita ubah.
- Pada panel Slide Master di grup menu Backgound Styles.
- Gunakan berbagai pilihan yang ada untuk mengatur format background yang kita inginkan.

PowerPoint



• Klik tombol Close (X) untuk menutup panel dan menerapkan perubahan yang kita lakukan.



C. MENGGANTI TEMA

- Pada Ribbon, klik tab Design.
- Pada grup Themes, klik tanda panah More yang ada pada galeri Themes.
- Arahkan pointer mouse keatas theme untuk melihat previewnya pada slide kita.
- Klik-kanan pada sebuah theme. Pada menu shortcut yang ditampilkan, klik salah satu opsi berikut:
 - Pilih Apply To All Slides untuk menerapkan theme ke semua slide yang ada di dalam presentasi kita.
 - Pilih Apply To Selected Slides untuk menerapkan theme ke slide yang kita pilih saja.
- Pada grup Variants, Arahkan pointer mouse ke atas thumbnail untuk melihat preview warnanya pada slide kita.
- Klik thumbnail variant untuk menerapkan warnanya ke slide.

B 51	ও জু ÷					Pres	entation1 - Powe	rPoint			<u>16</u>	▣ -	a ×
File	Home Insert	Design	Transitions ,	Animations SI	ide Show Review	View	Nitro Pro 10	🖓 Tell	me what you want to do			dzulfikar fauzi	A Share
								۵					
Office					-	-	1 (1999)				-	Slide Format	
Aa	Aa	Aa	📉 Aa	Aa	_Aa _	Aa	Aa			Variants		Customize	°
								- 1					
Aa	Aa	Aa	Aa	Aa	Aa	Aa	Aa						
A .		1000		۸.		-	Aa	=					
A3	Ad		Aa	Aa	Aa	Hd	Au						
Aa	(Aa	Aa	Ag	Aq	Aa	Ag	Aa						
-				-									
Āa													
	•							-					
Enable	Content Updates i	rom Office.com	3										
Browse	ror inemes												
										\sim			
							JU			E			
				CHO		UBTITI F							
Slide 1 of 1	CP English (Ur	nited States)							≜ Notes	Comments			+ 73% 🔛

D. SLIDE POWERPOINT

1. Menambahkan Slide

Pada saat membuat dokumen presentasi baru di Power Point secara default hanya ada satu slide. Untuk menambahkan slide baru klik gambar ikon menu **New Slide** ada group menu **Slides** tab ribbon **Home**. Atau klik kanan pada Slide pilih **New Slide**. Maka slide baru akan ditambahkan.

= 👳 🍤 🤄 🖶			Pre	esentation1 - Power	Point		60 – 61 ×
File Home Insert	Design Transitions	Animations Slide Show	Review View	Nitro Pro 10	Q Tell me what you want to do	Mr. Miner	dzulfikar fauzi 🛛 🗛 Share
Aa Aa	Aa	Aa 🛔	Aa	Aa			Slide Format Size * Background
		Themes				Variants	Customize
	Cut Copy Paste Options: Paste Options: Pas	Сііск то д	k to d	add	title		
Slide 1 of 1 🛛 🖓 English (Uni	ited States)				≜ Notes	🖡 Comments 🔳 🔡 🛤	፵+ 73% 🕃

2. Menghapus Slide

Untuk menghapus slide pada tab ribbon **Home** group menu **Slides** klik gambar ikon menu **Delete** [[]





3. Mengubah Layout Slide

Untuk mengubah layout pada slide klik gambar ikon menu **Layout** \blacksquare pada group menu **Slides**. Atau klik kanan pada slide pilih **Layout**. Maka akan muncul pilihan layout seperti pada gambar. Pilih dan klik layout yang diinginkan untuk mengubah layout slide.



E. MENAMBAHKAN OBJEK

1. Menambahkan Teks

Pada slide baru akan terdapat kotak kosong yang bertuliskan "Click to add tittle" atau "Click to add teks". Klik pada kotak kosong tersebut untuk menambahkan teks.

÷ ॼ॒ ७ • ∂ ⊟	Presentation1 - PowerPoint		- 🖬 🗙
File Home Inset Design Transitions Animatic Paste © Copy © Reset © Reset <	Side Show Review View Nitro Pto 10 ② Tell me what you want to do Ar Ar 参 部 日 - 日 - 「 毎 毎 日 年 - Ш Tet Direction - Ar Ar 参 部 日 - 日 - 「 毎 毎 日 年 - Ш Tet Direction - Ar Ar 参 部 日 - 日 - 「 毎 毎 日 年 - Ar Ar → 「 本 毎 〒 〒 〒 - Faragaph Faragaph Faragaph	dzulfi → Shape Fill - → Shape Quick → Shape Effects - → Styles → Shape Effects - Drawing ← Styles → Shape Effects - Editin	kar fauzi 🤉 Share ce 🔹 g 🔥
2 Capeda a Sides Pe	Click to add text		9
Slide 2 of 2 [] English (United States)	⊜ Notes ♥ Cor	nments 😐 🎛 🕸 🖵 - — 🕨	+ 73% [3]

Gunakan group menu Font yang terdapat pada tab ribbon Home untuk mengedit teks.



2. Menambahkan Gambar

Untuk menambahkan gambar pada slide. Aktifkan slide kemudian pilih tab ribbon **Insert** pilih ikon menu **pictures** pada grup menu **Images**.

		0+	
Pictures	Online	Screenshot	Photo
	Pictures	-	Album 🔻
	In	nages	

3. Menambahkan SmartArt

Smartart biasanya digunakan untuk membuat alur sebuah proses atau struktur organisasi. Pilih tab ribbon **Insert** pilih ikon menu **SmartArt** pada grup menu Illustration.



Selanjutnya akan muncul tampilan untuk memilih SmartArt. Pilih SmartArt sesuai dengan yang diinginkan.

Choose a SmartArt Graphic		? ×
► All E List ♥ Process ♥ Cycle ➡ Hierarchy ● Relationship ● Matrix ● Pyramid ● Picture ● Office.com		Organization Chart Use to show hierarchical information or reporting relationships in an organization. The assistant shape and the Org Chart hanging layouts are available with this layout.
		OK Cancel



4. Menambahkan Grafik

Menambahkan grafik memiliki langkan yang tidak jauh berbeda dengan SmartArt. Pilih menu **insert** pilih ikon menu **SmartArt** pada grup menu Illustration.

Shapes SmartArt	Chart		
*			
Illustrations			

Selanjutnya akan muncul pilihan jenis-jenis grafik. Pilih grafik sesui dengan yang diinginkan.

Insert C	Chart		?	×
All Cha	arts			
<u>د</u> الما	Recent Templates Column			
X	Line	Clustered Column		
0	Pie	Chart Title		
E	Bar	6 5 		
	Area			
	X Y (Scatter)			
l fil	Stock	Category 1 Category 2 Category 3 Category 4		
æ	Surface			
X	Radar			
	Treemap			
(9)	Sunburst			
ldh.	Histogram			
<u>Ť</u> ě	Box & Whisker			
	Waterfall			
albr	Combo			
		ОК	Ca	ncel

Pada tahap selanjutnya akan muncul lembar kerja berupa excel untuk mengisi nilai yang akan di jadikan grafik.



5. Menambahkan Audio atau Vidio

- 1. Pilih slide yang ingin kita masukkan audio atau video ke dalamnya, lalu klik tab Insert.
- 2. Pada grup Media, klik tombol Video atau Audio.
- 3. Pada menu yang ditampilkan, klik Video On My PC atau Audio On My PC. Kotak dialog Insert Audio atau Insert Video ditampilkan tergantung dengan apa yang akan kita pilih.
- 4. Cari dan pilih file yang ingin kita masukkan, lalu klik Insert.
- 5. Klik tombol Play/Pause yang ada pada toolbar di bawah icon media untuk melihat preview file.
- 6. Tergantung dengan apa yang kita masukkan, klik tab kontekstual Video Tools|Playback atau Audio Tools|Playback, klik tanda-panah pada field Start, lalu klik Automatically atau On Click untuk memilih bagaimana kita ingin objek tersebut dijalankan. Apabila sudah berhasil ditambahkan akan muncul ikon berbentuk **Speaker.**



F. TRANSISI DAN ANIMASI

Ketika kita menampilkan presentasi, kita dapat berpindah dari satu slide ke slide denganmengklik tombol mouse. Salah satu cara untuk dapat membuat presentasi lebih menarik dan tidak membosankan untuk audiens adalah dengan dengan menerapkan efek transisi yang menarik ketika bergerak antara slide.

1. Menerapkan transisi antara slide

Efek transisi adalah efek animasi perpindahan antara halaman slide sebelumnya ke slide selanjutnya. Untuk menambahkan efek transisi pada slide klik tab ribbon **Animations** pada group menu **Transition to This Slide** pilih jenis animasi transisi yang diinginkan.

০ ত ঢ়						Pres	entation1 - Powe	rPoint	
Home	Insert Desig	n Transitions	Animations	Slide Show	v Review	v View	Nitro Pro 10	🛛 Tell me v	vhat you want to do
Subtle									
			-1-	÷	€ →				«
None	Cut	Fade	Push	Wipe	Split	Reveal	Random Bars	Shape	Uncover
÷	*								
Cover	Flash								
Exciting									
Eall Over			Wind	Deseting	*	Same b		Dama Curl	A implement
Fair Over	Drape	Curtains	wind	Presuge	Fracture	Crush	PeerOn	Page Curr	Airpiane
		1							
Urigami	Dissolve	Checkerboa	Blinds	CIOCK	кірріе	Honeycomp	Glitter	vortex	Shred
\mathbf{I}								?	
Switch	Flip	Gallery	Cube	Doors	Box	Comb	Zoom	Random	
Dynamic Co	ontent								
Pan	Eerris Wheel		Rotate	Window	Orbit				
	r chi s wheel	conveyor	noute		0.010	,ougn			

Pada group menu **Transition to This Slide** terdapat menu seperti, **Transition Sound**, digunakan untuk menambahkan efek suara pada transisi, dan **Transition Speed** digunakan untuk mengatur kecepatan transisi.

2. Animasi untuk Isi Slide

Jika kita memberikan presentasi dari komputer kita, kita dapat menjaga audiens kita fokus dan memperkuat pesan kita dengan menghidupkan elemen geser seperti teks dan grafis. Pada Power Point efek animasi dapat diterapkan pada setiap objek yang di masukan ke slide presentasi. Berikut langkah menerpakan efek animasi pada objek.

- Aktifkan objek atau teks yang akan di beri efek animasi. Cara mengaktifkan objek atau teks cukup dengan meg-klik pada objek tersebut. Suatu objek dikatakan sudah aktif jika ada border yang mengelilingi objek tersebut.
- Pada tab ribbon **Animations** group menu **Animations** pilih dan klik jenis animasi yang diinginkan. Ada 3 jenis animasi yang dapat dipilih, diantaranya:
 - 1. Entrance adalah efek animasi yang berkaitan dengan kemunculan objek pada slide.
 - 2. Empasis adalah efek yang digunakan untuk mempertegas sebuah objek dengan perubahan ukuran, warna, dan arah sudut putar dari objek.

3. Exit adalah efek animasi yang dapat menghilangkan objek yang berapa dapat slide.



• Klik tombol **Preview** pada menu group **Preview** untuk melihat hasil animasi yang telah diterapkan.

G. HYPERLINK

Hyperlink merupakan tautan yang dibuat pada silde presentasi untuk membuka slide yang dituju ketika link yang dibuat pada teks atau objek di klik. Berikut cara membuat hyperlink pada slide presentasi.

- Siapkan teks atau objek yang akan digunakan untuk membuat link.
- Tandai teks atau objek tersebut. Pada tab ribbon Insert klik gambar ikon menu
 Hyperlink , pada group menu Links. Maka akan muncul kotak dialog Insert Hyperlink.



- Pilih dan klik **Place in This Document**. Kemudian pilih slide tujuan pada **Selece a place in this document** sub **Slide Titles**.
- Klik OK untuk menerapkan.



H. MENJALANKAN SLIDE PRESENTASI

Setelah selesai menyusun slide presentasi. Maka langkah selanjutnya adalah melihat hasilnya dengan menjalankan slide presentasi tersebut. Untuk menjalankan slide presentasi klik tab ribbon Slide Show pada group menu Start Slide Show klik gambar ikon menu From Beginning 2 atau tekan tombol [F5] di keyboard untuk menjalankan slide presentasi dari awal. Klik gambar ikon menu From Current Slide 2 atau tekan tombol [Shift] + [F5] untuk menjalankan slide presentasi dari silde yang sedang aktif.

I. MENCETAK POWER POINT

Kegunaan mencetak presentasi adalah dapat membantu anda menemukan error atau typo dalam presentasi, dapat juga diberikan kepada peserta yang hadir dalam presentasi untuk mempermudah para peserta menerima materi yang sedang dibicarakan.

Langkah-langkah yang harus dilakukan jika ingin mencetak Slide Power Point sebagau berikut:

Klik menu File → Print atau dengan menekan tomol Ctrl + P.



- Maka tampil dialog **Print** sebagai berikut.
- Tentukan printer yang akan digunakan dan banyak salinan yang akan dicetak.
- Pada kelompok menu Setting tentukan halaman yang akan dicetak, kemudian jumlah slide per halaman, urutan halaman, dan warna tinta printer yang ingin digunakan.
- Kemudian klik gambar tombol printer untuk mulai mencetak.

P PowerPoint

J. LATIHAN POWERPOINT

Buatlah presentasi mengenai PTIPD UIN Sunan Kalijaga. Tambahkan desain, efek transisi, animasi pada slide presentasi. Berikut isi slide presentasinya.

•	Slide 1	
	Title	: PTIPD UIN Sunan Kalijaga
	Sub Title	: Oleh: <i>(nama dan NIM)</i>
•	Slide 2	
	Title	· Menu Hyperlink
	Sub Title	: - Profil /huat hyperlink ke slide 3)
		Visi dan Misi (buat hyperlink ke side 5)
		- VISI Gall IVISI (bual Typerink Ke side 5)
		- Silukiui Olganisasi (buat hyperinik ke silue 0)
		- Kontak (buat hyperlink ke slide 8)
	0	
•	Slide 3	
	litle	: Profil
	Sub Title	: PTIPD (Pusat Teknologi Informasi dan Pangkalan Data) adalah
		UPT. di UIN Sunan Kalijaga di bidang pelayanan Teknologi
		Informasi dan Komunikasi.
•	Slide 4	
	Title	: Profil
	Sub Title	: Video Comprof PTIPD
•	Slide 5	
	Title	: Visi dan Misi
	Sub Title 1	: Visi
		Mewujudkan UIN Sunan Kalijaga Yogyakarta sebagai Universitas
		Digital (cyber campus)
	Sub Title 2	: Misi
		Menumbuhkan budaya digital di kalangan civitas akademika UIN
		Sunan Kalijaga Yogyakarta.
•	Slide 6	
	Title	· Strukur Organisasi
	Sub Title	· Buat struktur organisasi menggunakan smart art
		. Duat ettallar organicael monggarialar ethalt alt
•	Slide 7	
	Title	: Fasilitas
	Sub Title	: - Data Center
		- Monitor Room
		Video Conference
		- Video Collielence Studio Esta dan Multimadia
		- Laboratorium Komputer
		- Mobile Lab
•	Slide 8	
	Title	: Kontak
	Sub Title	: - Alamat : UIN Sunan Kalijaga, Gedung PTIPD
		- Telepone : 0274-519723
		- Email : it@uin-suka.ac.id
		- Website : http:// it.uin-suka.ac.id

IT Training Center Pusat Teknologi Informasi dan Pangkalan Data Universitas Islam Negeri Sunan Kalijaga Jl. Marsda Adisucipto Yogyakarta (0274) 519723